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Törvényjavaslat az emberi környezet védelmére

A hazai környezetvédelem fontot határkő előtt áll. Elkészült az emberi környezet védelméről szóló törvényjavas
lat, melyet az Országgyűlés majd napirendre tűz, hogy elmélyült vita után törvénybe iktassa. Az új törvény hosszú 
időn keresztül alapját jelenti környezetvédelmi tevékenységünknek.

Mindjárt elöljáróban hangsúlyozni kell, hogy a környezetvédelem jogi szabályozása nem a törvény hatályba lépé
sével indul el, hiszen sok jogszabálynak — magas szintűeknek Is — már számos környezetvédemi rendelkezése szü
letett.

A környezetvédelemnek nálunk múltja van. Érdekességként idézzük az 1849. június 19-én kiadott, a pesti városi 
helyettes főkapitány által aláirt felhívást, mely a többi között a következőket tartalmazza: . .Polgártársaki A je
lenlegi betegségek egyik fő oka a levegő tisztátlanságában rejlik, melly az ártalmas kigőzölgések által még nagyobb 
fokra emelkedik. A szemét és rondaság, melly az utczákat ellepi és a különbféle ipar üzlet és gyártástól elmaradt 
anyagok és folyadékok a legtisztább léget Is dögletessé teszik.. .**

Visszatérve napjainkba, megállapíthatjuk, hogy a környezetvédelmi tevékenység — bár eltérő keretekben — rend
szeresen bővült és mind hatékonyabbá vált. Hosszabb ideje színvonalas munka folyik a vízkészlet-gazdálkodás, a 
vízminőség-védelem és a természeti értékek megőrzése érdekében. Javult a talajszennyeződés elleni védekezés szín
vonala, valamint az ipari és háztartási hulladékok kezelésére, feldolgozására irányuló tevékenység Is.

A környezetvédelem szempontjából figyelemre méltóak azok a törvények, amelyek a bányakárok elleni védeke
zést, a talaj természeti károsodások elleni védelmét szolgálják, szabályozzák a mezőgazdasági rendeltetésű földek 
hasznosítását, a talajok termőképességének megőrzését és az erdők védelmét. Jelentős környezetvédelmi vonatko
zású törvénynek kell tekinteni továbbá a vízügyről, valamint az egészségügyről szóló törvényt, a természetvédelem
ről szóló törvényerejű rendeletet — hogy csak a magas szintű jogszabályokat említsük. E távolról sem tételes felso
rolás tehát önmagában is azt bizonyltja, hogy a környezetvédelemnek nálunk számottevő előzménye van.

Ezek után kézenfekvő a kérdés: mi tette szükségessé a környezetvédelmi törvény előkészítését?
Az egyes környezetvédelmi vonatkozású jogszabályokat nem egy Időben alkották. Hiányzott az egységes szemlé

let, a szankciórendszer. Ezért az átfogó szabályozást nyújtó új törvény, minden területen alapul szolgáló előírásokat 
ad, megalkotja az egységes követelményrendszert.

A törvényjavaslatot a Hazafias Népfront Országos Tanácsa — az érdekelt szervekkel egyetértésben — igen helye
sen, országos vitára bocsátotta. Kevés törvényjavaslat indokol jobban társadalmi vitát, mint éppen ez. A törvény
alkotás demokratizmusa nyilvánult meg a vita kezdeményezésében és ha csak közvetve is, de érvényesült a szándék, 
hogy a jogszabály címzettjei legyenek a jogszabály alkotói! Harmincnégy vitaülésre került sor, ahol a résztvevők 
hallatták hangjukat mind az érdemi rendelkezések, mind a szövegezés tekintetében.

Az Ily módon elkészített törvényjavaslat hasznosítja a környezetvédelmet szolgáló hatályos jogszabályokat, ezek 
végrehajtásának gyakorlati tapasztalatait és jelentős mértékben merít más — elsősorban szocialista — államok kör
nyezetvédelmi törvényeiből. A törvényjavaslat legfontosabb vonásai:

Elsődleges célnak a megelőző, tervszerű környezetalakitást tekinti. Emellett természetesen, a meglevő környezeti 
ártalmak megszüntetésének vagy csökkentésének is alapvető fontossága van.

Az átfogó szabályozás megvalósítása érdekében a javaslat az emberi környezetnek mind az összefüggő természe
ti, mind az ember által alkotott művi egységeit — tehát a földet, a vizet, a levegőt, az élővilágot, a természeti tájat, 
továbbá a települési környezetet helyezi védelem alá. Nem szabályozza a törvényjavaslat az emberi mikrokörnye- 
zetet (például munkahely), az más jogszabályok — munkavédelmi, egészségügyi szabályok — körébe tartozik.

A javaslat a szabályokat úgy alakítja ki, hogy nem önmagában a környezeti tárgyat védi, hanem az azzal kapcso
latban álló ember áll a védelem középpontjában.

A Javaslat meghatározza a környezetvédelem egészére kiterjedő általános tilalmakat és követelményeket. Ennek 
megfelelően általában megtilt minden olyan tevékenységet és mulasztásnak tekint minden olyan magatartást, amely 
szennyezi a védelem alatt álló környezeti tárgyat, vagy rontja az emberi életkörülményeket. Ezeken túlmenően, 
a javaslat meghatározza e környezetvédelemmel kapcsolatos jogi felelősség különböző formáit, valamint az alkal
mazható szankciók rendszerét.

Az alapvető elvek Ismertetésénél nem szabad figyelmen kívül hagyni azt a rendkívül fontos követelményt sem, 
hogy a környezetvédelmet és a népgazdasági tervezést össze kell hangolniI A környezetvédelmi követelményeknek 
a népgazdaság mindenkori teherbíró képességének megfelelően kell érvényre jutniuk.

A cikk lehető terjedelme nem engedi meg, hogy a környezeti tárgyak fő csoportjait és ezekkel kapcsolatosan, az 
embert, Illetőleg környezetét károsító vagy veszélyeztető jelenségfajtákat akárcsak vázlatosan is ismertessük. E 
rész terjedelmének igazolására talán elég megjegyeznünk, hogy a javaslat Itt harmincnégy paragrafusból áll és 
csak a legalapvetőbb rendelkezéseket tartalmazza.

Mint említettük, a törvényjavaslat meghatározza a jogi felelősség formáit. Ennek a kérdésnek a tervezet külön 
fejezetet szentel. Alapelv: annak, aki tevékenységével vagy mulasztásával a környezet szennyeződését, ártalmát 
vagy károsodását idézi elő, elsősorban az általa okozott környezetszennyeződést kell korlátoznia vagy megszüntet
nie, továbbá ki kell alakítania a megfelelő védekezést. „Második lépcsődként jelentkezik most már az érdekelt ha
tóság, amely — ha a tevékenység az alkalmazott védelmi eljárások ellenére Is jelentős környezeti szennyeződést 
okoz — elrendeli a tevékenység korlátozását, illetőleg megtiltja azt.

A törvényjavaslat a környezet védelmét szolgáló jogszabályba vagy hatósági rendelkezésbe ütköző tevékenység 
esetén bírság fizetésére kötelezhet. Ez azonban nem mentesít a büntetőjogi, vagy a szabálysértési, illetőleg a tevé
kenység korlátozására, megszüntetésére vonatkozó kötelezettség teljesítése alól. A bírság fizetésével tehát nem lehet 
a környezet szennyezését „megváltani”.

Az emberi környezet védelmének biztosításához önmagában a törvény, természetesen nem elég. Ahhoz az egész 
társadalom összefogására, közreműködésére van szükség, hisz a környezet alakulása a lakosság magatartásától is 
függ. A környezettel kapcsolatban Igényes és egyben felelősségteljes gondolkodásmód fejlesztéséhez és általánossá 
tételéhez minden tudatformáló lehetőséget fel kell használni.

Dr. Gombos Endre,
az Országos Környezetvédelmi Tanács Titkárságának csoportvezetője



Világméretű összefogás az emberiség környezetéért

k bioszféra nemzetközi kutatása
Magyarország részvétele a nemzetközi környezetvédő 

tudományos programokban

DR. ZÓLYOMI BÁLINT

Kossuth-dljas akadémikus, a Magyar Tudományos Akadémia 
_ Botanikai Kutató Intézetének igazgatója (Vácrátót)

Kutatás — nemzetközi kapcsolatok nélkül elképzelhetetlen. A lehető legfokozottabb mértékben éli ez a bioszférával 
kapcsolatos kutatásokra. A bioszférában lezajló anyag- és energiaforgalom, a növények és állatok migrációja, a levegő- és 
vízszennyeződés, nem Ismernek országhatárokat. Mind a kutatások elvégzése, mind azoknak a gyakorlatban való alkalma
zása, az operatív Intézkedések megtétele, csakis nemzetközi együttműködésben, összefogásban képzelhető el igazán ha
tékonyan.

A nemzetközi tudományos szervezetek 
megmozdulásai

A kutatás szervezett nemzetközi kapcsolatainak a 
globális, multilaterális nemzetközi együttműkö
désének 2 fő útja különböztethető meg. Az egyik 

az egyes országokban megalakított társadalmi tudomá
nyos szervezetek (non governmental organizations: 
NGO), egyesületek, társaságok nemzetközi uniói. A 
nemzetköz/ uniók Is társadalmi szervezetek, és tudo
mányterületek szerint szakosodottak. Természettudo
mányos területen összesen 16 nemzetközi unió alakult 
eddig. Példaként említhető a geodéziai és geofizikai 
unió, a geológia) unió, a biológiai tudományok nemzetközi 
uniója. Ezen uniókban nem országoknak, hanem a tudo
mány-részterületeknek van képviseletük. A nemzetkö
zi uniókkal az egyes országok tudományos egyesületei 
nemzeti bizottságaikon keresztül tartják a kapcsolatot. Az 
egyes uniók vezetősége az általában háromévenként 
esedékes közgyűlésen kerül megválasztásra, és nem
zetközi összetételben alakul meg. Az uniókat egy nem
zetköz/ tanács fogja össze. Ez az International Council 
of Scientific Unions (ICSU).

A nemzetközi tudományos együttműködés másik 
formája az államközi, kormányközi szervezetek (intergo
vernmental organizations: IGO). A legfelső összefogó 
Az Egyesült Nemzetek Szövetsége, az ENSZ, s alá tartoz
nak a szakosított nemzetközi szervezetek (jelenleg már 14 
ilyen van), mint amilyen az Élelmezésügyi és Mezőgaz
dasági Szervezet: a FAO, vagy pl. a Nevelési-Tudományos 
és Kulturális Szervezet: az UNESCO. Ahogyan magában 
az ENSZ-ben is, úgy szakosított szervezeteiben is nem 
szakterületek, hanem államok, kormányok képviselte
tik magukat, az Illetékes szakemberekkel. A szakosí
tott nemzetközi szervezetekkel az egyes államok a fo
lyamatos kapcsolatot ugyancsak nemzeti bizottságai
kon keresztül tartják.

Az ICSU-n belül alakult 1963-ban a Nemzetközi Bioló
giai Program (IBP) Speciális Bizottsága, a SCIBP. Az IBP 
Magyar Nemzeti Bizottsága a Magyar Tudományos Aka

démia mellett működik, elnöke Balogh János akadémi
kus. 1969-ben alakult meg ugyancsak az ICSU-n belül 
a környezetvédelmi problémák speciális bizottsága. Ma
gyar tagja Straub F. Brúnó akadémikus. Ennek Magyar 
Nemzeti Bizottságát az Akadémián Láng István főtitkár
helyettes vezeti. Nemzetközi társadalmi, vagyis nem 
kormányközi organizáció formájában a bioszféra-kuta
tás elindítója és továbbvivője ez a két szervezet.

A Biológiai Tudományok Nemzetközi Uniója Magyar 
Nemzeti Bizottsága a Magyar Tudományos Akadémia mel
lett alakult meg. Elnöke Törő Imre akadémikus. Ez az 
unió egyike a legrégebbieknek, 1923-ban alakult meg. 
1967-től 1973-ig kétszer hároméves periódusban ve
hettem részt a nemzetközi vezetőség munkájában, mint 
a Botanikai Divízió képviselője. 1971-ben Washington
ban ezen unión belül megalakították a Környezetbioló
giai Divíziót is.

Az UNESCO Magyar Nemzeti Bizottsága a Kulturális 
Kapcsolatok Intézete mellett működik, elnöke Jóború 
Magda. Az UNESCO nemzetközi bioszférakutatási prog
ramjára (Mán and Blosphere: MAB) az alábbiakban térek 
ki részletesen. Most csak annyit, hogy a program Ma
gyar Nemzeti Bizottsága a Magyar Tudományos Aka
démián alakult meg, elnöke Stefanovlts Pál akadémikus. 
Ez az összekötő szerv a hazai és nemzetközi kutatások 
között.

Az „Ember és a bioszféra" program 
megszületése

Az UNESCO természettudományi kutatási feladatai 
között már azelőtt Is voltak olyan témák, ame
lyek a bioszféra közelebbi megismerésével, tartós 

megőrzésével és racionális használatával foglalkoztak. 
Az egységes, összefogó cél irányába való orientálás 
azonban hiányzott belőlük. Az ilyen Irányú erőfeszíté
seknek nemzetközi összefogás keretébe való koncent
rálását javasolta az UNESCO természeti erőforrások kuta
tásának tanácsadó bizottsága 1965-ben. Az UNESCO 14. 531



közgyűlése a javaslat alapján 1966-ban felhatalmazta a 
főigazgatót, hogy hívjon össze nemzetközi kormány
közi értekezletet a bioszféra racionális kihasználásá
nak, de ugyanakkor tartós megőrzésének vizsgálatára 
Is. A kormányközi szakértők világértekezletét 1968 szep
temberében, Párizsban tartották meg. Az értekezleten 
64 ország, 14 kormányközi szervezet és 13 nemzetközi 
társadalmi szinten alakult szervezet képviselői vettek 
részt. Magyar részről a szakértők Máthé Imre, V. Nagy 
Imre, Szabolcs István és Garal András voltak.

A szakértői világértekezlet ajánlásai alapján az 
UNESCO 15. közgyűlése 1968-ban elfogadta azt a hatá
rozati javaslatot, mely szerint természeti környezet fo
kozottabb védelmére és ésszerűbb hasznosítására dolgoz
zanak ki egy hosszú távú kormányközi és interdiszciplináris

Kutatási témák

Az UNESCO szervező munkacsoportja a 16. közgyűlés 
döntését megelőző vita figyelembevételével, az 
eredetileg 145 kutatási témát felölelő kutatási 

programtervezetből 31 témát emelt ki. A rendkívül 
alapos, nagy gondossággal előkészített, tudományos és 
tudományszervezési szempontból egyaránt értékes do
kumentumot, 60 oldalnyi terjedeleme miatt még kivo
natosan sem ismertethetnénk. Csupán annyit emelünk 
ki, hogy valamennyi téma globális vagy nagyobb föld
rajzi régiókat érintő fontosságú és interdiszciplináris 
együttműködést, a végrehajtás során pedig kormányok 
közötti együttműködést igényel. Az áttekinthetőség 
kedvéért a kutatási témákat 4 fő csoportba soroljuk:

LMEIiWrioWl. col \(;|| 
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A Tudományos Uniók 
Nemzetközi Tanácsa 
(ICSU) kiadványa év
ről évre tájékoztat a 
társadalmi szervezésű 
nemzetközi termé
szettudományi uniók
ról. A címlap az ICSU- 
család (az odatartozó 
összes unió) emblémá

jával
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közi kutatási program
ja (MAB) Koordináló 
Tanácsának kiadvá
nyai, az úgynevezett 

„zöld füzetek”

Az UNESCO „Ember 
és Bioszféra” nemzet-

kutatási programtervezetet. Az UNESCO Titkársága 
nemzetközi együttműködés során alakította ki a tervet, 
amelyet „Ember és a bioszféra” (Mán and Blosphere = 
MAB) programnak neveztek el.

Ezt a programtervezetet az UNESCO 16. közgyűlése 
vitatta meg 1970-ben rendkívül széles körű, élénk, éjjel
be nyúló vitaüléseken. Magyar részről Láng István, az 
MTA főtitkárhelyettese aktívan vett részt ebben.

A terjedelmes munkaprogram-tervezet magán visel
te a nagy nemzetközi egyeztetések minden előnyét és 
hátrányát. A felszólalások zöme kifogásolta a tematikai 
szétforgácsolódást, a témák rangsorolását és a legfon
tosabbak kiemelését sürgette. Javasolták, hogy a prog
ram felépítését ne az UNESCO Titkárság jelenlegi szer
vezeti rendje határozza meg, hanem az emberiség tény
leges igénye. Legyen a program jobban embercentrikus. 
Mindenki egyetértett azonban abban, hogy a programot 
be kell Indítani.

A közgyűlésen a szavazás egyhangúan igenlő volt. 
A határozat javasolta az UNESCO főigazgatójának szer
vező munkacsoport létrehozását, a tagállamoknak pe
dig ajánlotta, hogy a nemzeti kutatási feladatok össze
fogására szervezzék meg a MAB program nemzeti bizott
ságait. A nemzetközi koordináció irányítótestületeként 
az UNESCO közgyűlése — Nemzetközi Koordináló Ta
nácsot választott meg, amely 25 tagállam képviselőiből 
áll. Az UNESCO persze ilyen széles körű kutatásokat 
pénzügyileg nem tud támogatni az egyes tagállamokban, 
de a nélkülözhetetlen együttműködéshez, az elért ered
mények egyeztetéséhez, széles körű megvitatásához, 
az új gondolatok elterjesztéséhez fórumot ad.

I. Az ember által nem, vagy csak kevéssé befolyásolt 
természetes környezettel kapcsolatos témák (1—11. té
ma).

II. A mezőgazdasági környezettel kapcsolatos témák 
[mezőgazdasági környezeten a primer mezőgazdasági, 
erdészeti és egyéb hasznosítású területeket értve, de 
nem számítjuk ide a nagyobb ipari, technológiai tájala- 
kítású területeket] (12—21. téma).

III. Az urbanizáció által befolyásolt vagy nagyobb tech
nológiai változásoknak alávetett környezettel kapcsolatos 
témák (22—27. téma).

IV. A szennyeződéssel és a hasonló jelenségekkel kap
csolatos témák, amennyiben azok a bioszférát érintik 
(28-31. téma).

Ez a dokumentum, amelyet 1971 elején valamennyi 
tagállamnak hozzászólásra szétküldtek, volt a kiindu
lási alapja a MAB Nemzetközi Koordinációs Bizottsága 1971 
novemberi párizsi 1. ülése vitaprogramjának, valamint 
a hazai „Bioszféra” távlati kutatási fő irányt kialakító 
vitáknak is.

Az 1971. november 9—19-ig tartott első MAB koor
dinációs tanácsi ülésen a Magyar Tudományos Akadémia 
kiküldetésében megfigyelőként magam, mint az MTA 
Bioszféra Koordináló Tanácsának elnöke, és Bérezik 
Árpád, a MAB Magyar Nemzeti Bizottság titkára vet
tünk részt. Chile kivételével valamennyi felsorolt tag
állam képviseltette magát, összesen 71 fővel.

Az ülésszakot az UNESCO akkori főigazgatója, M. 
Kéné Meheu nyitotta meg, majd a jelölőbizottság a 
Koordinációs Tanács elnökéül Francois Bourliere-t, a 
párizsi egyetem orvosi fakultásának professzorát jelöl-532



te, aki 1970-től a Nemzetközi Biológiai Program Nemzet
közi Bizottságának az elnöke is. Ebből kitűnik, hogy az 
IBP és a MAB program között mennyire szoros a kap
csolat. Alelnököknek King doktort, az amerikai dele
gáció vezetőjét, V. A. Kovda professzort, a szovjet dele
gáció vezetőjét és R. D. Misra professzort, India képvi
selőjét választották meg.

Az ügyrend és napirend elfogadása után a titkárság 
igen részletes beszámolója következett. Addig 36 or
szág alakította meg MAB Nemzeti Bizottságát, köztük 
Magyarország is. A titkárság ezt követően részletesen 
elemezte a tagállamok részéről írásban érkezett hozzá
szólásokat. A fő irányokat illetően meglehetősen egysé
ges volt az állásfoglalás, de a résztémákat illetően kitűnt 
a vélemények nagy szóródása. Hasonlóan ismertette a 
Titkárság a nemzetközi tudományos szervezetek (IUCN, 
SCOPE, SCIBP) előzetes írásbeli hozzászólásait. Ezek 
részben elvi kérdéseket taglalnak, mint pl. az ökoszisz
téma-modellezés kérdéseit, részben gyakorlati javasla
tokat tesznek a MAB program operatív végrehajtásá
hoz. A Koordinációs Tanács ezután igen részletesen 
vitatta meg a 16/78 dokumentumot. Az egyik döntő szem
pont az volt, hogy miután a Koordináló Tanács javasla
tai a tagállamok kormányai elé kerülnek, ezért az egyes 
témacsoportok megfogalmazása olyan legyén, hogy el
sősorban a gyakorlati és operatív problémák megoldá
sának lehetősége kitűnjék. A komplex témacsoportok 
ajánlásai jelzik, hogy vertikálisan az alapkutatásoktól 
kezdve az alkalmazott kutatásokon át juthatnak csak el 
a gyakorlati megoldásig.

E 10 napos ülésnek vitájában terjesztettem elő az 
UNESCO MAB programja Magyar Nemzeti Bizottságának

2. A különböző földhasználat és a művelési eljárások 
ökológiai hatásai a mérsékelt övi és a mediterrán erdők 
régióiban.

3. Az emberi tevékenységnek és használati módok
nak hatása a legelőterületekre: szavanna, préri (mérsé
kelt övi száraz régióban), tundra.

4. Az emberi tevékenység hatása az arid- és szemi- 
arid (száraz és félszáraz éghajlatú) zónák ökoszisztémái
nak dinamikájára, különös tekintettel az öntözés hatá
saira.

5. Az emberi tevékenység ökológiai hatásai a tavak, 
mocsarak, folyók, delták, folyótorkolatok, parti öve
zetek értékére és erőforrásaira.

6. Az emberi tevékenység hatása a magashegységi 
ökoszisztémákra.

7. Szigeti ökosziáktémák ökológiája és racionális 
használata.

8. A természetes zónák és genetikai erőforrásaik 
védelme.

9. Peszticidek és műtrágyák használatának ökológiai 
következményei szárazföldi és vízi ökoszisztémákra.

10. A nagy tájalakító munkák hatásai az emberre és 
környezetére.

11. Városi és ipari rendszerekben történő energia
felhasználás ökológiai aspektusai.

12. A demográfiai és genetikai fejlődés, valamint a 
környezet átalakulásának kölcsönhatásai.

13. A környezeti minőség felfogása.
Ez a program erőteljesen összpontosul az ember és 

a bioszféra kapcsolatú közös akciók vizsgálatára. Semmi

Az óegyiptomi kép
írásban ez a stilizált 
emberalak („ankh”) 
az emberi szellem, az 
élet szimbóluma. Az 
ember és a bioszféra 
program (MAB) jelébe 

is beleszőtték

hozzászólását és javaslatait, amelyet Bérezik Árpáddal 
együtt készítettünk.

Az UNESCO 17. közgyűlésén újraválasztott, illetve 
átalakított Nemzetközi Koordináló Tanács második 
ülése Párizsban 1973 áprilisában zajlott le. Azon már 
csak egymagámban vettem részt, ugyancsak megfigyelői 
minőségben. Ekkor alakult ki a 31 témából 13 program
pontba sűrített terv pontosított alakja.

Tizenhárom MAB programpont

Az „Ember és a bioszféra” program (MAB) 13 prog
rampontja — végleges szövegezésben — a követ
kező:

1. Az emberi tevékenység fejlődésének ökológiai 
hatásai a trópusi és szubtrópusi erdők ökoszisztémáira.

natúré and resources
mm. 4 *. M- m *- un ». >. >»n

Az UNESCO évne
gyedei tájékoztató lap
ja a „Természet és 
erőforrások”. Cím
lapján a bioszféra 
szimbolikus képével

esetre sem végső vagy definitív listája ez a terveknek, 
mert mind tartalmában, mind megközelítés módjában 
megtartja hajlékonyságát. A teljes, részletes kidolgozás 
az egyes nemzeti vagy regionális programokban várható.

A 3. Koordinációs Tanácsülés 1974 szeptemberében 
Washingtonban volt, a 4. pedig ez év szeptember 18— 
25. között Párizsban.

Nemzetközileg általánosan ismertek az UNESCO 
MAB-programjáról szóló, úgynevezett „zöld füzetek”, 
már a 27. számú jelent meg belőlük. Az UNESCO év
negyed! beszámoló lapja, a Natúré and Resources, újab
ban a MAB programnak, a nemzetközi hidrológiai prog
ramnak és a geológiai korrelációs programnak is hiva
talos lapja. Ez az UNESCO folyamatos tájékoztató hír
szolgálata. Idehaza a Magyar Unesco Bizottság Hírei mind 
hazai, mind nemzetközi vonatkozásban tájékoztatnak. 533



Az ENSZ környezetvédelmi programja

Arról is érdemes szólnunk, hogyan kapcsolódik az 
UNESCO MAB kutatási programja a nemzetközi 
gyakorlati Intézkedésekhez.

Az ENSZ 1972. évi, „Az emberi környezetről” elneve
zésű stockholmi nemzetközi konferenciájának hosszú 
vitájában kialakított javaslatok alapján dolgozták ki az 
ENSZ környezetvédelmi programját. Ennek Igazgató Ta
nácsa 1973-ban alakult, első ülését még az évben New 
Yorkban, második ülését 1974 máciusában Nairobiban 
(Kenyában) tartotta. Kidolgozták az ember környezeté
nek akciótervét és a programot, melynek rövidítése: 
UNEP. Az Igazgató Tanács a következő fő témákat Je- ' 
lölte ki:

nikai Kutatóintézete és az Egészségügyi Minisztérium Or
szágos Közegészségügyi Intézete.

Magyarország a legtöbb MAB tervpont iránt érdek
lődik, de különösen a 2., 3., 4., 5., 8., 9., 11., 12. és 13. 
számú programpontok iránt. Együttműködés kezdődött 
a szomszédos országokkal a kapcsolódó projektekben, 
így például a Fertő tó vizsgálatában Ausztriával. A Nem
zetközi Biológiai Programnak köszönhetjük, hogy már 
jó hagyománya van a Csehszlovákiával és több más or
szággal való együttműködésünknek. Ugyanakkor sze
retnénk együttműködést kialakítani a Duna-medence 
más országaival is.

A magyar részről ajánlott nemzeti részvétel a MAB 
programban: 3 területre koncentrált ökoszisztéma
tanulmányok, számos különböző ökoszisztéma-társulás-

A Magyar UNESCO 
Bizottság Is évnegye
dei tájékoztatót ad ki. 
Középen a kormány
közi világszervezet 

emblémája látható

A 15 nyelven megjele
nő UNESCO 
COURIER az olvasók 
széles köréhez szóló 
havi folyóirat, mely 
rendszeresen foglalko
zik környezetvéde
lemmel és népszerűén 
tájékoztat a bioszféra 
nemzetközi kutatási
nak eseményeiről is. 
Az 1973. évi januári 
szám címlapjának fel
irata tömören arra int, 
hogy egyetlen Földünk 

van csupán...

1. Emberi települések, emberi egészségügy, lakóhely 
és jólét.

2. Föld, víz és elsivatagosodás (ebben az ökológiai 
rendszerek is).

3. Kereskedelem, gazdaság, technológia és technoló
giaátadás.

4. Óceánok (ebben a tenger szennyeződése és a vízi 
élővilág megőrzése).

5. Természetvédelem (a vad élővilág, az önfenntartó 
ökoszisztémák és a genetikai tartalékok védelme).

6. Energia.

Mindezekben az UNESCO MAB-programJához való ku
tatási kapcsolódás biztosított. Az UNEP számára az 
ENSZ-en belül külön pénzalapot szerveztek, a kiemelt 
témák, illetve a funkcionális feladatok részleges támo
gatására.

A MAB magyar nemzeti bizottsága

A Magyar MAB Nemzeti Bizottság 1971 óta áll fenn. 
Mint az MTA Elnökségének multidiszciplináris 
bizottsága, tevékenységével számos területet fog 

át, de elsősorban a MAB programért felelős.
Magyarországnak szintén komplex nemzeti terve van, 

mely eredetileg 12 témacsoportot tartalmaz „Az ember 
és természeti környezetének védelmé'’-vei kapcsolatban. 
E témák szoros kapcsolatban vannak a megfelelő MAB 
projektekkel. A nemzeti terv a Magyar Tudományos 
Akadémia és az Egészségügyi Minisztérium felügyelete 
alá tartozik. Több mint 60 intézet vesz részt a prog- 

534 ram bán, amelynek két felelős szervezője az MTA Bota

bán. Ezek közül két mintaterület nagy kiterjedésű füves 
térségeket Is magában foglal, részben természetes, rész
ben az ember által befolyásolt állapotban. Ez jó alkalom
nak ígérkezik az emberi tevékenység következményei
nek tanulmányozására.

A MAB-programhoz adaptált magyar kutatás a követ
kező olyan témákat tartalmazza, amelyek a MAB 3. terv
pont szempontjából is fontosak:

— természetes ökoszisztémák produktivitásának 
analízise a magyar erdős-sztyepp mozaikon, mező
gazdasági származékaikkal összehasonlítva;

— természetes, féltermészetes és agrár-ökosziszté
mák analízise, struktúrájuk a funkcionálásra és 
energiaáramlásra való tekintettel;

— a bioszféra szupralndlvlduális organizációjának 
kutatása, különösen természetvédelmi területeken: 
szukcesszióvizsgálatok, elsődleges produkciók re
gulációjának vizsgálata, a növénytársulások struk
túrájának és mintázatának regulációja, a populá- * 
ció-genetikal paramétereket meghatározó ténye
zők vizsgálata a változó környezetben, matema
tikai-modellezési technikák alkalmazása.

Az UNESCO MAB-programjának első megfogalma
zásakor az alapozó kutatások, a háttérinformációk meg
szerzése is szerepelt a programban. így a vegetáció-, 
talaj- és klímatérképek összeállítása is. A további össze
vonáskor ezek kiestek. Mindez azonban nem azt jelenti, 
hogy ezek ne volnának nélkülözhetetlen kiindulási alap
jai az ökoszisztéma koncepciójú bioszférakutatásnak. 
Az ENSZ környezetvédelmi programjának (UNEP) a 
vegetációtérképekről szóló része is kiemeli ennek alap



vető fontosságát. Sőt, utalhatok a Leningrádban ez év 
júliusában megtartott XII. Nemzetközi Botanikai Kong
resszus vegetációtérkép-értelmezési szimpózionára, 
avagy a műholdakról készülő vegetációtérképezés biosz
férakutatást szolgáló új módszeréről elhangzott előadás
sorozatra.

A talajtérképezésben a szikes talajokat illetően ná
lunk nemzetközi szintű kutatás folyik (Szabolcs István, 
a TAKI részéről), a trópusi talajzoológiai kutatásaink is 
ilyenek (ELTE Állatrendszertani és ökológiai Tanszéke, 
Balogh János akadémikus részéről). A trópusi vegetáció
térképezésben is résztveszünk, mégpedig Tanzániában 
(egri Ho-Si-Minh Pedagógiai Főiskola, Pócs Tamás) és 
Kubában (ELTE Botanikus Kertje, Borhídl Attila). A mér
sékelt égövi nemzetközi vegetációtérképezési együtt
működésre példaként említhetem a Bécsben szerkesz
tett Atlas dér Donauldnder 1974-ben megjelent vegetáció- 
térképét (Bécsi Egyetem, Nicklfeld; a magyarországi 
részt és lösz erdős-sztyepp részt az MTA Botanikai 
Kutatóintézetében Zólyomi Bálint készítette).

A magyar kutatók tehát intenzíven vesznek részt a 

nemzetközi bioszférakutatási programokban. E vizs
gálatok egyikéről-másikáról a Búvár folyóirat is már 
részletesebben beszámolt.* Úgy vélem, a magyar szak
emberek — a MAB-programhoz kapcsolódó bioszféra
kutatásaik fokozottabb támogatásával — számos témá
ban egyre hatékonyabban, hasznos eredményekkel já
rulnak hozzá a regionális, így elsősorban a KGST kere
tében is folyó együttműködéshez. Ugyanakkor a világ 
élelmezési és környezetvédelmi gondjainak mérséklé
sét, a bioszféra világméretű összefogással való meg
mentését, az egész emberiség jobb jövőjét kívánják elő
segíteni.

♦Gere Géza: A talajzoológiai vizsgálatok eredményei a talaj 
anyag- és energiaforgalmának tisztázásában (Búvdr 1970., 275. 
old.) — Simon Tibor: A Duna—Tisza közi gyepek produkciójának 
kutatása a Nemzetközi Biológiai Program csévharasztl minta
területén (Búvár 1971., 139. old.) — Hortobágyi Tibor: A magyar
országi vizek produkcióbiológiai kutatása (Búvdr 1973., 14. old.) 
— Précsényi—Szűcs: A növényzet produktivitása az újszentmar- 
gittal IBP mintaterületen (Búvdr 1973., 203. old.) — Balogh János: 
Ökológiai szabályozó rendszerek és a környezetvédelem (Búvdr 
1974., 3. old.)

Miről írt a
XXX. évfolyamunk 12. száma 1975 de

cemberében, az I. évfolyam 12. száma pedig 
1935 decemberében hagyta el a nyomdát. 
Érdekes fellapoznunk a Franklin Társulat 
kiadásában 40 esztendeje megjelent azonos 
hónapú BÚVÁR szám oldalait: miről Is irt 
akkor dicső lapelődünk?

A borító- és hirdetési előzéklapokkal 
együttvéve 82 oldalon megjelent régi BÚ
VÁR tartalomjegyzékét feltűnő módon min
dig a hátsó borítólapon hirdették. E 40 évvel 
ezelőtti szám jegyzéke 17 cikket és 7 rova
tot tüntet fel „szdz érdekes képbei” (nagy
betűkkel ezt mindegyik tartalomjegyzék 
végén így jelezték). A hét rovat sorrendben: 
VIDÁM TUDOMÁNY, MÚZEUMI HÍREK, 
ÚJ KÖNYVEK, LAPSZEMLE, A BÚVÁR

Az 1935 decemberében megjelent BÚ
VÁR cfmoldala. A Vadas Ernő készí
tette cfmfotó szövege: Karácsony a 
Blikkben. Akár mostani számunk cím

képének szövege Is lehetne...

ma negyven éve?
POSTÁJA, A BÚVÁR HÍREI, A BÚVÁR 
SZELLEMI SPORTJA.

Az I. évfolyam 12. számának színvonalas 
cikkei — mint akkor mindig — érdekes és 
aktuális témájúak, tartalmasán olvasmá
nyosak, viszonylag rövidek (Illusztrációval 
együtt csak 2—4 oldal terjedelműek) voltak, 
a kor tudományos színvonalán álló közér
dekű Információkat élvezetesen fejtették ki. 
Az első decemberi számban az aktuális fő
téma; a karácsony. Hozzá kapcsolódnak 
Pénzes Antal botanikusnak a Képek a jege
nyefenyő életéből című, Lambrecht Kálmán 
főszerkesztőnek Néprajzi séta a karácsonyfa 
körül, és Malcomes Albert közgazdásznak 
A karácsony mérlege című írásai. Az első a 
szabad természet „karácsonyfáját”, a máso
dik a szobában álló fához fűződő néprajzi 
hagyományokat, a harmadik a karácsonyfa 
ünnepének nemzetgazdasági mérlegét tárja 
az olvasó elé sok színnel, hangulatosan.

Ugyanezen szám biológiai tárgyú cikkel 
közül kiemeljük még Leidenfrost Gyula 
Ichthyológusnak az angolnavándorlás tit
kának felfedéséről szóló, Kétezeréves rejtély 
című cikkét, az angolna-kutatás addigi 
eredményeiről. Kivált Johannes Schmidt dán 
óceánkutató második atlanti „Dana”-ex- 
pedlciójáról 1932-ben közzétett meglepő 
felfedezései kelthettek akkoriban nagy fel
tűnést.

Dornlng Henrik ornitológus a kakukkról, 
„a csodálatos különc"-r6l szóló cikkében az 
idegen fészekben kikelő, ,,mostohaanyja” 
gondozta kakukkfióka meghökkentő visel
kedését Ismerteti. (Ezt az „örökzöld” té
mát előző számunkban mi Is felelevenítet
tük.)

Igen „modern” kutatási irányzatot válasz
tott cikke témájául Kolosvdry Gábor zooló
gus Az állatlélektan helye a mai biológiában 
című Írásában. Cikkéből kitűnik, hogy az 
állatlélektan kutatási Iránya akkor még ki
zárólag az idegfiziológiai kísérleti Indukci
ókra való reagálásmód megfigyelésére szo
rítkozott. Ám ugyanakkor arra is felhívja 
uz olvasó figyelmét, hogy több állatlélektani 
kutató már a származástan! — rendszertani 
— környezeti összehasonlító vizsgálódás 

bevezetését szorgalmazza az állatok pszi
chológiai tanulmányozásában.

Ez a szám ismerteti az 1935. év Nobel- 
dijasait Is, köztük a fizikai—kémiai díjjal 
jutalmazott Frederic Joliot és Iréné Curie há
zaspárral, valamint az embrionális fejlődés
ben felismert organlzátor-hatás felfedezé
séért orvosi—biológiai díjban részesített 
Hans Spemann német fizlológussal. Ugyan
itt külön cikk emlékezik meg Amerika egyik 
legnagyobb természettudósának, Henry Fair- 
field Osborn paleontológus professzornak, 
az Amerikai Természettudományi Múzeum 
vezetőjének 1935 november 6-án bekövet
kezett haláláról. Egy másik szomorú köz
lemény neves entomológus és ornitológus 
szakemberünk, az állatkerti madárház 20 
éven át tevékeny vezetőjének, a „csupaszív” 
Cerva Frigyesnek váratlan elhunytéról tu
dósít.

A BÚVÁR HÍREI-ből többek közt meg
tudjuk, hogy „a BÚVÁR a természettudo
mányi és technikai Ismeretek terjesztésére 
és elmélyítésére” előadássorozatokat, gyár
látogatásokat és tanulmányi kirándulásokat 
rendez előfizetői részére a fővárosban és 
vidéken. Tehát lapelődünk az élő szó és a 
helyszíni szemléltetés útján is terjesztette 
a tudományos ismereteket.

A jelen száma (40
évvel később) 52 nagyméretű oldalon, öt- 
szin nyomatú elülső- és hátsó borítólappal 
és összesen 108 képpel jelent meg. Ha a 
rovaton kívüli hat cikkhez a rovatokban el
helyezett terjedelmesebb írásokat (ripor
tok, rovatcikkek) is hozzászámítjuk, akkor 
e számunk 22 cikket ad közre.j A rovatok 
száma viszont 16-ra bővült. Mostani nagy- 
cikkeink (s ezt korántsem méltatóan állapít
juk meg) jóval terjedelmesebbek, mint a 40 
évvel ezelőttiek. Ml, mai szerkesztők és 
cikkírók tehát azt a tanulságot szűrhetjük le 
e 40 évvel ezelőtti szám lapozgatásakor, hogy 
ugyancsak van mit tanulnunk jeles előde
inktől, akiknek a népszerű tudományos 
publicisztika művelésében a régi BÚVÁR 
hasábjain tükröződő munkáját sok tekin
tetben méltán válthatjuk haladó példaké
pünknek.
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Havannai tudósítás

Növénytérképezés Kubában
Többszáz új növényfajt találtak a karib-tengeri szigetországban

DR. BORHIDI ATTILA,

a biológiai tudományok kandidátusa, címzetes egyetemi docens, 
az ELTE Botanikus Kertjének tudományos főmunkatársa 

(Budapest)

— A szerző felvételeivel —

KUBÁBAN TÉRKÉPEZTÜNK című könyvem nemrég jelent meg a hazai könyvpiacon. Ebben a Nemzetközi Bioszféra 
Kutatási Program (a MAB) keretében, a Kubai Tudományos Akadémiával kötött együttműködési szerződés alapján a ba
ráti szocialista szigetországban végzett vegetáció- és ökoszisztéma-kutatásaim első szakaszának eredményeiről és kubai 
élményeimről számoltam be. 1974— 75-ben másodszor jártam Kubában, hogy folytassam geobotanikai flóratérképezéseimet. 
Korunk élelmezési gondjai siettetik ezt az ökoszisztéma felmérő munkát, hiszen a térképrajzok segítségévei a táj jellegé
nek azon legmegfelelőbb növénytermesztési telepítései tervezhetők meg, melyek az ottani adottságok közt a legtöbb hasz
nos növényi tömeget termik meg. Örömömre szolgál, hogy amikor rövid hazalátogatásom és a leningrádi Nemzetközi 
Botanikai Kongresszuson való részvételem után most harmadízben tértem vissza ökoszisztéma-kutatásaim trópusi szín
terére, kubai barátaimhoz, a B ú v á r szerkesztősége lehetővé tette a kubai munkám második (1974—75. évi) szakaszáról 
való beszámolót is. Ritka lehetőség, hogy a messzi távolban dolgozó kutató az egész ország természet iránt érdeklődő ol
vasóközönsége előtt adhat számot tudományos tevékenységéről és tudósíthat élményeiről, amidőn épp harmadszor üdvö
zölheti újra kubai barátait.

Megérkezés — meglepetésekkel

Megérkezésemkor két kellemes meglepetés ért: 
1970 óta sokat Javult az életszínvonal, és hatalmasat 
fejlődött a botanikai kutatás. Akkoriban 5 kutató

ból álló kis tudományos munkacsoporttól vettem bú
csút a havannai repülőtéren. 1972-ben, a Kubai Tudo
mányos Akadémia fennállásának 10. évfordulóján alakult 
meg a Botanikai Intézet, amely a botanikai tudomány 
első önálló hajléka az ország történetében. Itt ma már 
5 tudományos osztályon 25 tudományos kutató és 15 
főnyi technikai személyzet dolgozik. Az intézet köz

pontja a Cerro nevű városrész egyik múlt századi felkér 
márványpalotájában van, amely egykor a kerület kato
nai parancsnokának rezidenciája volt. Az épületet eléggé 
romos állapotban vették át és társadalmi munkával hoz
ták rendbe, illetve az épület tatarozása, szépítése ma is 
meghatározott ütemterv szerint folyik. Itt kapott he
lyet az iroda, a jól felszerelt és kitűnően kezelt könyv
tár, valamint a növény élettani és geobotanikai osztály.

A rendszertani és növénykémiai osztály ebben az év
ben költözött új épületbe, amelyet a Vedado kerületben 
bocsátottak az intézet rendelkezésére. A növényélet
tani osztály két önálló csoportja: a virológiái és a fitot-

Kuba tartományai, ahol a szerző geobotanikai térképezéseit folytatta
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ron csoport pedig a Botanikus Kert épületeiben és üveg
házában végzi munkáját. Végül a növényszervezettani 
vagy korszerűbb nevén strukturális botanikai osztály 
Havannától 15 km-re délre, Santiago de las Vegasban, 
az ottani Mezőgazdasági Kutatóintézetben talált ideigle
nes otthont, és itt található a Nemzeti Herbárium Is. 
Ez a széttagoltság természetesen hátrányosan befolyá
solja a munkát, mivel az intézet egyes részei között 
nagy a távolság és a közlekedés változatlanul az ország 
egyik legérzékenyebb problémája. Ez a helyzet azonban 
csak átmeneti, mert az idén elkészült és jóváhagyott 
tervek szerint 1978-ra 3 szintes nagy, korszerű intézeti 
épület létesül a Botanikus Kertben.

Az intézet jellemzői a nagyszámú fiatal, egy-két éve 
végzett kutatók, akik igen lelkesek, tanulni vágyóak és 
törekvők, de még nincs kutatási tapasztalatuk. A meg
hívott külföldi szakértők feladata, hogy ezeket a fiata
lokat bevezessék a kutatómunka elméletébe és gyakor
latába. Az elmúlt év elején egy szovjet, két lengyel és 
egy francia kutató végzett ilyen betanító munkát a kü
lönböző szakterületeken. A feladatom eredetileg a 
Geobotanikai Osztály témáinak szakmai irányítása volt, 
de ez később egyéb feladatokkal bővült. így foglalkoz
tam a Rendszertani Osztályon belül a virágos növények 
kutatásával, és Santiago de las Vegasban a Nemzeti Her
bárium fejlesztési és rendezési problémáival is.

Az egész Akadémia a tervezés láziban égett

Amikor megérkeztem, az egész Akadémia a tervezés 
lázában égett. Kuba 1976-tól kezdve tér rá — a 
KGST-országokban már hosszabb idő óta be

vált — 5 éves tervek által szabályozott tervgazdálko
dásra, amely természetesen kiterjed a tudományos 
munka tervezésére is. Ebben a kubai kollegáknak még 
nem volt tapasztalatuk, át kellett esnlök a „tűzkereszt
ségen”. Minden javasolt tervről 40 — 50 oldalas részletes 
tervdokumentációt készítettünk, majd a terv vitája és 
központi jóváhagyása után megkezdtük a munkát, illet
ve előbb a munkafeltételek megszervezését.

A Geobotanikai Osztályon kétirányú fontos kutató
munka kezdődött. Az egyik célja Kuba növénytakaró
jának 1:250 000-es méretarányú rekonstrukciós vege
tációtérképének mielőbbi elkészítése. A másik pedig 
egy trópusi erdei ökoszisztéma működésének vizsgálata 
a Nemzetközi Bioszférakutatási Program (MAB) kereté
ben.

A vegetációtérkép elkészítéséhez négytagú térké
pező brigádot hoztunk létre, amelynek elméleti és gya
korlati felkészítésére tízhónapos geobotanikai tanfo
lyamot tartottam. A kollégák érdeklődésére jellemző 
volt, hogy az előadásokat átlag 20—30 főnyi hallgatóság 
látogatta, köztük vendégként az egyetem több előadója 
és más akadémiai intézetek kutatói.

Az előadásokkal egyidőben nyolc terepgyakorlati 
expedíciót is szerveztünk, amelyek a módszertani be
mutatók mellett számos tudományos újdonsággal szol
gáltak. így Matanzas tartomány déli részén egy síksági 
időszakos esőerdőfoltra bukkantunk, amely talán az 
utolsó maradványa ennek a vegetációtípusnak a sziget
országban. Ennek vizsgálata igazolta azt a korábbi fel
tevésünket, hogy a kubai síkságok ma már kultúra alá 
vont hatalmas területeit eredetileg Ilyen erdőségek borí
tották.

A Zapata-félsziget Sabal pálmás ligeterdejében florlsztl- A 
kai felmérést végzünk

Felfedezésünk a Moa hegységben: a Leucocroton moaensis- 
v ként elnevezett új növényfaj

Érdekes, törpelevelű növény a szivarfa-félék (Bignonia- 
ceae) családjából: a Tabebuia libanensis



△ Az örökzöld hegyi esőerdők faóriása, a Combretaceae
családhoz tartozó Terminállá eriostachya

A Cerro de Mlraflores tartomány pompás virágú bennszü
lött növénye, a buzérfélék (Rubiaceae) családjába tartozó 

Schmidtottia involucrata

Holguin környékének bennszülött pálmafája a Coccothrl*

l>nax garclana

Egész csokorra való új növényfaj

Már Észak-Orlente szerpentin-hegységeiben a bemu
tató kirándulásaink során újra egész csokorra való 
új növényfajt fedeztünk fel. A S/erra de Nlpéban 

ötöt, köztük egy új m/rtuszfajt és egy Croton cserjét. 
A leggazdagabb zsákmányt azonban a S/erra de Moa 
nyújtotta. Itt a nikkeltermeléséről nevezetes, 25 000 
lakosú iparvárossá duzzadt Módtól nyugatra fekvő Cerro 
de Mlraflores nevű hegyen az örökzöld trópusi cserje
erdők sajátosságait vizsgáltuk. E Sashegy nagyságú, éles 
gerincekkel és mély völgyekkel tagolt, pagodára emlé
keztető hegyen — amelynek flóráját korábban legalább 
két tucat neves botanikus kutatta már — nem kevesebb, 
mint nyolc új növényfajt fedeztünk fel — egyetlen na
pon!

Jutott azonban erre a napra még egy ennél Is izgal
masabb felfedezés. Délután a hegy délre nyíló patak
völgyébe hatolva Igyekeztünk a csúcsra érni. Egy csobo
gónál hirtelen szétszórt ruhadarabokra, összetört tü
körre és dulakodás nyomaira lettünk figyelmesek. Rö
vid tanakodás után visszaküldtük a gépkocsivezetőnket 
hogy tegyen jelentést a moai rendőrőrsön, mi pedig a 
biztonság kedvéért—hátha a merénylő vagy társai,eset
leg fegyverrel a völgyben rejtőzködnek még —, a ge
rincre kapaszkodva folytattuk utunkat. Estére vissza
érve, már katonai járőr igazoltatott a hegy lábánál. Az 
összes utat és ösvényt lezárták, illetve ellenőriz
ték és este 9 órára kb. 1000 önkéntes férfit mozgósí
tottak, akik fáklyákkal felszerelve megindították a 
„peinét”. A „pe/ne” fésűt jelent, méghozzá olyan sűrű 
és alapos átfésülését a terepnek, hogy még az áthatol- 
hatalannak tűnő sűrű bozótban sem rejtőzhet el előle 
emberfia. Olyan, mint egy lassan hömpölygő, fojtogató 

538 eleven áradat, amely a maga kérlelhetetlen előnyomu

lásával olyan pszichikai nyomást gyakorol a menekülőre, 
hogy az rendszerint éppen kétségbeesett menekülési 
kísérleteivel árulja el rejtekhelyét.

A kubaiak mesterei az átfésülésnek, mert rendkívül 
nagy gyakorlatra tettek szert a dlverzánsok és szabotő- 
rök elleni harcban. A „pelne” ezúttal is eredményes 
volt. Éjjel kettőkor a csúcs közelében elfogták azt a 
fegyveres férfit, aki két nappal korábban szökött meg 
a sagua de tanamol börtönből, $ aki a délután a patak
nál megtámadta az ott mosó magányos asszonyt, hogy 
tőle civil ruhát szerezzen.

További útjaink során a buzérfélékhez tartozó új vi
rágos növénynemzetséget fedeztünk fel a nyugat-kubai 
Cajalbana-hegységben, három új fajt a Slerra de la Gülra 
nyaktörő kúpkarsztjain. A sziget nyugati végében, a 
Guana-hacablbes-félszlgeten új feltáróút létesült, s így 
módunk nyílt, hogy újabb részelt Ismerjük meg ennek 
az érintetlen trópusi rengetegnek. Az eredmény: négy 
új növényfaj, köztük egy viaszpálma (Copernlcla) és egy 
borsféle (Plper) felfedezése.

Ezernyi légi felvétel azonosítása

Mire a tanfolyam végére értünk, megérkeztek a tér
képezendő területek légi felvételei és megkezd
hettük a munkát. Több mint ezer légi fényképet 

azonosítottunk, illesztettünk és montíroztunk, majd 
nagyító alatt megkezdtük a különböző mintázatú terü
letek megkülönböztetését, körülhatárolását és végül a 
terepen való azonosításukat. Az első próbaterületnek 
Matanzas tartomány déli partjának 6000 négyzetkilo
méternyi kiterjedésű lápvldékét, a Zapata-félszigetet 
térképeztük. Ezt a munkát ez év júliusában mutattuk 
be a leningrádi XII. Botanikai Világkongresszuson.



Közben egyéb feladatok is foglalkoztattak. Még 1974 
nyarán kaptunk az UNESCO-tól egy vaskos kérdőívet, 
amely a bioszféra-kutatási programmal kapcsolatosan tá
jékozódni kívánt a trópusi országok ökoszisztémáinak ku- 
tatottságáról. A legtöbb adatot ehhez az 1969—70-ben 
készített vegetációtérképünk és vizsgálataink szolgáltat
ták. Ebből a több hónapot Igénybe vevő munkából vé
gül is két vaskos kötetre rúgó tanulmány készült, egy 
az erdőkről E. Del-Rlscotól, és egy a szavannákról R. 
Herrerdtól. Mindkét kötethez ú) térképeket készítettem 
és a szöveg megírásában is közreműködtem.

A Geobotanikai Osztály másik témája egy trópusi 
erdei ökoszisztéma működésének vizsgálata volt. Ehhez 
először megfelelő objektumot kellett találnunk. Olyan 
Havannához viszonylag közel eső, eredeti állapotban le
vő, jellegzetesen trópusi erdőtípust kellett találnunk, 
amely lehetőleg közel fekszik valamilyen erdészeti vagy 
tudományos központhoz és egyúttal eléggé jól megkö
zelíthető. Hosszas keresés után a Slerra dél Rosor/o-ban 
az El Sálon nevű hegycsoport 470 m magasan fekvő egyik 
oldalcsúcsa körül szép, Idős fákból álló erdőrészletre 
bukkantunk, amely az örökzöld időszakos trópusi eső
erdők típusához tartozik. A terület bejárása, kijelölése, 
védetté nyllváníttatása, majd a vizsgálatok megtervezése 
és kéthetenkénti lebonyolítása sok időnket és energián
kat vette Igénybe, de most már a kijelölt munkacsoport 
folyamatosan végzi az első tájékozódó jellegű vizsgála
tokat.

Kubai FlóramG

Az oktatás és a terepmunka mellett hetenként há
rom alkalommal Santiago de las Vegasban dolgoz
tam a Nemzeti Herbáriumban. Itt négy fiatal tanít

ványom mai dolgoztam, akikkel a Kubai FlóramO részére 
egy-egy virágos növénycsalád kritikai rendszertani fel
feldolgozását fogjuk elvégezni. Ez a négy család a dísz- 
levélfa-félék (Melastomataceae), a verbénafélék (Verbe- 
naceae), a szivarfafélék (Blgnonlaceae) és a buzérfélék 
(Rubiaceae). Foglalkozunk ezeken kívül még a meténg- 
félék (Apocynaceae) családjának rendszertanával is, mert 
ezek a növények mint értékes drognövények fontosak

Az Orlente tartomány szerpentin cserjeerdőinek szúrós 
növénye a Jacqulnia robusta

lehetnek a jövőben. Ez az öt család mintegy 1200 nö
vényfajjal képviselteti magát Kuba flórájában, ami azt 
jelenti, hogy nem kis feladatról van szó. Ez a rendszer
tani feldolgozás legalább 10—15 évi Igen alapos munkát 
Igényel. Az első lépéseket már ebben az évben megtet
tük. Elkészültünk 5 nemzetség monográfiájával és to
vábbi kettő van készülőben. A kirándulásokon felfede
zett növényfajok leírása szintén megtörtént, ezekről 
két tanulmány van nyomdában. 1969—70-ben több mint 
száz új növényfajt fedeztünk fel és egy új nemzetséget is. 
Az elmúlt év eredménye újabb, közel száz faj és még 
egy nemzetség. Újabb száz növényi újdonságot készítet
tünk elő további vizsgálatokra.

Amikor a XII. Botanikai Kongresszuson Leningrádban, 
egy vitában megkockáztattam ezt a kijelentést, hogy a 
kubai flórában még kb. 300—400 ismeretlen faj lappang, 
az egyik német kolléga csúfondárosan azt kérdezte:

— „Uram, ön tán prófétának érzi magát, hogy ilyen 
jóslatokba mer bocsátkozni?

A Nlpe hegyiég örökzöld cserjéseinek ékessége a fenyő
levelű kutyatej, az Euphorbia podocarpifolla A Nlpe hegység egyik festői patakvölgye



— Uram, — válaszoltam — szerintem minden igazi 
kutató, aki rajong a szakterületéért és a kutatásaiért, 
képes lemondásokra és áldozatokra, igenis prófétai al
kat. Ami pedig a jóslást illeti, olyan kutató, aki a saját 
szakterületének várható eseményeit nem képes felbe
csülni, nem is igazi kutató.”

Nem kell tehát jóstehetség ahhoz, hogy megállapít
hassuk, Kubában mind a vegetáció- és ökoszisztéma-kuta
tás, mind pedig a flórakutatás igen szép eredményeket 
kínál a kutatóknak. Hogy ezekből mi fog megvalósulni 
a következő évben, arról majd egy év múlva ismét be- 
molok.

A szigetország területén elszórtan pálmákkal tarkított 
füves térségeket találunk. Camagüeyben (képünkön) a 
Coccothrinax miraguama pálmákkal elegyes szavannát 

láthatjuk

ÖKOLÓGIA ’75 című cikkpályázatunk eredménye
A Búvár szerkesztősége ez évi 4. számában 

meghirdetetett ÖKOLÓGIA ’75 cikk pályázatá
nak beküldési határidejére — szeptember 5-re — 
összesen 20 pályamunka érkezett be. A szerkesz
tőbizottsági tagokból álló öttagú bíráló bizottság 
gondosan tanulmányozta, majd a pályázó válasz
totta téma feldolgozási, stílusbeli, illusztrálási és 
publicisztikai teljesítményét együttesen kifejező 
pontszámmal (1—10-ig) értékelte a jeligés pálya
munkákat. A bizottság október 1-én megtartott 
ülésén a pontszámok összesítése alapján a követ
kező eredményt állapította meg.

A beérkezett pályamunkák közül a két legjob
ban minősített pályamunka azonos összpontszá- 
mot kapott. Az értékelésben ezt követő harma
dik és negyedik pályamunka összpontszáma is 
csaknem egyforma teljesítményre utalt. A szer
kesztőség ezért — a bizottság javaslatára — úgy 
határozott, hogy az I. díjat nem adja ki, hanem 
e helyett két II. díjjal és két III. díjjal jutalmazza 
a négy kiemelten minősített pályamunka alko
tóit.

A II. díjat és a vele járó 3000—3000 forintos vá
sárlási utalványt nyerték:

dr. Széky Pál egyetemi adjunktus (Gödöllő), 
Konkurrencia az életközösségben című dolgoza
tával; és

Szili István középiskolai tanár (Székesfehér
vár), Változások egy kis táj arculatában című 
pályamunkájával.

A III. díjat és a velejáró 2000—2000 forintos vá
sárlási utalványt nyerték:

Szerényi Gábor középiskolai tanár (Érd), 
Kutyaszorítóban című dolgozatával; és

dr. Sóvágó Mihály ügyvéd (Hajdúböször
mény), Negyven év hatása egy erdőség madár
életére című pályamunkájával.

A bíráló bizottság a nem díjazott pályamunkák 
közül a következőket részesítette dicséretben és 
minősítette munkájukat lapunkban való megje
lentetésre (s megjelenéskor a szokásos tisztelet
díjjal való honorálásra):

A Környezetünk elektrosztatikus és elektro
mágneses szennyezésének hatásairól című dolgo
zatot. Szerzői: Horányi Antal egyetemi hallgató 
(Miskolc) — Korsós Zoltán gimnáziumi tanuló 
(Budapest) — Riesz Miklós egyetemi hallgató 
(Budapest).

A Barcogáskor a Kis-Dódi vadföldi erdészház 
környékén című pályázatot. írója: dr. Bierbauer 
József egyetemi tanársegéd (Budapest).

A Kirándulások a budakeszi parkerdőbe c. dol
gozatot. írója: Molnár Zsolt középiskolai tanár 
(Budapest).

A Kács környékének környezetbiológiai bemu
tatása című pályamunkát. írója: Máhr Csilla gim
náziumi tanuló (Budapest).

A díjnyertes és a megjelentetéssel jutalmazott 
cikkpályázatokat következő évfolyamunkban fo
lyamatosan tesszük közzé. A díjazott pályázók 
jutalmukat már átvették.

További sok megérdemelt sikert kívánva, ez 
úton is elismeréssel gratulálunk a nyerteseknek, 
valamint a dicsérettel és írásuk közlésével jutal
mazott pályázóinknak.

A Búvár szerkesztősége

L o o Kedves Olvasónk!
Ha a folyóiratot a jövő évi első számtól kezd ve folyamatosan szeretné kéz
hez venni, már most decemberben újítsa meg bármelyik postahivatalban előfizetését.

Természetszerető hozzátartozói és jóbarátai részére a előfizetésével
igaz örömet szerezhet.

A szerkesztőség



Természetvédelem Kanadában

Újra elszaporodtak a kanadai hódok
Az aktív természetvédelem feltűnő eredménye

DR. DOJCSÁK GYŐZŐ,

a földrajz és földtan tudományok kandidátusa, a Saskatchewan-!
Regina Campus Egyetem Földrajz Tanszékének vezetője (Kanada)

A természet érzékenyen reagál az ember kíméletlen beavatkozásaira. Jól bizonyítja ezt az eltűnt állatfajok egyre gyara
podó listája. Ez jogos aggodalomra ad okot. Másokkal együtt e sorok írója is számos alkalommal megkongatta a „vészha
rangot”, hiszen a közel háromszáz emlős- és madárfaj és a sokféle általa észlelt egyéb természetpusztítás őt magát is meg
rendítette. „Ezúttal azonban szerencsére nem a vészharangot kongatom — írja —, hanem éppen ellenkezőleg: nagyon is 
örvendetes eseményről számolok be a Búvár hasábjain. A dolog, amiről itt az alábbiakban írok, azt tanúsítja, hogy 
a jól megtervezett természetvédelmi tevékenység idővel komoly eredményre vezet. A kanadai hódok megmentéséről leg
alábbis ezt tapasztalhattuk itt Kanadában.”

Akció a huszonnegyedik órában ...

A kanadai hódok (Castor canadensis) még nem is 
olyan régen a kipusztulás küszöbén voltak. E pré
mes vadak most nemcsak hogy megmenekültek, 

de számuk ma már megközelíti azt a hatalmas mennyisé
get, amely egykor a fehér telepesek érkezésekor volt. 
Az egyik legnagyobb termetű prémes rágcsáló az egy
kor „Észak aranya” néven ismert értékes bundájú em
lős, jelentős szerepet töltött be úgy az Újvilág, mint 
Eurázsia északi részének felfedezésében, megismerésé
ben. Pontosan ez a történelmi szerep vezetett odáig, 
hogy közel fél évszázaddal ezelőtt még úgy tűnt, az em
beri önzés és gondatlanság végül is az amerikai vándor
galamb sorsára juttatja.

Az európai telepesek megjelenésekor, a mai Kanada 
területén található hódok számát egy milliárdra becsül
ték a szakemberek. Körülbelül ennek az ötszöröse le

hetett a vándorgalambok száma, melyeket az ember 
gyors iramban annyira kípusztított, hogy már a század
forduló táján mutatóba sem lehetett belőlük találni. 
Végleg kihaltak. Úgy tűnt, hasonló sors vár a klpusztít- 
hatatlannak vélt hódokra is. Szerencsére nem ez tör
tént.

Ma a hódok olyan nagymértékű „visszatéréséről” 
beszélhetünk, amely szinte hihetetlen. Többet ejtenek 
el belőlük, mint kétszáz évvel ezelőtt a prémvadászat, 
fénykorában. Annyira elszaporodtak a patakok, tavak 
mentén, vizenyős, lápos területeken, hogy a mostani 
nagyarányú vadászatuk már nem is csökkenti állomá
nyukat. Természetes szaporulatuk pótolja a hiányt. De 
nem csupán a kietlen vadonokat hódították meg újra, 
hanem bemerészkednek a lakott területek közelébe Is, 
olyannyira, hogy komoly gondokat okoznak a folyóparti 
települések lakóinak éppúgy, mint az út- és vasútkar
bantartóknak.

Az Ottawai Nemzeti Múzeum diorámájában így „készül” a hód vár...



A kanadai hód (Castor canadensis) elterjedési területe
Fiatal kanadai hód a tó partján

Megváltozott szemlélet

Az utóbbi Időben mind gyakrabban bukkannak a 
„hódlátogatások” nyomaira a fővárosi lakók is. 
Ugyanis az egyre bátrabbá váló prémes rágcsálók 

már Ottawa külső kerületeibe is bemerészkednek és a 
megrágott kerti fákvbokrok hosszú ideig „viselik” a 
„látogatás” nyomait*. Ezért talán már nem Is bánják a 
károsultak, ha évente több mint ezer állatot ejtenek el 
itt az önkéntes vadászok. Sőt. Ez a „hódinvázló” egye
seknek jól is jövedelmez. 1973-ban például volt olyan 
szerencsés vadász, aki hétvégi vadászatain 250 emlőst 
fogott el, s prémjükért 6000 dolláros mellékjövedelem
hez jutott.

Kanadában a hódok szerepének és jelentőségének 
felismerését más Is bizonyítja. Tíz évvel ezelőtt, amikor 
az ország zászlaját tervezték, sokan gondolták úgy, ez 
a kis prémes emlős díszítse a nemzeti trikolort. Noha 
az Illetékesek a juharlevél mellett döntöttek, mégis az 
ország „nemzeti állata” a hód maradt.

A kandal hódok szerves részel a kanadai tájnak. Ezt 
bizonyítani tudják mindazok, akik — mint e sorok író
ja annyiszor — élvezni tudták a kanadai tavak csendes 
szépségét, amit sokszor órákon át semmilyen más hang 
nem zavar meg, csak néha egy-egy váratlan, erős csob- 
banás. A vadon nem ismerője rendszerint valamilyen 
nagyobb hal felbukkanásának tulajdonítja, pedig sok 
esetben a hód hatalmas farkának egy erőteljes csapása 
lemerülés előtt.

A prémes rágcsálókat a kanadai őserdők „építőmeste
reinek” Is nevezik. Tanyájuk, a hódvár építése érdekes 
etológiái megfigyelésekre ad alkalmat. Nincs az a ter
mészetbarát, aki ne figyelné elbűvölve lázas tevékeny
ségüket, ahogy jellegzetes rágásukkal ledöntik a vízmen
ti fákat és a legallyazott törzseket, ágakat tavi „váraik” 
vagy vlzgátaik felé vonszolják. De érdemes bepillantani 
családi életükbe is. Többnyire párosával élnek, s ha 
populációjuk népesebb lesz, úgy viselkednek, mint a túl
zsúfolt nagyvárosokban az emberek: ahelyett, hogy bé
késen együttélnének a szomszédaikkal, veszekednek, ci
vakodnak egymással. Versenyeznek a megszerezhető 
élelemért, s a stresszhatás miatt könnyebben esnek ál- 

542 dozatul a betegségeknek is...

S végül Is hogyan sikerült megmenteni a kihalásra 
ítélt kanadai hódokat? Mi történt az elmúlt 30—40 év
ben, hogy a prémes rágcsálók állománya ismét az erede
ti állománysűrűséget érte el? A válasz áz emberi maga
tartás megváltozásában keresendő. Különösen azoknál 
volt érezhető kedvező változás, akik maguk Is hozzájá
rultak a súlyos helyzet kialakulásához. De ez talán ért
hető Is, hiszen ők tapasztalhatták az állatok eltűnését, 
érezték a veszélyt. Az igazi érdemük éppen az, hogy 
erre még időben felhívták a figyelmet. Komoly erőfe
szítésekkel elérték, hogy az országban sok helyütt re
zervátumokat hoztak létre és sikerült meggyőzni a 
prémvadászokat is í Védelem fontosságáról. Csakis így 
lehetséges a pusztulást megállítani.

James Watt megszervezi a mentést

Ebben a munkában két természetbarát szerzett kie
melkedő érdemeket. Az egyik már valószínűleg jó 
ismerőse az olvasóknak, hiszen Szürke Bagoly, az 

angol származású „Indián” nevét Magyarországon is 
nagy sikert aratott könyve ismertté tette és Csllavi és 
Cslkanl szinte személyes Ismerőseinkké váltak. (A köny
vet Baktay Ervin fordította magyarra, s „Kit kicsi hód” 
címmel jelent meg — A szerk.) Érdekességként talán 
megemlíthetjük, hogy éppen 50 éve annak, hogy a ki
tűnő író, mint prémvadász az egyik sikertelen vadásza
táról hazatérőben két árva hódfiókára bukkant, haza
vitte s felnevelte őket. A kiváló vadászból a hódok ba
rátja lett...

Mielőtt részletesebben szólunk a másik neves hód- 
védőről, meg kell említenünk, hogy a hódok pusztulása 
rendkívül súlyosan érintette az Indián őslakókat is. 
A prémes állatok számának csökkenése nagy anyagi 
veszteséget jelentett számukra, sőt emiatt az 1920— 
30-as években sokan éheztek is. De ez az időszak nem
csak az Indiánok számára volt nehéz, hanem a vadvéde
lem eszméinek terjesztői részére 1$. Ugyanis meg kellett 
győzni az éhező Indiánokat arról, hogy a megmaradt ke
vés állatot ne pusztítsák, hanem inkább védjék, hi
szen csak így biztosítható az állomány fennmaradása.

Ebben a felvilágosító munkában különös érdemeket



A hódvár keresztmetszeti rajza

Kettős kúp alakúra „fa
ragták” az éles metszőfo
gak a fa széles törzsét

Ide kellett a sok fatörzs 
és ág ... Az 5—6 méter 
átmérőjű hód vár - a hód- 

gáttal

A kanadai hód a fatörzset 
körberágja

szerzett James Watt, aki 1906-ban érkezett Kanadába, 
a messzi Skóciából. Új hazájában a legnagyobb szőrme
felvásárló- és kereskedelmi vállalatnál, a Hudson Bay 
Company-nál helyezkedett el, így saját szemével láthatta 
a hódok pusztulását.

Az elszomorító tények hatására hamarosan széles kö
rű vadvédelmi mozgalom elindítója lett, s érdemei elis
meréséül a kormány közel 19 ezer négyzetkilométer 
nagyságú területet bocsájtott rendelkezésére, hogy 
gyakorlatban bebizonyíthassa; a védett állatok megfe
lelő környezetben újra elszaporodnak.

Watt elképzelésének Igazolására táblázatot is készí
tett, s ebben egy évtizedes kísérleti munkájának ered
ményeit összegzi (1. táblázat). Ennek baloldalán az első 
három év, jobb oldalán pedig a tíz év utáni eredmények 
láthatók. Ezek szerint a 86 tagú populációból 15 állat 
kilőhető, marad még 25 felnőtt, 22 egy éves, 24 ennél 
fiatalabb. (Megemlíthetjük, a nőstények 2—5 kölyköt 
vetnek, három éves korukban válnak tenyészéretté és 
közel 15 évig élnek.)

A hódvédő természetbarát szép eredményeket ért el 
a vezetése alatt álló rezervátumban is. Míg az említett 
területen 1930-ban mindössze néhány tucat állat élt, 
1940-re 10 ezer, három évvel később pedig 15 ezres 
létszámú populáció népesítette be a tájat. Annak elle
nére, hogy évente 2—3 ezret ki vadásztak belőlük.

A James öböl melletti rezervátum mintájára egyre 
több hasonló területet létesítettek az ország különböző

A nyitható és zárható hódgát — »közelről



részein. A kedvező körülmények miatt újra elszaporodó 
hódok a prémkereskedelem fellendüléséhez is vezettek. 
Míg 1934-ben összesen csak 44 600 hódprém került el
adásra, ma viszont már félmillióval számolnak. A kor
szerű vadvédelmi elvek megvalósulásával tehát nem
csak megmenthetők a kiveszőben levő állatok, hanem 
— indokolt esetben — a mérsékelt ipari igényeket is 
kielégíthetik.

Kipusztulnak vagy megmenthetők?

A mai szép sikereket Watt és Szürke Bagoly már 
nem érhették meg, de az eredmény az ő munkás
ságukat dicséri, őszintén reméljük, hogy a hódok 

példája nyomán más, napjainkban veszélyeztetett álla
tokról is (jegesmedvék, tigrisek, bálnák stb.) a jövőben 
kedvező híreket fogunk hallani. Hogy ez a reményünk 
mennyire jogos, nem szükséges túlzottan bizonygatni. 
Elég csupán egy pillantást vetnünk az emberiség szapo
rodását és az állatok egyre fokozódó kihalását bemutató 
görbékre (2. táblázat). Az összefüggés nyilvánvaló. Míg 
például 1850 és 1900 között harmincegy emlős és madár
faj pusztult ki, addig a következő fél évszázad alatt csu
pán a kihalt emlősök száma már meghaladta az ötvenet. 
A görbe valójában csak ezután lett meredekebb és saj
nos, ma már többszáz felett van a veszélyeztetett állatfa
jok száma.

Egy bizonyos mértékű pusztulás sajnos elkerülhetet
len. A prémes állatok példájánál maradva a pusztulás 
várható volt, mivel ezek az állatok főleg erdőkben él
nek, és a terjeszkedő emberiség szükségszerűen egyre 
több erdőt irtott ki. Kétségtelenül Kanadában nagy
mértékben csökkent az erdőterületek nagysága, de ez 
nem elfogadható magyarázat arra, hogy a körülbelül 
egy milliárdon felüli hódnépességből mindössze egy
millió maradjon életben. Itt valami más játszott szere
pet, hiszen míg az erdőállomány csupán néhány száza
lékot csökkent, addig a hódok majdnem kipusztultak. 
Ma már jól tudjuk, ennek oka az emberi kapzsiság, ön
zés és hiúság volt. De azt is tudjuk, mi adott erre alapot: 

544 a divat. Ennek követése nagyon veszélyes következmé

nyekkel járhat együtt. Nem árt, ha a hódok példája 
eszünkbe jut, amikor a kirakatban krokodilbőr-táská- 
kat és -cipőket látunk...

Hódprém — már csak tenyészetekből

A korábbi időkben az ember szükségből viselte a 
prémeket, főleg Földünk hidegebb tájain. Később 
a nemesprémek az előkelőség szimbólumai lettek.

így például a Szibériából származó cobolyprém a cárok
nak járó legfőbb hűbéradó volt, s a főurak öltözékét is 
mindig értékes prémek díszítették. A gazdagodó pol
gárság számára már a XVI. században a hódbőr jelen
tette az előkelőséget, ma úgy mondanánk, a státusz
szimbólumot. A belőle készült férfi kucsma, női kabát, 
már ekkor Is nagy értéket jelentett. Egyre fokozódó 
veszély fenyegette a hódokat, amikor Vili. Henrik a 
muff viseletét honosította meg. A prémesbőrök ára 
egyre feljebb emelkedett, és kialakult a kedvező üzlet
lehetőség az európai piac és a kanadai (meg a szibériai) 
készletek részére. Az eredmény ettől kezdve már is
meretes: Kanada és Szibéria megismerésével ahódállo- 
mány egyre szegényebb lett.

Itt kell megemlítenünk, hogy az állatokat szőrméjü
kön kívül hódpézsmójukért is vadászták. Ezt a kenőcsös 
állapotú fenolhoz hasonló szagú masszát az állatok élet
terük körülhatárolására használják. Ezt régen gyógy
szerként alkalmazták, és a rászorulók komoly pénzeket 
fizettek érte.

Természetesen a prémkereskedelem nem szorítko
zott csupán a hódokra. Az viszont bizonyos, hogy a leg
keresettebb a hódprém volt, s ezt a kereskedelmi vál
lalkozások vezetői nyíltan is hirdették. De ezt támasztja 
alá az is, hogy az egyéb állatok kipusztítása közel sem 
volt olyan mértékű, minta hódok irtása. Az is termé
szetes viszont, hogy a hódok védelme egyúttal a többi 
prémesállat védelmét is elősegíti, ugyanis a védett terü
leten más fajok is elszaporodtak. Kedvezőnek tekint
hetjük viszont azt is, hogy ma már a felhasználásra ke
rülő prémek nagyobb része mesterséges tenyészetekből 
származik.



A múlt században még élt a hód Magyarországon

A hódok nagyarányú pusztítása nem szorítkozott 
csak Kanadára. Ezt egy másik döbbenetes adattal 
is alátámaszthatjuk. Valamikor egész Eurázsiában 

százmilhószámra élhetett közeli rokona, a közönséges 
hód (Castor fiber). 20—30 évvel ezelőtt számuk talán 
még elérte a százezret, ma viszont csupán néhány kisebb 
telepük ismert. Itt például a kontinens legészakibb ré
szén, ahol elvétve még előfordulnak, azonkívül a Rhone 
folyó deltavidéke, valamint az Elba középfolyásának egy 
része, ahol védett állapotban még ma is megtalálható 
két kis csoportjuk. Ezek csupán jelzések, hogy valami
kor közel egész Európában éltek.

A múlt században még hazánkban is éltek, s ezt nem 
csak állatföldrajzi adatok bizonyítják. Meggyőződhet 
erről bárki, ha végignézi a Magyar Nemzeti Múzeumban 
a Magyarország állatvilágát bemutató kiállítást, ahol a 
hód 1$ látható. Elterjedtségüket igazolják a fennmaradt 
helységnevek 1$, mint pl. Hódmezővásárhely, Hódoscsé- 
pány, Hódtó.

Mint a történelmi adatok igazolják, a hazai (és egy
ben európai) hódnépesség, már a XVII —XVIII. század 
forduló] táján sem tudta kielégíteni a helyi prémszük
ségletet. Régi feljegyzésekből ugyanis kiderült, hogy 
egy lőcsei szűcsmester, név szerint Cassander András, 
már 1699-ben rendkívül merész útra szánta el magát, 
hogy hódprémekhez jusson. Egy bérelt holland hajó 
fedélzetén elhajózott a Hudson öbölbe, ahonnan két 
év múlva hatalmas rakománnyal érkezett vissza Lőcsére.

A Magyarország területén élő hódok számának gyors 
csökkenése tehát korán elkezdődött és kipusztulásuk 
sajnos, már a múlt század első felében bekövetkezett. 
A legutolsó példányokat 1858-ban észlelték a Kornárom 
megyei Ács község közelében, a Duna mentén. Pedig a 

kanadai példa jól mutatja, hogy az ember és a hód meg
férhet egymással. .. Itt Is élhetnének még sok helyen a 
tavak, folyók mentén az árterületeken, a meglevő lápo
kon... Ezzel én nem akarom azt mondani, hogy tele
pítsék vissza Magyarországra a hódokat. (Bár lehet, 
hogy nem Is lenne rossz gondolat, hiszen végeznek 
visszatelepítéseket más országokban is, mint pl. a Szov
jetunióban, Lengyelországban.) De a példájuk azt mu
tatja, hogy azok az állatok, amelyek ma olyan szomorú

Az élő környezet védelmére buzdító kanadai levélzáró 
bélyegek Védjük erdőinket I, Védjük levegőnket I és Védjük 

tavalnkatl feliratokkal

helyzetben vannak, mint a hódok voltak Kandában más
fél évszázaddal ezelőtt, a teljes kipusztulástól csak úgy 
menthetők meg, ha védjük őket. Ez a felismerés termé
szetesen megtörtént és örömmel tapasztaljuk, hogy 
Magyarországon is egymás után létesítik a védett terü
leteket. A kandal hódok példája a leglátványosabb ter
mészetvédelmi sikerek egyikét mutatja.

Sajnos viszont ma úgy tűnik, sokkal több gonddal Jár 
a kihalóban levő többi állatfaj megmentése, hiszen jóval 
kevesebb utódot hoznak a világra mint a hódok. Gyors 
és határozott vadvédelmi akciókkal még sokat tehetünk 
a kihalóban levő fajok megmentéséért.

Indián asszony a hagyományos módon kifeszített hódbő- 
rökkel

A kiváló író, „Szürke Bagoly”, a hódvédelem úttörője — 
kit védencével ...
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A Bükk Mgység tömbje meredek letöréseivel, vadregényes szikláival sajátosan ékelődik be a Magyar Középhegység 
lankás-dom^s tájai közé. Mészkőfennsíkja, szurdokvölgyei, karsztjelenségei, sajátos növény- és állatvilága, ősemberleletei 
számos kutatót vonzottak. Szinte mindegyik téma külön monográfiát Igényelne: ősi alaphegysége, mezozolkus mészkő
tömegei, felső harmadidőszakbeli tönkfelszínei s ezek fiatalos átformálódása az utolsó évmillió folyamán, a jégkor utáni 
klímaváltozások emlékét őrző flórája és faunája, jelenkori éghajlatának a fennsík hideg „zugaitól” a védett déli lankák 
szinte mediterrán enyheségéig terjedő spektruma. Tájainak az árnyas montán bükkösöktől és a komor kárpáti hangulatú 
szurdokoktól a verőfényes mészkőszikláig, és a derűs szőlőhegyekig terjedő változatossága tudományos és művészeti alko
tásokra ösztönöz. Ennek a természeti értékekben felettébb gazdag hegyvidéknek természetjárásra csábító tájaira kalauzol
juk el most az olvasót, s közben e változatos vidék megannyi természeti ritkaságát Is sorra bemutatjuk.

Kárpáti sisakvirág, havasi cincér, bajszos 
sármány

A Bükk hegység természeti értékelnek legfonto
sabb, egyúttal legnagyobb kiterjedésű, védelmet 
érdemlő területe maga a Fennsík. A platót körül

vevő legértékesebb területek határvonalét képzeletben 
Is körbejárhatjuk: ha nyugatról az óramutató járását kö
vetve haladunk, akkor a Bélkő-nyaktól lefelé ereszked
ve a Pannarétig, s innen a Szilvásváradtól délre elhelyez
kedő Középbércen keresztül a már védett Szalajka- 
völgylg jutunk. A Tóthfalu-völgyet és a felette magasló 
Gerenna-várat elhagyva a képzeletbeli határvonal az 
Ablakoskő-völgy alsó szakaszán keresztül a Tarófő, Il
letve a Bálvány északi oldala felé húzódnak, majd magá
ba zárná a Fennsík északi peremét, egészen a Sebesvíz- 
völgyig. A határ ezután rézsút, délnyugat felé kanya
rodna, s magába foglalná a Jávorkút melletti idős, már 
történeti érdekességű lucostfelepítéseket, a Nagymezőt, 
s határa a Bányahegyi feljáró út Irányában haladna to
vább. Itt a fennsík s a védett terület (a Kis- és Nagykő
hát, a Háromkő, a Tarkő) mellett, kibővülne a plató 
déli pereme alatt meghúzódó mészkőszirtek (Imókő, 
Feketelen, Vöröskő) és karsztforrások környékével. 
A Peskő és Őrkő tömbjétől délre haladva, majd észak
nyugat felé kanyarodva, a határ a Bélkő-nyaknál zárul
na ismét be, de lehetőleg úgy, hogy magába foglaljon 
egy részt a Bélkő még megmenthető sziklagyepeiből is.

Szigorúan védetté kellene még nyilvánítani néhány 
olyan kiemelkedő érdekességű, kisebb kiterjedésű he
lyet, melyek hazai viszonylatban igen ritka vagy egyedül
álló növény- és állatfajok termő-, illetve tenyésztőhe
lyei. Ilyen például a Szarvaskő, amely a szlrtlpárfány 
(V/oodsIa ilvensls) és a bajszos sármány (Emberiza vla) 
előfordulásáról híres; a még itt-ott fellelhető gabbró — 
diabáz sziklagyep és molyhostölgyes bokorerdő; a Te- 

546 leki-virág (Telekia speciosa) Gyertyán-völgyi lelőhelye, 

amely kotrási munkák miatt éppen veszélyben forog!; 
a Lusta-völgy felső végénél, a Hosszúbérccel párhuzamos 
sziklás töbörsor, a kárpáti sisakvirág (Aconitum moldavl- 
cum) és sokféle orchidea lelőhelye —; és még számos 
hasonló értékű termőhely.

A hegység peremterületeit gazdasági használatuk 
miatt nem lehet ygyan szigorúan védett területté nyil
vánítani, ám ezek számára Is bizonyos védettséget je
lentene a tájvédelmi körzet megjelölés. Ilyen az úgyne
vezett „Látókövek” körzete, a Dédesvártól az örvény
kőig és Buzgókőig terjedő terület. Az Eger felett emel
kedő Nagyeged—Várhegy csoport, ősszel égővörösre 
színeződő cserszömörcés bokorerdeivel és melegked
velő tölgyeseivel szinte keretet ad a városképnek. A vi
déket járva nem feledkezhetünk meg a Hór-völgyről 
sem, ahol az Odorvár sziklái melegkedvelő reliktumnö- 
vény-fajok (például a pikkelypáfrány) termőhelyei. 
A völgy alsó szakaszán a Subalyuk-barlangban hazánk 
mindmáig egyetlen neandervölgyi ősember telephelyét 
és fosszilis leletanyagát tárták fel.

A Bükk legnevezetesebb része, a terület „lelke”, 
a körülbelül 800 méter átlagmagasságban húzódó Bükk- 
fenns/k. Földtanilag nehezen tagolható, bonyolult kifej
lődésében dél-alpi-dinári jellegű, de sok tekintetben, 
a területileg is csatlakozó észak-borsodi és szlovákiai 
karszthoz hasonló. A fennsíkot alsó—középső triász 
üledéksor alkotja, amely szinte folytonosan települt rá 
a sötét színű, felső karbon —permi rétegekre. A triász 
üledékek legnagyobbrészt ősmaradványokban szegény, 
fehér vagy világosszürke mészkövek, de a fennsík északi 
peremén helyenként jelentős középső triász (Guten- 
stelnl) dolomitelőfordulások is vannak (például a Garad- 
na-völgy felett az Alabástrombérc). Ómassa felett, a 
Bálványtól északra és az Ablakoskő-völgy alsó szaka
szán pedig sötétszürke vagy fekete karbon agyagpalák 
és permi mészkövek találhatók.



„Kövek” és „bércek”

A Fennsíkot az átlagos magasság szintjénél 100—150 
méterrel magasabban levő „Kövek” szegélyezik: 
mint a Bélkő 816 m, az Őrkő 856, m, a Tarkő 

950 m, a Háromkő 901 m, az Istállóskő 816 m, a Bál
vány 953 m stb. Ezenkívül a fennsík területén horszt- 
jellegű kiemelkedések, az úgynevezett „bércek” is sze
münkbe tűnnek: ilyen a Hutabérc, a Feketesár-bérc, 
a Veressár-bérc, a Nagy István-erőse. A platóba több, 
jelenleg részben vízfolyás nélküli, úgynevezett aszó
völgy (Leány-völgy, Lusta-völgy), részben karsztforrá- 
sok vizét levezető szurdok (Sebesvíz) vágódik bele. A 
fennsík kisebb szintkülönbségekkel rendelkező részét 
sajátos töbrök sorai tarkítják (Fekete-sár, Nagymező, 
Klsmező, Kecskeláb-rét, Létrás).

Akinek „csupán térkép e táj” — megelégszik talán 
ennyi ismerettel. Aki viszont veszi a fáradtságot és ma
ga is végigjárja a köveket, bérceket, meredek hegyi 
utakat, annak a táj mást is elárul.

A Bélkő szomorú látványt nyújt. Északnyugati olda
lát egy ma Is működő kőbánya szabdalja le. Bár mind
máig maradtak rajta értékes növények, mint a mészkő
sziklagyepek szegfűje a Dianthus lumnizerl, a pillás zanót 
(Cytlsus cillatuf ssp. bélkőensls), a szirti csombor (Sa- 
tureja thymlfolla), a sziklás borkóró (Tahllctrum foeti~ 
dum), a husáng (Ferula sadlerlana) és rellktumjellegű 
rovarfajok, mint a fűrészlábú szöcske (Saga pedo), a 
lomha szöcskék családjába tartozó tarsza (Isophyia mo- 

desta) és az eurázsiai rétisáska (Stenobothrus eurasius), 
de ezeknek a sziklagyeptöredékeknek, sziklacserjések
nek és sajmeggyes karsztbokorerdőknek a megközelí
tése lényegesen megnehezült. A Bélkő-nyak szomszéd
ságában levő Messzelátó-hegyről északra tekintve, a 
sziklás, széljárta gerinceken glaciális reliktumokat, hárs- 
és berkenyefajokat őrző sziklaerdőket, a hűvös észak
nyugati-északi jeltőkön pedig a szubkárpáti flórára 
jellemző gímpáfrányos, juharfás szurdokerdőket látha
tunk. Az árnyas sziklákon helyenként dúsan nő a hár
maslevelű macskagyökér (Valeriána tripteris), a cirkum- 
polárls elterjedésű havasi ikravirág (Arabis alpina), a 
ritka reliktum poloskafű (Cimicifuga europaea) és a ha
vasi iszalag (Clematis alplna).,Az örkő és a Peskő délnek 
tekintő sziklás letörései — kisebb kiterjedésben — a 
Bélkőt idézik. A deres csenkesz (Festuca pallens) és a 
magyar nyúlfarkfű (Seslerla hungarica) sziklagyepei vál
takoznak sziklacserjésekkel, sziklaerdőkkel.

A Bükk-fennsík északnyugati részét a hegység legma
gasabb „köve”, a 959 méteres Istállóskő uralja. (Tájké- 
plleg tulajdonképpen a Szalajka-völgyet zárja le, me|t 
védett terület ugyan, de miután a kirándulók, egyedüW 
álló természeti szépségei miatt tömegesen keresik fel, 
ez a védelem az utóbbi időben nem bizonyult elegen
dőnek.) Az Istállóskő legfőbb értéke a hegy nyugati 
részén elhelyezkedő barlang, amely egykor az ősember 
tanyája volt.

A Fennsík legrégebben, 1942 óta védett részlete, a 
plató déli peremén elterülő úgynevezett „Őserdő”.

A Bükk hegység domborzati térképrajza a fő közlekedési- és turlstautakkal
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A Nagymező, * Bükk-fennslk jellegzetes tája

A még álló s a már ledőlt, korhadásnak indult bükkfa* 
óriások megragadó látványt nyújtanak. A száradófélben 
levő bükkökön — különösen a napos tisztásokon — 
még manapság sem ritka a havasi clncér (Rosalla alplna), 
a legmelegebb déli órákban rajzanak a napfénykedvelő, 
csillogó díszbogarak [gyakori például a bükkös-díszbo- 
gár (Dlcerca berolin^nsls) és az aranypettyes díszbogár 
(Chrysobothris offlnls)]. A ledőlt fák kérge alatt húzódik 
meg a lapított testű, égővörös színű lapbogár (Cucujus 
clnnabarlnus).

Ugró ösrovarok, zebracsigák, budai fémlepke

Az őserdővel szomszédos Tarkő (950 m) meredeken 
leszakadó déli pereme a Bükk egyik legszebb ki
látóhelye. Mészkőszikláin él a kiváló botaniku

sunk, Jávorka Sándor nevét viselő plkkelypárfány (Cete- 
rach Jávorkalánum). A sziklagyepek tavaszi éke a kétféle 
színváltozatban pompázó törpe nőszirom f/r/s pumlla). 
A déli fekvésű sziklákon szárazságtűrő és melegkedvelő 
faunát találunk. Jellegzetes tagjai az ugró ősrovarok 
(Machllldae) és a sok zebracsiga (Zebrlna detrlta). A Tar- 

- kő tetején Idős mentán (hegyi) bükkös fajgazdag állomá-

„SvM” fenyves hazánk legkiterjedtebb magashegyi plató
ján



A Fátyol-vizesés a SZalajka-völgyben

nyát, mellette sarjról nőtt fiatal sziklaerdőt láthatunk. 
Március végétől a bükkösben sokfelé virít a védelmet 
érdemlő, látványos bíbor virágú farkasboroszlán (Do/pne 
mezereum). A Tarkő némileg lankásabb, alacsonyabb 
Ikerpárja a Háromkő. Nevezetessége a déli fekvésű 
— a hely |<lsebb látogatottsága miatt épségben megma
radt — szép sztyepprétje. A pannon erdős-sztyepp nö
vényzet számos képviselője él rajta, így az egyenes 
pimpó (Potentllla recta), a magyar repcsény (Eryslmum 
pannonlcum), a szürke gurgolya (SeseH osseum), a magyar 
szegfű (Dlanthus pontederae). Különleges, kerepelő han
got ad ki repülés közben a sztyepprét kontinentális jel
legű sáskafaja: a hangos hegyisáska (Stauroderus scala- 
ris). A nappali színes lepkék több faja fordul elő |tt je
lentős példányszámban. Feltűnik néha a csillogó fémes
zöld, gyér pikkelyezetű budai fémlepke (Rhagadfs bu- 
densis) is. A sztyepprét alatt szép sziklaerdő található.

Talán éppen ez a társulás őrzi leggazdagabban a Bükk- 
fennsíkon a jégkorszak után kedvező klímaidöszak ke- 
vert-tölgyes fázisának maradványfajait. Gyepalkotó ben
ne a mérges sás (Carex brevlcollls), a tömegesen előfor
duló dácikus keletbalkáni Waldstein-pimpó (Waldsteinla 
geoides), helyenként a csukóka (Scutellaria altissima) és 
a mérges sisakvirág (Acconltum anthora). Cserjeszintje

A pisztránggal népesített Gar«dna-patak sellős szakasz- 
rész«, a parton nagylevelű acsalapú vegetációval, (Dr. 

Lányi György felvételei)



gazdag, részben a sziklacserjésekkel közös. Gyakori Itt 
a jajrózsa (Kosa pimplnellifolia), a gyöngyvessző (Splraea 
média) és a fekete madárbirs (Cotoneaster melanocarpa). 
A sziklaerdő a szarvasnak, a muflonnak is kedvelt pihe
nőhelye, ezért sok az aljnövényzetükben a kullancs 
(Ixodes sp.). A talajszlnten rendkívül mozgalmas az élet, 
sok az avarlebontó ízeltlábú, feltűnőek a nagy termetű 
ragadozó hangyák (Formlca sp.) népes bolyai. A sziklás 
letörések alatt, nehezen járható hársas törmeléklejtő- 
erdőben húzódik meg a sziklaerdőkben Is előforduló, 
meleglgényes reliktum, a nagy ernyős sujtár (Laser tn- 
lobum). A Tarkő—Háromkő tömbjétől délre szakadva' 
emelkedik ki környezetéből az Imókő és a Feketelen 
szikla szirtje. A Feketelen déli lejtőjét idős molyhos 
— tölgyes bokorerdő borítja — acserszömörce (Cotinus 
coggygrla) néhány idős példányával. Ez egyúttal ennek 
a fajnak legmagasabb fekvésű termőhelye.

A Nagymező töbrei

Akár a Nagy- és Kiskőhát közötti szekérúton, akár 
a Kiskőhát oldalán haladunk tovább, hamarosan 
a Bükk-plató központi részén elterülő Nagymező

re vivő útra térhetünk. A Nagymező — jól lehet mai 
formájában már lakott terület — mégis elválaszthatatlan- 
nul hozzátartozik a Bükk arculatához. A töbrök, amelye
ket másutt gyakran sűrű erdő takar (például Jávorkút 
körül), itt szabadon tárulnak szemünk elé. A terület 
nagy részét eredetileg montán bükkös borította, a töb
rök peremén ritkás sziklaerdőkkel, a töbrók sziklás 
lejtőin sziklagyepekkel és kisebb sztyepprét-mozalkok- 
kal tarkítva. Erre a képre most a Nagymező keleti pe
remének, illetve a Lusta-völgy felső részén levő töbrök 
némelyikének öreg kőrisei és a töbröket sok helyütt 
övező mogyorócserjések emlékeztetnek.

A töbrök peremén levő sziklás kőrlsesekben és bük
kösökben többfelé lelhető a pávafarkú salamonpecsét 
(Polygonatum verticillatum) és a poloskafű (Cimlcifuga 
europaea), a mogyorócserjésekben a kárpáti sisakvirág 
(Aconltum moldavicum). A töbrök sziklás oldalait ma 
nagyrészt sztyepprétek borítják, számos védelmet ér
demlő növénnyel. Ilyen például az északi kontinentális 
sárkányfű (Dracocephalum ruyschlana), amely hazánkban 
kizárólag a Bükk hegységben fordul elő. (Két termőhelye 
volt: a Nagymező és a Klsmező, utóbbit a múlt évben 
farakodó és teherautó-forduló létesítésével sajnos 
tönkretették.)

Számos melegkedvelő erdősztyeppe-növény díszük 
itt. Jelenlétük az egykori melegkedvelő sziklaerdőkre 
utal. A mélyebb talajú lankás részeken ma kiterjedt, te
lepített verescsenkeszes (Festuca rubra) hegyi kaszálók 
helyezkednek el. Időszakonként a fogasfarkú szöcske 
(Polysarcls denticauda) — lásd a Búvér ez év januári szá
mának díjnyertes fotóját a borítóoldalon — serleges 
alakja (Phasls gregarla) lepi el nagy tömegben a réteket. 
A töbrök alján, a szőrfűgyepek (Nardetum) közt néhány 
alhavasl jellegű vagy északi növényfaj, így a havasi palást
fű (Alchemilla hybrida), a litván tárnics (Gentianella livonl- 
ca) és a gömbkosbor (Orchls globosa) is jól érzi magát.

Nem kevésbé értékes a töbrök rovarfaunája. Itt né
hány — főleg kontinentális elterjedésű — lepkefaj, en- 
demikus-szubendemikus alfajokkal képviselteti magát. 
Ilyen a barnás tarkalepke (Mellicta britomartis conful- 
gens) és a szürkés boglárka (Maculinea alcon curiosa). 
Rajtuk kívül is több olyan, a szibériai faunakörhöz tar-

Északi sárkányfű (Dracocephalum ruyschlana) a Nagy
mező egyik sziklás töbrének peremén

Kárpáti sisakvlrág (Aconltum moldavicum) virít a Lusta- 
völgy sziklaerdő szegélyének egyik töbrében. (Dr. Varga 

Zoltán felvételei)



Erdei »«llórózsa (Anemona dlveztrit) 
nyílik a Nagymező egyik sziklahasadé

kában

Virágzó magyar repcsény (Erysimum 
pannonlcum) a Bükk-fennsíkon. (Dr. 

Lányi György felvitelei)

A ritka Teleki-vlríg (Telekla speciosa) 
Gyertyán-völgyi lelőhelye a kotrási 
munkák miatt veszélyben forog. (Vaj

da László felvétele)

tozó Lepldoptera-faj él Itt, amelyek a ml klimatikus vi
szonyaink között különben csak a magas hegyvidékeken 
fordulnak elő, mint amilyen az araszoló (Perizoma ml- 
notata) és a bagolylepke-faj (Chersotls cuprea). A balkáni 
magashegységekkel való faunatörténeti kapcsolatot jel
zi Eger kitűnő amatőr-rovarászáról, a nemrég elhunyt 
Reskov/ts Miklósról elnevezett Reskovltsla olborlvularís 
nevű mikrolepke. A sajátos összetételű növény- és 
állatvilág kialakulásában és fennmaradásában döntő sze
repe volt a töbrök különleges mikroklímájának. A hi
deg levegő, különösen a csendes, derült, nagy kisugár- 

•zású éjszakákon „lecsorog" a töbrök aljára, s ott a lég
mozgástól védve, megül. Ezért a töböraljakat sokáig hó 
borítja, sőt, nyári éjszakákon is előfordulnak mínusz 
5—7 Celsius fokos hidegek.

A Bálványtól északnyugatra ...

Atöbörrétek tovább húzódnak a Nagymezőtől 
északra és keletre is. Végigkísérik utunkat szinte 
hazánk legmagasabban fekvő (890 m) menedékhá

záig, Bánkútig. Míg a Bálvány (953 m) növényzetét főleg 
a nagy kirádulóforgalommal együttjáró taposás és sze
metelés erősen megviselte, addig a vele szomszédos 
Borovnyákon még pompás idős bükkös található, benne 
a sötétlila harangláb (Aquilegia vulgáris) egyik legdúsabb 
hazai termőhelyével. Bánkút környékén, illetve Csip- 
késkút és Jávorkút felé több helyütt vannak olyan jelen
tősebb kiterjedésű mentán bükkös állományok, ame
lyek alkalmasak — egyrészt az ökológiai, elsősorban a 
talaj viszonyokkal összefüggő szubasszociációk (magas
csen keszes: Festucetosum altissimae, szélfüves: Mercuria- 
letosum, szagos mügés: Asperuletosum és madársóskás: 
Oxalidetosum), másrészt pedig a jellegzetes megjelené
sű, helyenként a névadó karcsú sisakvirággal (Aconitum 
variegatum ssp. gracile) jellemezhető növénytársulások, 
kialakulásának vizsgálatára.

A Bálványtól északnyugatra elhelyezkedő bércek 
szintén több ritka reliktumnövényünk termőhelyei. 

így az Ablakoskő-völgy felső részénél szórványosan a 
borzamag (Pleurospermum austrlacum), a dárdás vese
páfrány (Polystlchum lonchltls) vagy a havasi ribiszke 
(Rlbes alplnum). is előfordul.

Különlegesen meleg-száraz (xerotherm) élőhelyi vi
szonyai miatt érdemel figyelmet a Gerennavár, mely
nek tetején praehistorikus földvár maradványaira buk
kantak. Déli lejtőjének sztyepprétjén él a nagytermetű, 
szűznemzéssel szaporodó, ragadozó életmódú fűrészes- 
lábú szöcske.

A Gerennavár északi lejtőjének tövében húzódik a 
Bükk talán legszebb szurdokvölgye, a még viszonylag 
ősi állapotban megmaradt növényzetű, s fokozott védel
met érdemlő völgy. Sziklafalainak gazdag mészkedvelő 
vegetációja a zöld fodorka (Asplénium viride), a karélyos 
vesepáfrány (Polystlchum lobatum), a havasi iszalag (C/e- 
matls alplna), $ a völgy alján végighúzódó idős szurdok- 
erdő-állománya szinte egyedülálló. Utóbbi termőhelyen 
él — hazánkban egyedül! — a sárga Ibolya (Viola blflora), 
a szubalpin jellegű reliktumnövény.

A Bükk másik hasonlóképpen védelmet érdemlő 
szurdoka, a Nagy-Fennsík északi peremén levő Sebes- 
víz-völgy. A botanikai irodalom tiszafás termőhelyként 
emlegeti. Ugyanakkor zoológiái vizsgálatok során nagy 
tömegben találtuk itt az apró, kárpáti-dinári jellegű for
ráscsigát (Sadlerlana pannonira) és a tegzesek több, a 
hazai faunában új (Melampopylax nepos), illetve ritka 
(Rhyacophyla pubescens, Drusus discolor és D. annulatus) 
faját. Valamennyi a Kárpátok állatföldrajzi hatását jelzi.

A Bükk-fennsík hegyvidéki éghajlatára utal, hogy 
azok a fenyvestelepítések, melyek létrehozásakor körül
tekintően jártak el, növekedésében és tájképileg Is szin
te egyenrangúak az igazi fenyvesövezet szép állomá
nyaival. Mindenekelőtt Ilyen a Jávorkút melleti idős 
lucos és az úgynevezett „svéd fenyves” (a név a mag 
eredetét jelzi). Az ilyen állományok ma már hozzátar
toznak a táj arculatához, mégis úgy véljük, hogy az oda 
nem illő, s csak pillanatnyi érdek által diktált telepíté
seket fokozatosan őshonos fafajok termőhelyileg meg
felelő állományaira kell kicserélni.550



Ahol még fészkelnek a hollók

A hegység alacsonyabb területeiről is szükséges né
hány szót ejtenünk. A szubmontán szint (350— 
700 m) bükköseinek és gyertyános-tölgyeseinek 

többsége emberi beavatkozás, erdőművelés által for
málódott olyanná, amilyennek ma látjuk. Fenntartásu
kat mind a fakitermelés, mind pedig a vadgazdálkodás 
igényli. Gondolnunk kell ugyanakkor arra, hogy a vé
dett növények termőhelyei, a védett madarak költő
helyei Ilyen területeken is megtalálhatók s ezek hábo
rítatlanságát és biztonságát fenn kell tartani. Néhány 
különleges értékű növényfaj: a Teleki-virág (Telekia 
speciosa) a Gyertyán-völgyben, a boldogasszony papu
csa (Cyprlpedium calseolus) a Bükk keleti részének né
hány pontján, az erdélyi lednek (Lathyrus transsylvanlcus) 
a Csikorgón; illetve állatfaj (a holló, a héja, a kígyász- 
ölyv, a császármadár) élőhelyét a jövőben is biztosítani 
kell. Fontos feladatunk tehát, hogy érvényt szerezzünk 
azoknak a már meglevő törvényes rendelkezéseknek, 
amelyek az erdőművelést s a fatermelést a vadvédelem 
és a természetvédelem érdekeinek megfelelően szabá
lyozzák, Illetve korlátozzák. A gazdasági szervek alap
vető feladata volna, hogy pillanatnyi vagy méginkább 
vélt érdekekből kiindulva, ne sértsenek mégolyán alap

A Bükk déli fekvésű mészkőszikiáln sok zebracsiga (Zeb- 
rlna detrita) él. (Vásárhelyi István felvétele)

A nedves avaron előmászó foltos szalamandra (Salamand
ra salamandra) a Bükk nedves erdeinek sajátos farkos két- 

éltűje. (Magyar Ferenc felvétele)

vető formákat, mint amilyen például a tarvágás tilalma 
az eróziónak kitett meredek hegyoldalakon. Sajnos, ép
pen ez utóbbira láthattunk szomorú példákat a Szinva- 
völgyben, ahol a leirtott Idős bükkös helyén, pár év 
alatt jelentős eróziós folyamat Indult meg, más helye
ken pedig a bükk-sarjadékot az elkőrlsesedés fenyegeti.

A Bükk hegység alacsonyabb szintjein és a magasabb 
régiók klimatikusan kedvező oldalain a cseres- és meleg
kedvelő tölgyek uralkodnak. A legszélsőségesebben 
szárazmeleg (xerotherm), általában sziklás termőhelyek 
adnak otthont a molyhostölgyes bokorerdőknek (más 
néven karsztbokorerdőknek). A Bükk nemcsak flo- 
rlsztlkailag és faunisztikaiíag, hanem hagulatllag is sze
gényebb lenne nélkülük: a Kárpáti növényzet és fauna 
ellenpontját éppen ezeknek a növénytársulásoknak s 
a hozzájuk kapcsolódó állatközösségnek a déli jellegű 
melegkedvelő (szubmediterrán, pontomediterrán és 
daclkus) elemei adják. Velük együtt válik azzá a Bükk 
hegység, amiért védeni kel|.

A Bükknek ezek a részei geológiai szempontból is 
egészen egyedülállóak. Szarvaskő bázikus vulkáni (dia-

Két méternél hosszabbra is megnő az erdei sikló (Elaphe 
longissima), a Bükk erdeinek legnagyobb kfgyófaja. (Vá

sárhelyi István felvétele)



Bajszot sármány (Emberlza cia) pír a Szarvaskő szikláin. 
(Dr. Varga Zoltán akvarellje)

báz-gabbró) sziklái például titánban gazdag ásványt 
(wehrlitet) tartalmaznak. Ezek gyepeiben és sziklacser
jéseiben megtalálható a kárpáti eredetű szirtipáfrány 
(Woodsia ilvensls), kárpáti kőhúr (Mlnuartia frutescens), 
s a hegyi kőtörőfű (Saxlfraga adscendens).

Az ornitológusok is joggal kardoskodnak védelméért, 
hiszen a mediterrán elterjedésű bajszos sármány Szarvas
kőn kívül csak a Tornai Karszton fészkel.

Az egriek kedvelt kirándulóhelye, a Nagyeged és kör
nyéke hasonlóan gazdag flórával és faunával dicseked
het. A cserszömörce égővörös cserjései amellett, hogy 
ősszel hozzátartoznak Eger történelmi városképéhez, 
számos értéket tartogatnak a szakemberek számára is. 
Messziről szembeötlők — az Északi Középhegységben 
különben szinte egyedülálló — gazdag cserszömörce 
állományai, a pukkantó dudafürt (Colutea arborescens) 
dúsan növő cserjéi. I

Két nevezetes, mediterrán jellegű lepkefaj előfordu
lása kapcsolódik ehhez a vegetációhoz: a szömörcén él 
az Eurhlpla adulatrlx nevű bagolylepke hernyója, a du
dafürt magtokjaiban pedig a magyar boglárkáé (Jálana 
Jolas). Mivel a Nagyeged alapkőzete fizikailag erősen 
(a dolomitra emlékeztető módon) málló eocén kagylós
mészkő, azért az itt kialakult bokorerdők és gyépek 
sok tekintetben eltérnek a Bükk triász-mészkövön ki
alakult többi hasonló társulásaitól, s Inkább a Duhán- 
túli Középhegységre emlékeztetnek.

A közeli Berva-völgy melegkedvelő tölgyesei ártól 
nevezetesek, hogy Itt él a kora tavasszal repülő magyar 
téliaraszoló (Erannls ankeraria) és az őszi, hangadásra 
(stridulatio) képes Tecophora fovea bagolylepke. Mind- 

552 kettő fő tápnövénye a molyhos tölgy.

A neandervölgyi ősember tanyája

A Bükk déli részének talán legszebb tája a Hór- 
völgy, amelyet egyik oldalról az Odorvár mész
kősziklái, másik oldalról a Derda-kaszálók gazdag 

sztyepprétjei koronáznak. Az Odorvár maga is külön 
vegetációtanulmányt érdemel: északi oldalán bükki 
nyúlfarkfüves bükkös, gerincén sziklaerdő, hűvös-tör
melékes lejtőin szurdokerdő és törmeléklejtő-erdő 
— déli oldalain pedig karszt-bokorerdő és mészkő 
sziklagyepek váltakoznak. Bár jellemző növényeit más 
összefüggésben már említettük, szeretnénk hangsúlyoz
ni: ilyen kis területen összezsúfolva ennyi — a mikro
klíma és kőzetviszonyok hatására kialakult — termé
szeti értéket látni, olyan élményt jelent, mely mellett 
senki nem haladhat el közömbösen.

A Hór-völgy bejáratához közel húzódik meg a cserjés 
hegyoldalban a Subalyuk, a neandervölgyi ősember máig 
egyetlen hazai ősmaradvány-lelőhelye. Tűzhelyének feltá
rása lényeges mértékben közelebb vitt bennünket a 
Bükk növény- és állatvilág-kialakulásának megismerésé
hez. A Hór-völgy védelmével sietnünk kell: a helyi Je
lentőségű kőbányászat máris megbontotta a völgy tájképét, 
a növényzetet egyre Jobban ellepi a por és a kőzettörmelék. 
A Hór-völgy bejárata körül már több olyan növény 
bukkan fel — piros kígyószisz (Echlum rubrum), magas 
györgyperje (Melica altisslma) —, mely azt jelzi, hogy 
a löszpusztai erdős-sztyepp társulások, a tatárjuharos 
lösztölgyes és löszpusztarétek valamikor egészen a 
hegység lábáig húzódtak. Ezért a már korábban termé
szetvédelem alá helyezett Kerecsendi erdő mind geo- 
botanikailag, mind pedig faunájában szorosan kapcsoló
dik a Bükk hegységhez.

A leírtak csupán gondolatébresztő példák annak iga
zolására, hogy miért kell sietnünk a Bükk hegység vé
delmével. Nem az életet, nem a termelést akarjuk fékezni! 
Am ha a fejlődés nem párosul a környezetvédelmi tár
sadalmi tudattal, akkor súlyos túlkapások fordulnak elő. 
(Például a síház építése a Nagymező egyik töbrében, 
a korlátlan idegenforgalom okozta taposás, szemetelés 
a Szalajka-völgyben.) Legfontosabb, hogy mindig idejében 
cselekedjünk, nehogy a különböző szempontok egyeztetésé
nek hiánya, az éraekek ütközése pótolhatatlan természeti 
értékek pusztulásához vezessen.

A Bélkő példája erre int!

Kukucs ... A bükki erdők védett rágcsálója, a mókus óva
tosan kémleli környezetét. (Magyar Ferenc felvétele)



A szigetközi vízivilág megmentéséért

A Szigetköz utolsó 
mádé rpa rád icsoma

Ritka madarak az ásványrárói szigetvilágban
ALEXAY ZOLTÁN

gimnáziumi biológiatanár (Győr)

— A szerző felvételeivel —

A Szigetköz arculatit a múlt század derekáig a víz formálta, ez alakította ki változó szigetelt, s határozta meg az itt 
élő növények, állatok és emberek sorsát. Az 1885-ben megindult ármentesitő és belvlzrendező munkálatok gyökeresen meg
változtatták a tájat, az ősi vízi világ már csak az árvízvédelmi töltés és az Öreg-Duna közötti szigeteken maradt meg ere
deti szépségében. Az ásványrárói szigetvilág egyike ezeknek a területeknek. Itt még ma is fellelhető annak a gazdag ma
dárfaunának a maradványa, amely valamikor a Szigetközre jellemző volt. Ez a sajátos, vad táj nehezen tárulkozik fel az 
érdeklődő előtt, vállalni kell a szúnyogtömegekkel való küzdelmet, az embermagasságú csalánban, térdig érő iszapban 
gázolást. Akit azonban nem riasztanak el a nehézségek, hamarosan rabja lesz ennek a vidéknek, s minél gyakrabban tér 
vissza, annál több titkát ismerheti meg.

Lesben a tó partján

Az ásványrárói szigetek jelentős részén tervszerű 
erdőművelés folyik, de a mélyebben fekvő terü
leteket gyakran egész évben víz borítja. Itt ná

dassal szegélyezett tavak, mocsarak bújnak meg, ahol 
vízimadarak nagy tömegét lehet még rendszeresen meg
figyelni. Egy részük Itt is költ, más részük csak táplálé
kot keresve jut Ide. Ősztől tavaszig a madárvonulás 
egyik állomása a szigetvilág.

Az elmúlt években gyakran felkerestem az Ásvány
ráró közelében levő öntés-sziget sekély vizű belső ta

vát, ahol rendszeresen sok vízimadár tartózkodik. Az 
erdőgazdaság dolgozói által készített állandó leskuny
hóból megfigyeléseket végeztem és fényképeztem. A 
madarak megszokták a „házikót”, s bátran megközelí
tették akkor is, amikor bent tartózkodtam. Magas víz
álláskor a sekély, parti részeket keresik fel legszíveseb
ben, alacsony víz esetén azonban az egész tó benépesül.

Korán reggel érkeztem a faluba, a Nap még csak de
rengett a látóhatár szélén, amikor az erdőgazdaság mun
kásaival csónakban ülve elindultunk a szigetek közé. A 
párás, hajnali levegőben a távoli erdők szinte lebegtek 
a víz felett, a csendet csak a motor berregése s egy-egy

Csendes vizű holtág a szigetvilágban



Az Ilyen őti vlzivlligot csak a töltésen 
belül találjuk meg

Algaszövedékkel borított növények Gyanakvóan figyel felém a szürke gém

szürke gém rekedt kiáltása törte meg. Az öntés sziget
hez érve erdész barátommal elbúcsúztunk eddigi útl- 
társalnktól és a tavon levő csónakkal folytattuk az utat 
a megfigyelő kunyhóhoz. A sekély vízben élelem után 
kutató madarak érkézésünkre hatalmas robajjal emel
kedtek a levegőbe, a récék tömegei között méltóságtel
jes szárnycsapásokkal repültek a szürke gémek és a villo
gó fehér tollú kócsagok. A felettük köröző madarak kö
zött örömmel fedeztem fel egy kanalas récét (Spatula 
clypeata). A leshelynél kirakodtam, és elválva barátomtól 
— aki visszaevezett a partra — nekiláttam, hogy a szűk 
helyen minél ügyesebben rendezzem el a felszerelést. 
Főleg arra vigyáztam, hogy a fényképezőgépeket vélet
lenül bele ne lökjem a vízbe.

Az élet visszatért megszokott medrébe

Lassan újra benépesült a tó, a nagy kócsagok (Egretta 
alba) és kis kócsagok (Egretta garzetta) a vízből kiál- 
lófatuskókra telepedtek, sziszegő szárnyakkal érkez

tek a tőkés récék (Anas plotyrchynchos) és nagy csobba- 
nással vágódtak a vízbe. Az óvatos szürke gémek (Ardea 
cinerea) szintén a tuskók körül ereszkedtek le. Az élet 
visszatért megszokott medrébe. Leshelyemről zavarta
lanul gyönyörködhettem az augusztusi napsütésben kö
röttem zajongó madárseregben. A leghangosabbak a tő
kés récék voltak, vidáman fürödtek, halászgattak, egyes 
csoportjaik szárny alá dugott fejjel aludtak a vízen. 
Több ezer példány tartózkodhatott a tavon, nyugalmu
kat nem zavarta még a vadászat. Szokatlan látványt 
nyújtották, amint a tuskókra, kidőlt fák alacsonyabb 
ágaira felkapaszkodva a helyekért veszekedtek. A kuny
hó mellett nagy csapat szárcsa (Fullca atra) úszkált, tá
volabb búbos vöcsök (Podiceps crlstatus) család halászott, 
kis vöcskök (Podiceps ruficollis) buktak szorgalmasan a 
víz alá leshelyem közvetlen közelében. Kíváncsain né
zegettek a kunyhó nyílása felé, de még a fényképezőgép 
kattanásának hangjára sem menekültek el.

Legnagyobb izgalommal a kócsagokat figyeltem* hi
szen először gyönyörködhettem ilyen közelről ezekben 
a szoborszerűen szép állatokban. Általában 20—30 nagy
kócsag és S—10 kiskócsag tartózkodott a tavon. Termé- 

554 szetesen állandóan mozogtak, így nehéz volt pontosan 

megszámolni őket. Az öntés-szigeten és környékén 
valószínűleg nem fészkelnek, feltehetően a Fertő tóról 
járnak Ide táplálékért, de olyan vélemény Is van, hogy 
az itt látható példányok a csallóközi populáció tagjai. 
Véleményem szerint, ha nem aratnák le évente az öntésl-tó 
nádját, itt Is költenének, mert a nyílt vizet nagy nádasok 
szegélyezik. Kinntartózkodásom alatt 10—12 nagykó
csagot tudtam megszámolni. Kezdetben tuskókon üldö
géltek, tollászkodtak, a kora délelőtti órákban azonban 
mintegy vezényszóra, szárnyra kaptak, s a tó különböző 
részein leereszkedve halászni kezdtek a sekély vízben. 
Lassan sétálva éles szemmel kutattak zsákmány után, 
s ha megpillantották, hihetetlen gyors mozdulattal le
csapva „szlgonyozták” meg.

A klskócsagok, sajnos tőlem nagy távolságra, a növé
nyekkel borított tocsogókat járták. A szürke gémek 
később csatlakoztak a kócsagokhoz, s a tó sekélyebb 
vizében kezdtek el halászni. Érdekes módon még itt Is, 
ahol senki nem háborgatta őket, nagyon bizalmatlanok 
voltak, messzire elkerülték a kunyhót. Az öreg fűzfák 
ágaira, a partmenti avas nádra bakcsók (Nyctlcorax 
nyctlcorax) telepedtek. A szomszédos szigeten levő 
gémkolónián fészkelnek, de gyakran átjönnek ide láto
gatóba. Ez a faj — mely a század elején még csak ritkán 
fordult elő — ma már mindenütt gyakori a Szigetköz
ben.

A récék hátán sirályok ültek . ..

Déltájban a szűk nyíláson kitekintve Öt kanalas gé
met (Platalea leucorodia) láttam repülni, de nem 
szálltak le a tóra. A tűző napsütésben elcsendese

dett a madársereg, jóleső nyugalom borult a területre. 
Ám hamarosan 20—25 dankasirály (Larus rldibundus) ér
kezett hangos rikácsolással a víz fölé. Letelepedtek a 
tuskóra, ahonnan néhány csőrvágással elzavarták a ka
csákat. Láttam a helyfoglalásnak egészen eredeti mód
ját is, Ilyenkor a sirály egyszerűen rátelepedett a gya
nútlanul bóbiskoló réce hátára, mire az érthetően halál
ra rémülve beugrott a vízbe. A sirályok, a kócsagok és 
gémek közelében a vízre Is leszálltak, azok azonban 
nem zavartatták magukat. Általában a különböző fajok 
békésen megfértek egymás mellett. Csak egyszer for
dult elő, hogy egy szürke gém és egy nagykócsag össze-



A nagykócsagok vízből kiálló tuskókra telepedtek le A vízre telepedett sirály sem zavarja a nagykócsag 
„elmélyült" halászatát...

Szinte szoborró meredten lesi a nagykócsag ritkán előbukkanó 
zsákmányát

Szokatlan látvány a tuskón üldögélő tőkésréce



verekedett, melynek végkimenetele az lett, hogy az 
agresszívabb gém elzavarta helyéről a kócsagot.

A kora délutáni órákban — tőlem távolabb — egy 
barna réti héja (Circus aeruglnosus) megjelenése okozott 
némi riadalmat. Hátam mögött, a sűrű nádasban is zaj
lott az élet. Kis vízicsibék (Porzana parva) szaladgáltak 
élelmet keresve és aláfestő zeneként mindenütt poszá
ták hangja hallatszott.

Négy óra tájban szárnyra kelt a madársereg — evező
csapások hallatszottak. Erdész barátom jött értem, 
összeszedve a felszerelést, kibújtam a kunyhóból. Ne
hezemre esett a járás, zsibbadt lábaim megérezték, 

hogy közel nyolc órát kuporogtam szűk leshelyemen. 
Kissé fáradtan, de sok élménnyel gazdagodva ültem 
a motorcsónak padján s néztem az elsuhanó fák lomb
ját, a zizegő nádasok hullámoktól hajbókoló zöld töme
gét. Elgondolkoztam azon, hogy vajon meddig nyújt 
még otthont és életlehetőséget ez a szép táj az egyre 
ritkuló állatoknak, s mit tartogat számára a jövő?

Remélem, hogy sikerül a terület legértékesebb ré
szelt — köztük az öntési tavat Is — változatlan állapo
tában megőrizni, és hogy rajtam kívül még sokan gyö
nyörködhetnek majd a Szigetköz vízivllágának sokszínű, 
állandóan változó képében.

Itt még sok helyen költ az erdei fülesbagoly Az ártéren őzek Is élnek

Megduplázódott a jegesmedvék száma a Szovjetunióban 
— ezt állapították meg a Szibéria északi partvidékén levő Wrangel- 
szlget 300 jegesmedve-telelőhelyén végzett számlálás alapján 
szovjet zoológusok. Ez a sziget a jegesmedvék legjelentősebb elő
fordulási körzete a Szovjetunióban, ezért 1956-ban betiltották 
vadászatukat és az egész szigetet védett területté nyilvánították. 
A szovjet tudósok becslése szerint az egész északi sarkvidéken 
jelenleg még 10 000 jegesmedve él, s ennek mintegy a fele a szov
jet artikus területeken fordul elő. (Dos Tier)

A szovjet Wrangel-félstigeten 1956 óta a jegesmedvék szi
gorú védelemben részesülnek, számuk azóta megduplázó

dott

ÉVES
TARTALOMJEGYZÉKÜNKET

mindeddig ugyanazon évfolyam utolsó szá
mához behelyezett mellékletként nyújtot
tuk át olvasóinknak, hogy a Búvár azévi 
számait a keresőjegyzék-előzékkel még ab
ban az esztendőben beköttethessék.

Bár idei 12 számunk összesítő tartalom
jegyzékét szerkesztőségünk jelen számunk 
nyomdai leadásáig most is elkészítette, azt 
olvasóink mégis a januári számban találják 
majd meg. Posta-terjesztési korlátozó ok 
folytán ugyanis az éves tartalomjegyzéket 
ezúttal nem áll módunkban külön mellék
letként csatolni, hanem azt lapunk oldal- 
terjedelmén belül tudjuk csak közzétenni. 
Ezt viszont a nyomda már csupán a jövő évi 
első számunkhoz tudja kiszedni.

Kérjük tehát e tekintetben kedves olvasó
ink megértését, másfelől kérjük januárig 
mindazok szíves türelmét, akik XXX. év
folyamunkat beköttetni kívánják.

A Búvár szerkesztősége



Zsebben is hordható légszennyezés
mérő. Az eddigi üzemi levegőelemző ké
szülékek, gázszennyezés-mérők terjedelmes 
méretű és súlyos műszerek voltak, ami a 
velük való állandó ellenőrzést megnehezí
tette. A nyugatnémet Boyern-konszern labo
ratóriumában most kidolgozott miniatűr 

f
légszennyezés-mérő műszer keskeny, ciga
rettadoboz nagyságú, zsebben is elférő ké
szülék- A legtöbb ipari és háztartási gáz
szennyezés mérésére alkalmas. Érzékeny
sége vetekszik a nagy műszerekével, mivel 
a levegő már egymilliomod résznyi szennye
ződését is kimutatja. (Európa—Chemie)

Az Alpok veszélyeztetett ökoszisz
témákká válnak — jelentette ki az olasz
országi Trentóban ülésező érdekelt orszá
gok — Ausztria, Franciaország, Jugoszlávia, 
NSZK, Olaszország és Svájc — összesen 
400 delegáltja, ha nem szüntetik meg a 
sízők, a turisták és a hétvégiház-tulajdono- 
sok növénypusztító tevékenységét. A java
solt korlátozó védelmi Intézkedések nem 
érintik a hagyományos gazdálkodás folyta
tását. (Audubon)

Korallszlrti nemzeti parkká nyilvá
nítják a Floridai-tengerszoros színe alatt 
Key Largonál elterülő, 270 négyzetkilomé
ternyi, élő koralltömböt. A Key Largo-i Ko
rall Nemzeti Park a könnyűbúvár-sportolók 
és kutatók valóságos paradicsoma lesz, ha 
a szigorú védelmi előírások betartásával a 
jövőben itt mindennemű vízszennyezés 
megszűnik és a ,,békaemberek" abbahagy
ják az emlékül, „trófea" gyanánt, vagy el
adásra eddig letördelt korallágak további 
pusztítását. Ezentúl néhány tömegesen elő
forduló halfajta kivételével semmiféle más 
élőlényt nem szabad többé e területről fel
hozni. A természetvédelem előírásai ellen 
vétőt 50 000 dollár pénzbírsággal is sújt
hatják és a tengeri nemzeti park látogatá
sától eltilthatják. (National Georgraphic)

*

A felmelegedett hűtővíz nem veszé
lyezteti tovább a floridai Biscayai-öből 
élővilágát. E természeti kincs megmenté
sére a Florida Power and Light Company, 
az atomerőművének hűtésére eddig fel
használt hidegvízű patak odavezető ágát a 
Turkey Pointnál lezárta és a Blscayal öböl 
hőszennyezését az erőműhöz készített kör- 
cirkulációs szeparált hűtőrendszer megépí
tésével megszüntette. (Audubon)

A méhek kipusztulása nagyban káro
sítja a mezőgazdaságot. Bár az USA-ban 
nemrég két DDT-szerű mérget, a Hepta- 
chlor-t és a Chlordan-t betiltották, illetve az 
Aldrin és Dieldrin nevű pesztlcidekre cserél
ték ki, a méhek 80 százaléka máris kipusztult 
s emiatt nagyfontosságú mezőgazdasági ter- 
melvények (mint amilyenek a szója, a lucer
na és a gyümölcsfélék) terméseredményei 
jelentősen csökkentek. Ezért kaliforniai 
farmerek most arra kényszerültek, hogy 
más földrészekről 100 000 mézelő méh
családot hozassanak be. (Audubon)

»
A hegyvidékek pusztulásának meg

akadályozására 14 ország szakemberei 
tartottak nemzetközi konferenciát Münc
henben .aggodalmukat fejezve ki főleg a nö
vekvő laksűrűségű afrikai, ázsiai és dél- 
amerikai hegyvidékek erdeinek az egész 
emberiség ökológiai létfeltételeit veszélyez
tető nagyarányú pusztítása felett. E terüle
tek lakói (a Föld lakosságának 10 százalékát 
teszik) arra kényszerülnek, hogy tüzelő
anyag, legelők és szántóföldek nyerése cél
jából erdelket irtsák. Javasolták, hogy a 
fejlődő országok fejlesztési programjában a 
természet megőrzését anyagilag is támo
gassa a nemzetek világszervezete. A hegy
vidéki területek további pusztulásának 
megakadályozása érdekében az UNESCO 
ezt a javaslatot magáévá tette és anyagilag 
is támogatja. (Analysen und Prognosen)

*

Piros vadriasztó tükrök az ország
úton, A vadak lakta vidékeket átszelő or- 
szágút-szakaszokon alkonyaikor és este 
számos baleset következik be attól, hogy a 
gépkocsi reflektorainak fényét a vadak ké
sőn veszik észre, vagy éppen „elvakulnak” 
a hirtelen erős fénynyalábtól. Madarak a 
a fényre repülő rovarokat üldözve ütődnek 
neki a szélvédőüvegnek. Az osztrák termé
szetvédelem szorgalmazására a vadveszélyes 
autóútszakaszokra most 10—20 méteren
ként farudakra szerelt piros fényvető tük
röket helyeztek el az út két oldalán, melyek 
„Swaref/ex" néven a tiroll Wattenben levő 
Swarvoski-cig gyárt. A gépkocsi felé ferdén 
felerősített tükörprizma-pár az autófény
szórók előre vetett fényét az úttól befelé 
jobbra és balra piros színben szórja szét, s 
ezzel Időben elriasztja az út mellől az ott 
tartózkodó vadakat. Az eddigi tapasztalatok 
kedvezőek, a vadriasztó tükrök elejét ve
szik a korábban oly gyakori baleseteknek. 
(Dos Tler) —. ......—

Balra: így erősítik fel a kétrészes vadriasztó tükröket. A fényvetők csúcsa a gép
kocsi felé Irányul. Jobbra: a ferde prizmatükrök a gépkocsi-fényszórók fényét 
jobbra és balra piros színben szétszórják, amint azt a rajz háromszögű sötét 

mezői is jelzik
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Erős hatású antibiotikum — hangya
méregből. Az Egyesült Államokban honos, 
az ottani citromfákat és más kultúrnövénye
ket károsító tűzhangya (Solenopsis geminata) 
égető marású mérgéről a Georgia Egyetem 
kutatói kimutatták, hogy e méreg erős 
hatású antibiotikum' Felfedezésük azért is 
nagy jelentőségű, mivel e hangyaméreg ké
miai analíziséből kiderítették, hogy az eddig 
ismert, általában aminosavakból felépült 
antibiotikumokkal szemben ez az új antibio
tikum aminosavakat, illetve állati eredetű 
fehérjéket egyáltalában nem tartalmaz, ha
nem vegyi szerkezete 5 alkaloidból áll. 
Az üzemi előállítási technológia kidolgozása 
után ez az új antibiotikum bizonyára a gyó
gyászatban is felhasználható lesz. (Dar Tier)

Terjedőben Közép-Európában a 
nyestkutya és a mosómedve. Közép- 
Európában egyre többfelé bukkannak fel 
az észak-amerikai eredetű mosómedvék 
(Procyon lator) és az előbbihez külsőre ha
sonló, de a kutyafélékhez tartozó kelet
ázsiai nyestkutyák (Nyctereutes procyono- 
ides). A mosómedvét gereznájáért a har-

mincas években próbálták Németország
ban meghonosítani. Akkor úgy vélték, hogy 
megtelepedése nem sikerült. Újabban azon
ban egyre gyakrabban panaszkodnak a mo
sómedvék tyúkólakban és gyümölcsösök
ben való garázdálkodásaira, tehát megho
nosodásuk nagyon is jól sikerült. A másik 
terjedőben levő ragadozó, a nyestkutya a 
szibériai erdőkből szivárgott nyugat felé 
s Közép-Európában tőbbfelé, így Magyar
országon Is megjelent. (Dienst aus Deutsch
land)
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Nemzeti parkok látogatottsága a Szovjetunióban

A bjelorussziai Bjelovezsi Nemzeti Park be
járatához kora reggeltől késő délutánig 
érkeznek a kirándulókkal zsúfolt autóbu
szok. A hazaiakon kívül számos országból 
jönnek ide turisták, hogy gyönyörködhes
senek a természetnek ebben a csodálatos 
gyöngyszemében.

A bjelorusz—lengyel határ mentén hú
zódó nemzeti parkban tölgyek, kőrisek és 
fenyők pompás példányait, s az állatvilág 
különleges képviselőit, többek között a 
nevezetes bjelovezsi európai bölényt tekint
hetik meg a természetkedvelők. A látoga
tók száma évről évre emelkedik, pedig a 
park területe változatlanul 74 000 hektár. 
Felvetődhet a kérdés: nem teszi-e a „ter
mészetvédelmi” meghatározót idejétmúlt
tá a turisták hatalmas áradata? Hogyan le
het az emberek természet utáni vágyát a 
természet védelmével összeegyeztetni? 
Ezek o kérdések széles körű nyilvánosságot 
kaptak és kapnak Jelenleg Is a szovjet sajtóban.

A Szovjetunióban a nemzeti parkoknak 
saját kutatóintézeteik, állandó munkatársa
ik vannak, akik komplex módon vizsgálják 
itt a terület flóráját és faunáját. Mintegy 
100 — több mint 7 millió hektár összterületű 
— nemzeti parkot tartanak nyilván az or
szágban. Vannak egészen kicsi, 30—70 hek
táros védett területek, és hatalmas, 700 000 
—800 000 hektáros nemzeti parkok (mint 
amilyen az altá|i- a bajkáli- és pecsorai nem
zeti park). Néhány természetvédelmi terü
let a látogatók előtt zárva van, máshol pedig 
a turisták számát korlátozzák, vagy azok 
kizárólag a kijelölt útvonalon járhatnak. 
Egyes területrészeket pedig csakis a kutatók 
kereshetik fel. A természetvédelmi terü
letről — ritka növény- és állatviláguk há
borítatlansága és értékes földtani kincsei
nek megóvása érdekében — a turisták ter
mészetjárását a nemzeti parkokban irányít
ják át.

A nemzeti parkok a ritka növények és 
állatok rezervátumai. Kipusztulóban levő

Erdővel övezett szikiik a Közép-Ural 
nyugati lejtőjén létesülő Visziml Nem

zeti Parkban 

fajokat sikerült a parkokban megmenteni és 
elszaporítani. A kizárólag Szovjetunió terü
letén élő dezmán vagy keleti pézsmacickdnyt 
(Desmana moschata) például a hoperi és okai 

nemzeti parkokban mentették meg a kiha
lástól. A kaukázusi, okamenti és bjelovezsi 
parkokban pedig az európai bölényt szaporí
tották el. A kandalaksal park létrehozása a 
pehelyréce (Somoteria mollisima) kipusztulá
sát akadályozták meg. Az osztrahdnyi, 
darwini, kizilagocsi és a fekete-tengeri nemzeti 
parkok a vlzimadarak legjelentősebb rezer
vátumai lettek.

Új nemzeti parkot létesítenek a Közép- 
Urai nyugati lejtőjén. A Visziml Nemzeti 
Park — amely mindössze 5500 hektáros lesz 
— az erdőborltotta Ural területi tagolttá- 

Az Asztrahányi Nemzeti Park a vlzimadarak paradicsoma

gát. természeti képét fogja megőrizni. E 
vidék ipari fejlődése ugyanis idővel elkerül
hetetlenül megváltoztatná e szépséges táj 
arculatát. A szovjet természetvédelmi terü
letek Földünk érintetlen genetikai tartalékait 
is őrzik. Bármely faj kipusztulása helyrehoz
hatatlan veszteség volna az ökoszféra egyen
súlya szempontjából. Mindegyik fajnak és 
fajtának az életközösségben meghatározott 
szerepe van s ma még nem tudhatjuk, hogy 
a jövőben melyikük tesz hasznos vagy éppen 
nélkülözhetetlen az emberiség számára.

A nemzeti parkok a Szovjetunióban az ál
lam védelme alatt állnak. A tudományos ku
tatáson kívül a pihenést is szolgálják. A láto
gatók azonban Itt kötelesek szigorúan be
tartani a természetvédelmi rendszabályo
kat. A közeljövőben ilyen nemzeti parkok 
létesülnek a Kaukázus, a Bajkál-tó, a tad- 
zsikisztáni Iszkonder-Kul és a karéliai Sze- 
llnger-tavak környékén, mely összefüggő 
nagy tájakon a természet szinte még érin
tetlen.

A szovjet nemzeti parkok között úgyne
vezett természeti-történelmi parkokat is 
találunk. A régi korok népi építészetének 
emlékei festőién illeszkednek be a környe
zetbe, eltávolításuk megbontaná a táj har
móniáját. Az első szovjet nemzeti park 
Észtországban a lahemaai volt. 44 000 hek
tárnyi területe számos — a tengerbe mesz- 
sze benyúló — szigetcsoportból és félszi
getből áll. A látogatók Itt a természeti ér
tékek mellett távoli századok etnográfiai 
emlékeivel is megismerkedhetnek.

A Lahemaai Nemzeti Parkot öt zónára 

osztották s mindegyikre meghatározták a 
látogatottság fokát és szabályait. Az egyik 
zóna a növény- és állatvilág szigorú védel
mét szolgálja. A másikban kempingek, mo
telek, turistaházak segítik a természetjá
rókat. A harmadikban hagyományos föld
művelés is folyik, de a táj jellegét a gazdál
kodóknak tevékenységükkel nem szabad 
megváltoztatniuk. A park területén erdé
szeti, mezőgazdasági és irodalmi múzeu
mok találhatóig. A folyó partján különböző 
korokban épített észt szaunákat találunk. 
A halászfalu-skanzenben halászattörténeti 
állandó kiállítás kapott helyet.

Lettországban a már meglevő Szerveti 
Nemzeti Park mellé még a gaujátit és a zem- 
gálit tervezik.

Az Ural északi és sarkkör menti részén 
több mint 20 000 négyzetkilométernyi te
rületen elterülő nemzeti parkot fognak lé
tesíteni. Európában ez az egyetlen vidék, 
ahol még eredeti, érintetlen állapotában 
maradt fenn a természet. A turistautakat 
és -ösvényeket Itt a nevezetesebb látniva
lókhoz fogják kiépíteni. Ez a nemzeti park 
egyidejűleg 30000 kirándulót fogadhat majd.

A Szovjetunió óriási területe lehetővé 
teszi, hogy a legkülönbözőbb éghajlatú vi
dékeken lehessen nemzeti parkokat kiala
kítani, megőrizve ezeknek a területeknek 
eredeti szépségét, jellegét, értékes növé
nyi, állati és földtani kincseit.

Ljudmila Makszimova,
az APN tudósítója

Európai bölények az ukrajnai Bjelovezsi 
Nemzeti Parkban. (APN fotók)



A vízimadarak nemzetközi számlálásának 
érdekes adatai Délnyugat-Európából 
és Észak-Afrikából

A Nemzetközi Vízivadkutató Iroda (IWRB) 
álul szervezett, évről évre megismételt, az 
egyes fajok elhelyezkedési és mennyiségi 
megoszlását vizsgáló munka hazánkban is 
folyik és eredményei időről időre közlésre 
kerülnek. Most a délnyugat-európai és 
észak-afrikai területekről származó és az 
IWRB 37 Bul/etín-jában nemrég közzétett 
novemberi és januári számlálások (1973— 
1974) eredményeiből szeretnék néhány ér
dekesebb adatot ismertetni. A számláláso
kat elsősorban a szervezők által a helyszínre 
irányított nyugat-európai ornitológusok 
végezték, akik főleg azokat a területeket ke
resték fel, ahol a legnagyobb vízivadállo
mányokra lehetett számítani. Ezt a felada
tot részben területbejárás, nagyobbrészt 
azonban légi felvételek segítségével oldot
ták meg.

Oíí-Sponyo/orszdgban 6 helyen végeztek 
számlálásokat, többek között 26 000 nyári 
lúd jelenlétét sikerült megállapítani, és ez 
a mennyiség valószínűleg az Európában 
költő állomány nagyobb részét teszi ki. A 
récefajok közül a fütyülő réce bizonyult a 

leggyakoribbnak (23 000 példány), viszony
lag csekély volt a csörgő récék száma 
(15 000 példány). Említést érdemel még az 
itt megfigyelt 12 000 kanalas réce, valamint 
a pontosan megszámolt 3673 flamingó.

Portugd/ídban úgyszólván valamennyi je
lentősebb vlzlvad élőhelyre jutott megfi
gyelő. A legérdekesebb volt megfigyelni 
azt a 9500 gulipánt, melyek kisebb-na- 
gyobb csapatokban a különböző vizeknél 
időztek.

Külön kutatócsoport utazott Marokkóba 
és végzett 18 ponton 1974, január8—20. kö
zött rendszeres megfigyeléseket. Ez az or
nitológusgárda 27 000 fütyülő récét, 2000 
flamingót, 6000 aranylllét és mintegy 31000 
havasi partfutót számolt össze.

Tunézidban 1973 novemberében összesen 
650 000 vízivad jelenlétét állapították meg, 
ugyanott 1974 januárjában már csak 409 000 
madár urtózkodott. Ez a számcsökkenés 
azzal magyarázható, hogy a vízi vad állo
mánynak egy része ekkorra már tovább 
vonul Afrika középső tájai felé. Tunéziában 
januárban 9000 nyári ludat, 10 000 bütykös

Megragadó látványt nyújt a költöző 
flamingócsapat

ásóludat, 111 000 fütyülő récét, 57 000 ba
rátrécét és több mint 150 000 szárcsát ész
leltek.

A/géridban ugyancsak a fütyülő réce do
minált 109 000 példányszámmal, második 
helyet a kontyos réce foglalta el (13 700 
példánnyal), harmadikon a nyílfarkú réce 
szerepelt 8600 megszámlált egyeddel.

Schmidt Egon

AZ 1975. ÉVI FIZIOLÓGIAI-ORVOSI 
NOBEL-DÍJASOK. A Svéd Tudomá
nyos Akadémia döntése alapján ez év 
október 16-án a fiziológiai—orvosi No- 
bel-díjat megosztva ítélték oda két 
amerikai és egy olasz virológusnak, il
letve onkológusnak a vírusos dagana
tok kutatása területén elért eredmé
nyeikért. Balról jobbra: az amerikai 
Howard Tomin és Oavid Baltimore, 
valamint az olasz Renato Dulbecco 

Nobel-dijasok láthatók

VÍZTISZTÍTÁS BAKTÉ
RIUMOKKAL. Ebben a 
77 millió nyugatnémet 
márka költséggel létesí
tett víztisztító-berende
zésben a Bayer és a Pet
roquímica Müvek szenny
vizét biológiai úton tisz
títják meg. A természetes 
állapotára regenerált víz 
a Rajnában élő halakat, 
valamint az alsó Rajna- 
vidék és Hollandia lakos
ságának ivóvízellátását 
már veszélyezteti



Növényvédelem a fővárosi parkokban
A fák és cserjék növényvédelme a kör

nyezetvédelemnek egyik fontos tevékeny
ségi köre; a városi parkok, útfásítások érté
kes növényeit számos veszély fenyegeti: a 
talaj összetétele, az időjárási elemek, a kü
lönböző károkat okozó baktériumok, gom
bák és állati kártevők.

A védelem egyik legjobban hasznosítható 
módszere: a rendszeres megfigyelés. Felde
rítjük az esetleges fertőzéseket, megállapít
juk a faji összetételt, a fertőzöttség mér
tékét.

Az egész évben működő megfigyelő szol
gálatot, a Fővárosi Kertészeti Vállalat 8 al
központjában, 45 fő látja el, akik a vállalat 
keretein belül, rendszeres oktatásban ré
szesülnek. Ismeretlen károsító megjelenése 
esetén a vállalat szakemberei gyors hely
színi szemlét tartanak, s 48 órán belül meg
teszik a szükséges Intézkedést. A megfigye
lő szolgálat dolgozói ezt a munkát, más fő 
feladataik ellátása mellett szakmai szeretet- 
ből végzik, átérezve a környezetvédelem 
közös feladatát. A védelmi hálózat Jelentősé
gét indokolja az is, hogyha fokozódó turista 
forgalom elősegíti az újabb káros/tók behur- 
colását, és elterjedését.

Közterületeken a legkisebb veszélyt je
lentő védekezési mód a fertőző gócok meg
semmisítése. A mechanikai védelem — 
vagyis a fák, cserjék ápolása — elsőrendű 
feladat, mert az elszáradt ágak, vesszők, 
odvak, nyílt sebek, tő- és sar|ha|tások, a 
különböző károsltók fertőzési- és búvóhe-

A rovarkártevők veszélyes ellenségei 
parkjaink növényzetének. (Tokaji And

rás felvétele) 

Természetvédelmünk hírei
Új természetvédelmi területeink

A Tanácsok Közlönye ez évi, 38. száma 
részletesen Ismertette az Országos Termé
szetvédelmi Hivatal elnökének határozatait, 
új területek védetté nyilvánításáról. A 
Búvár novemberi számában már beszámol
tunk az Ócsal Tájvédelmi Körzet, Illetve a 
Nádasladányi kastélypark védetté nyilvání
tásáról. Hasonlóképp, ez év őszétől, termé
szetvédelmi terület a Tisza árterében, Pély 
község határában fekvő Pélyi Madárrezer
vátum. Területe 699,7 hektár. A terület 
legfőbb értéke a gazdag madárvilága. Évti
zedek óta értékes gémfélék telepekben 
fészkelnek Itt: klskócsag, üstökös gém, 
szürke gém, bakcsó. A madárrezervátum 
megfelelő pihenő- és táplálkozóhelyet nyújt 
a Kárpát-medencén keresztijlvonuló, kóbor
ló, a Tisza vonalát követő madaraknak,

lyéül szolgálnak. Az ápolási munkák nem 
korlátozhatók csak a téli hónapokra. A ve
getációs időben kezelni kell a sebeket, az 
előtörő sarj és vlzhajtásokat pedig el kell 
távolítani. Az ápolási munkákhoz tartozik a 
lehullott levelek, és termesek rendszeres 
gyűjtése és komposztálása, esetleg meg
semmisítése, valamint a talaj felső rétegé
nek lazítása és az öntözés.

A fák rendszeres és alapos ápolása mellett 
sem hagyható el a peszticidqk (növényvédő
szerek) alkalmazása. A várqsl. községi zárt 
területeken ezek használata Igen nagy kö
rültekintést Igényel. A parkok, utcák le
zárása általában megoldhatatlan, ezért arra 
kell törekednünk, hogy a vegyszeres véde
kezést csak a legszükségesebb mértékben 
alkalmazzuk. Ezért történik a fertőzési gó
cok felszámolása az úgynevezett vadászó 
permetezéssel.

Az alkalmazandó növényvédő szerek meg
választásánál bőséges választék áll rendelke
zésre. Ezek közül azonban csak a KÖJÁL által

Ha a taplógombák megtelepednek a 
legyengült fák törzsén és vastagabb 
ágain, idővel a fa pusztulását okozhat

ják 

engedélyezett készítmények használhatók. 
De vegyük figyelembe azt Is, hogy egyes 
kártevők illetve kórokozók ellen alkalma
zott preparátumok hatóanyagát Is változ
tatni kell, mert könnyen lehetséges, hogy a 
rendszeresen alkalmazott vegyianyagokkal 
szemben rezisztens törzsek alakulnak ki. 
Arra is ügyeljünk, hogy szeles Időben ne 
permetezzünk, a permetlé ne veszélyeztesse 
hasznos madarainkat.

Az átgondolt növényvédelmi munkának kö
szönhető, hogy a Budapest területén előforduló 
102 növényi kártevő komolyabb pusztításokat 
eddig még nem okozott.

A növényvédőszerek szükségesek a terv
szerű és hatékony védelemhez, de gondol
ni kell arra, hogy velük ne szennyezzük 
tovább környezetünket.

Amikor a fák és cserjék védelmében szó
lunk, gondolnunk kell arra is, hogy a levegő 
szennyezettsége (szénmonoxld, nltrogén- 
oxldok, kéntartalmú gázok, por, füst, ko
rom stb.), nagyobb koncentrációban az 
egész élővilágot, így a növényeket Is káro
sítja. Amennyiben a növényi kártevőknek 
teret engednénk, a fák és cserjék nem tölt
hetnék be környezetvédelmi hivatásukat, 
sínylődnének és hamarosan elpusztulnának.

Vlnis Gizella,
a Fővárosi Kertészeti Vállalat 

növényvédelmi előadója

Cement-injektálással gyógyítják a vad
gesztenye odvas törzsét. (A szerző fel

vételei)

amelyek között számos ritkaság is előfor
dul, például békászósas és fekete gólya. 
A ligeterdők dús és változatos növényzete 
sok énekes madárfaj élőhelye. A védett 
területen természetes körülmények között 
tanulmányozható és feltárható a Tisza árte
rületére egykor általánosan jellemző élő
világ.

Új természetvédelmi terület a Gyöngyös 
város, Abasár és Vlsonta községek határá
ban levő Sárhegy. Területe 186 hektár. Pusz
tagyepjei számos szubmedlterrán és alföldi 
flóraelemet tartalmaznak. A növénytársu
lások, valamint a Sárhegyeit levő tó számos 
ritka lepkefaj számára is utolsó élőhelyet 
jelent. E természeti ritkaságok megmentése, 
fenntartása a tudomány és az oktatás szem
pontjából egyaránt nagy jelentőségű.

Jókai Mórnak a Szabadság-hegyen levő 
egykori kertjét Jókal-kert néven nyilvánl-



Jókai Mór egykori villájának kertjét (az Országos Természetvédelmi Hivatal és 
a Madártani intézet parkját) a Szabadság hegyen az OTvH elnöke természetvé

delmi területté nyilvánította

tották védetté. Rendeltetése: őrizze meg 
és tartsa fenn Jókai Mór kertjének kultúr
történeti emlékeit, védj* a dendrológial és 
esztétikai értéket képviselő fákat és egyéb 
növényeket; biztosítson méltó környezetet 
természetvédelmi bemutató-kert létesíté
sére, kiállítások rendezésére és ezáltal 
szolgálja a természetvédelmi oktatás, is
meretterjesztést és a természetvédelem 
népszerűsítését.

A Tokaji-hegység északkeleti részén, a 
vulkáni eredetű Korom-hegy déli lábánál 
fekszik a védetté nyilvánított füzérradvdnyi 
park. Az Északi-Középhegység flóravldéke 
(Metricum) Tokajense flórajárásába tarto
zik. Természetes lágyszárú növényzetében 
jégkorszaki reliktum és kárpáti fajok for
dulnak elő. 1826-ban már vadaskert volt, 
ez a terület jelentette a később kialakított 
park alapjait. Az őshonos fafajok legszebb 
csoportjainak meghagyásával, tisztások lé
tesítésével, a vadaskertet tájképi parkká 
alakították. 1890-től a park díszítésére ha
zai fenyőfajokat és egzótákat is alkalmaztak. 
Nagy tisztásai, gazdag színhatást nyújtó 
facsoportjai, évszázados fái miatt legszebb 
parkjaink egyike. Számos Idős, nagyméretű 
lomb- és tűlevelű fa és cserje van a parkban. 
Ezek közül a legjelentősebbek: kocsányos 
tölgy, tornyos tölgy, mocsártölgy, nagy
levelű hárs, tulipánfa, vasfa, japán szomorú
fűz és tiszafa.

Túzokrezervátum Békés megyében. 
Az Országos Természetvédelmi Hivatal 
túzokrezervátum kialakítását kezdte meg 
Békés megye szeghalmi járásában. Az e 
célra kijelölt területen túzoktojás-keltető 
állomást szerelnek fel. A rezervátum teljes 
kialakítása a tervek szerint egy év alatt be
fejeződik, a nagyközönség Is megtekintheti 
majd. Felállítanak több magasfigyelőt, s 
ezekről távcsövekkel figyelhetik az érdek
lődők az értékes madarakat. Az Országos 
Természetvédelmi Hivatalt 1972-ben Ma
mayában tartott ülésén kérte fel a nemzet
közi madárvédelmi kongresszus az Európá
ban már rendkívül ritka túzok megmenté
sére. A rezervátum kialakítása ezt a célt 
szolgálja. A terület kijelölésénél nem vélet
lenül esett a választás Békés megyére. Az 
Európában nyilvántartott mintegy 6500 tú

zokból ugyanis több mint 3000 ezen a vidé
ken él, ami annak bizonyítéka, hogy külö
nösen kedvezőek a létfeltételeik.

»

Megjelentek az A q u 11 a 1971—72. és 
1973-74. évkönyv«!

Az Országos Természetvédelmi Hivatal 
Madártani Intézetének évkönyve, a Hermán 
Ottó alapította Aquila 78—79. és 80—81. kö
tetei ez év őszén hagyták el a nyomdát. A 
78—79. évfolyamú (1971—1972) kötet 250 
oldalon (22 íven), 1200 példányban került az 
ornitológia iránt érdeklődők kezébe. Ebben 
a kötetben a Madártani Intézet természet
védelmi tevékenységéről számol be dr. 
Sterbetz István figyelemre méltó tanulmá
nyában, amélyet a hódmezővásárhelyi Tisza- 
ártár természetvédelmi területeinek madár
világáról írt. Szabó László a csíkosfejű nádi 
poszáta Hortobágyon való fészkelését is
merteti. Bitsy László a parlagi sas táplálko
zásáról, dr. Keve András a Balaton sirályairól 
készített tahulmányukban tettek közzé ér
tékes új adatokat.

A 80—81-es kötet 1100 példányban jelent 
meg. Többek között összefoglaló írás tudó
sít dr. Pátkai Imre tollából, a Magyar Madár
tani Intézet 80 évéről. Dr. Aradi Csaba A 
Kiskörei-vízlépcső és az itt élő madárvilág
ról, dr. Fodor Tamás a hazai túzok-populációk 
létszámváltozásáról Írtak. Külön kiemeljük 
dr. Horváth Lajos ismertetéseit a bajszos sár
mányról, a fakókeselyűről és a ritka mocsári 
madarak előfordulásáról, valamint dr. Orosz 
Miklós tanulmányát a madártragédiákról. 
A tartalmában változatos évkönyv dr. Ster
betz István szerkesztői munkáját dicséri.

A kardoskúti tó gátat kapott. A Sze
gedi Állami Erdőrendezőség a Csongrád 
és Békés megye határán levő kardoskúti 
szikes tónál két és fél kilométer hosszú gá
tat épített. A gát megépítésével állandósult 
a tó vízszintje, s e védett területen most már 
különösen kedvező életfeltételei vannak a 
fészkelő, illetve az átvonuló madaraknak.

Múzeum nyílt a hortobágyi 
Meggyes csárdában

A Meggyes csárda egyike azoknak a kul
túrtörténeti jelentőségű értékeknek, ame
lyeket a Hortobágyi Nemzeti Park megőriz
ni és bemutatni kíván. Az 1770 óta álló épü
letet az Országos Természetvédelmi Hivatal 
1973—75 között megújíttatta.

A felújítás során lebontották a húszas 
években végzett toldásokat, s az épület ma 
régi formájában őrzi a hagyományos nagy
kunsági népi építészetet.

A csárda belsejét, beleértve a természet
védelmi őr szolgálati lakrészét is, a század
forduló idejéből származó bútorokkal ren
dezték be. A pitvarban az egykori közép
padkás, füstös konyha fogadja a látogatót. 
Régi edényei mellett nagy kosarakban ott 
van a kemencénél a ,,hortobágyi koksz", a 
szárított tehéntrágya is.

A szoba bútorai között 1857 tájáról szár
mazó kelengyés ládát, 1887 óta ringó böl
csőt, magas végű ágyakat, faragott támlájú 
sarokpadot éppúgy találunk, mint meleget 
ontó kerek kemencét. Egykori lakói emlé
kére, sutjában néhány csutkából faragott 
gyermekjátékot látunk. A kemence feletti 
kendőtartó rúdon, régi vászonneműk van
nak, közöttük egy becses darab, 1848-ból 
származó kelengye Is.

A Meggyes ivója hálószoba is volt. A tu
lajdonos Czinege János és felesége 1902-től 
bent aludtak az ivóban. Czinege Jánosni 
— alighanem utolsó a hortobágyi csapláros
nék sorában — emlékét az Ivóban levő ágya 
fölött Menyhárt József olajfestménye örökí
tette meg, amely egy régi fénykép alapján 
készült. A csárda egykori látogatóit remek
be készült, felgombolós subák, régi szűr és 
terelőszerszámok, botok, karikások Idézik.

A csárdát szeptember 30-án nyitották' 
meg, mint múzeumot. A meghívottakat 
Salamon Ferenc, a Hortobágyi Nemzeti Park 
igazgatója üdvözölte, ismertette a felújítás 
célját, szólt a múzeum rendeltetéséről és

A Hortobágyi Nemzeti Park területén 
megnyílt a felújított Meggyes csárda. 
(Balogh P. László felvétele — MTI Fotó) 



megköszönte a felújításban résztvettek 
munkáját. Az épületet dr. Tőkés Ottó, az 
OTVH elnökhelyettese adta át rendelteté
sének, kiemel vebeszédében a néphagyomá
nyok megőrzésének fontosságát, s annak sa
játos megjelenését a természetvédelemben.

A csárda helyiségeit Kovács Gergelyné, az 
OTVH etnográfusa, a tárgyi anyagok gyűjtő
je, a kiállítás rendezője mutatta be az egybe
gyűlteknek. Kedves színfoltja volt a meg/ 
nyitónak a csárda egykori tulajdonosainak 
és lakóinak jelenléte, akik meghatottan áll
tak a megújult falak között.

(Kovács Gergelyné)
*

A vadon termő ciklámen, az alpesi 
jellegű erdők jellegzetes virága hazánkban 
a soproni hegyekben virít a legnagyobb 
számban. Az Idén augusztus közepén virág
zott a soproni erdőkben.

KÖRNYEZETVÉDELMÜNK hírei
Környezetvédelmi jogi szimpózion 

T rencsén-Teplicén

A Szlovák Szocialista Köztársaság Igazság
ügyi Minisztériuma 1975. szeptember 23— 
25. között nemzetközi szimpóziont ren
dezett, melyen a szocialista államok vettek 
részt. A környezetvédelem időszerű jogi 
kérdéseit elemző szimpőzlonon a magyar 
küldöttséget dr. Szilbereky Jenő igazságügy
miniszterhelyettes vezette.

A fő referátumot Stefan Lubi akadémikus 
tartotta. Előadásának témája a szocialista 
államokban a környezet és a természet
védelem jogi szabályozásának ismertetése 
és elemzése volt.

Az átfogó előadás után, a szimpőzlonon 
részt vevő államok nemzeti referátumukat 
tartották meg, amelyek előadói általában 
a delegációk vezetői voltak. Az előadásokat 
vita követte, melyben a küldöttségek más 
tagjai szólaltak fel, ezek között két magyar 
küldött is szerepelt.

Október 16-án jelentette meg a Magyar Posta első környezetvédelmi bé
lyegsorozatát. A hét címletű sorozat grafikai ábrázolással szándékszik a 
fi latel istákat és minden levelezőt a természeti és emberi környezet meg
óvására mozgósítani. Sajnos ezt a célt a trópusi tengerek kristálytiszta 
vizéből szennyezett folyóinkra „áthelyezett” korallszirti halak felfordult 
bizarr figuráival, a mérgezéstől (vagy lepuffantástól?) holtan lezuhanó sö
tét madáralakkal, a morbid fenyegetésű csontváz „kézzel” aligha éri el, 
kifejezésében e rajzok sem együttérző döbbenetét, sem tettre mozgósító 
hatást nem keltenek, miután szemléltetésmódjuk korántsem meggyőző

Védetté nyilvánították a mecseki vö
rös áfonyást. A Mecsekhez tartozó jakab- 
hegy egyik völgyében, ritka növényre — 
vörösáfonyára — bukkantak a botanikusok. 
Az örökzöld levelű törpecserjék körülbe
lül két hektárnyi területen dlszlenek elszór
tan. Pécs város tanácsának végrehajtó bi
zottsága védetté nyilvánította és kezelését 
a Mecseki Erdőgazdaság szakembereire 
bízta. A vörösáfonya a magas hegységek — 
a Kárpátok és az Alpok jellegzetes növénye, 
hazánk területén csupán a Bükkben fordul 
elő 800—900 méter között. A mecseki 
cserjék érdekessége, hogy az ország legdé
libb hegyvidékén és mindössze 450—500 
méteres tengerszint feletti magasságon ta
lálhatók. Ez azt bizonyltja, hogy a növény a 
jégkorszakból maradt fenn, azaz értékes 
reliktuma egy több tízezer évvel ezelőtti 
kornak.

A szimpózion hasznos volt, mert az elő
adások nyomán a szocialista államok külön
böző megvilágításban Ismerhették meg a 
környezetvédelem legújabb, általános jogi 
problémáit és hallhatták az egyes államok 
környezetvédelmi jogára vonatkozó előadá
sokat, melyek lehetővé tették a szabályo
zások tartalmának és módjának kölcsönös, 
jobb megismerését.

A szimpózion sikeréhez az is hozzájárult, 
hogy a részt vevő jogászok megteremtették 
vagy megerősítették azokat a kapcsolatokat, 
amelyek szintén fontos eszközei a jogi mun
ka elmélyítésének a környezetvédelem te
rületén. (Dr. Gombos Endre)

Lassan javul a folyók vízminősége. 
Előző számunkban (novemberi) számoltunk 
be a Zagyva halállományának pusztulásáról, 
a Hatvani Konzervgyár paradicsomgyártás, 
ból eredő szennyezése kapcsán. A konzerv 

gyár bár még mindig tagad (hogy a pénzbír
ságot megússza.. .),de mégis kötelezték egy 
nagy kapacitású víztisztító berendezés meg
építésére.

A másik elnéptelenedett („haltalan”) fo- 
lyónak, a Sajónak tisztításán 15 éve mun
kálkodik az Észak-Magyarországi Vízügyi 
Igazgatóság. Szakemberek véleménye sze
rint, egy évtized múlva lesz csak olyan tiszta 
ismét a víz, hogy újra betelepíthessék hallal 
a folyót.

»

Vizsgálják az erőművek környékén 
telepíthető növényi kultúrákat. A bükk
ábrányi új erőmű építése előtt a terveket 
készítő ERŐTERV Vállalat szakemberei arra 
a kérdésre kívánnak választ kapni, hogy mi
lyen hatással lesznek az erőműből kikerülő 
anyagok a mezőgazdasági kultúrákra. A 
Keszthelyi Agrártudományi Egyetem ter
melésfejlesztési Intézete a környezetszeny- 
nyezés mértékének megállapítására az új 
létesítményhez hasonló és már üzemelő 
Gyöngyösvisontai Erőmű környékén kí
sérleteket folytat. Az Erőmű környékén, 
különböző helyeken mérik a korom-, a per
nye- és a kéndioxid-szennyezettség mérté
két; vizsgálják azokat a legfontosabb életta
ni mutatókat, amelyek megszabják a növé
nyek vízháztartását, légzésintenzitását, klo- 
rofiltartalmát és enzimaktivitását. A vizsgá
lat eredménye alapján meghatározzák az 
erőművek környékén telepíthető növényi 
kultúrákat.

Bakonyi vadászok környezetvédelmi 
őrjáraton. Veszprém megyében, a Haza
fiás Népfront és a MAVOSZ megyei szerve
zete kezdeményezésére, környezetvédelmi 
őrséget szerveztek erdészekből, mező- és 
vadőrökből, valamint hivatásos és sportva
dászokból. A társadalmi mozgalom célja, 
hogy az erdőt, mezőt, elhagyott zsombékos 
területeket járó, mintegy 3000 vadász részt 
vegyen szűkebb környezetének védelmé
ben. Feladatuk, hogy gyakori portyájuk al
kalmából felfigyeljenek minden talajt, vizet 
vágy levegőt szennyező anyagra, a növény
zetet vagy állatvilágot pusztító káros jelen
ségre. Észrevételeiket rendszeresen eljut
tatják a kárt okozókhoz vagy Illetékes köz
igazgatási szervekhez. A környezetvédelmi 
feladatok ellátásához szükséges Ismereteket 
egyhetes téli tanfolyamokon sajátítják el a 
vadásztársaságok tagjai.

A tisztább környezetért! Szombathe
lyen, a Technika Házában a Magyar Tudo
mányos Akadémia rendezésében háromna
pos nemzetközi környezetvédelmi analitikai 
tanácskozást rendeztek október 9—11-ig. 
A magyar, osztrák és jugoszláv analitikai Is
kolák képviselői beszámoltak környezetvé
delmi vizsgálati módszereikről. Az osztrá
kok mindenekelőtt a levegő, a jugoszlávok 
a víz, a magyarok pedig a talajszennyeződé
sek vizsgálatáról adtak tájékoztatást, javas
latokat terjesztettek elő közös módszerek 
bevezetésére a környezetvédelem eredmé
nyes munkájának elősegítésére.

Új erdők Veszprém környékén. Fá
sítják a Bakony déli vonulata, a Veszprém— 
Várpalota közötti dolomit fennsík erodált 
területeit. A múlt században ezt a vidéket 
még összefüggő erdők borították. A gazdag 
faállományt az akkori tervszerűtlen fakiter
melés elpusztította. A kietlen „kősivatagot”562



most a környezetvédelmi program része
ként, tíz év alatt mintegy 25 millió forintos 
költséggel újból fásltják. A Veszprém me
gyei Erdőrendezőség munkatársai az érintett 
gazdaságokkal és villalatokkal együtt mlr 
felmérték a területet, a talajtani vizsgálato
kat a Soproni Erdészeti és Faipari Egyetem 
szakemberei végzik.

*

Városfejlesztés és közlekedés. A Ma
gyar Tudományos Akadémia Közlekedéstu
dományi és Településtudományi Bizottsága 
szervezésében október 9-én vitát rendeztek 
a település- és a közlekedésfejlesztés össz
hangjának megteremtéséről. A tanácskozás 
résztvevői megvitatták, hogy az új városok 
kialakításánál, a rekonstrukciónál, az agglo
merációs övezetek korszerű közlekedésének 
megteremtésénél milyen szempontokat cél
szerű figyelembe venni a megnövekedett 
forgalom zavartalan lebonyolítása végett. 
A tanácskozást Szilágyi Lajos építésügyi- és 
városfejlesztési miniszterhelyettes vezette.

*

Vadlibák újabb tömeges pusztulása

Októberben, a Hortobágyi Nemzeti Park 
munkatársai a terület egyik szigorúan védett 
részén vadlibatetemeket találtak. A Nyírő- 
lapos, Nylrjárás térségében elhullott számos 
vetési lúd, nyári lúd és nagylilik, feltételez
hetően növényvédő szertől pusztult el. Az 
illetékes szakemberek megkezdték a vizs-

Kiütéssel győzött... (Dallos Jenő rajza)

Fészekrabló a kertemben
A tövisszúró gébics (Lanius collurio) ker

tünkben először egy galagonyabokor tövi
seire tűzkődte fel prédáinak feleslegét. Ké
sőbb, amikor felfedezte, hogy a közelben 
egy még nagyobb „fegyverzettel” megra
kott bokor; a vadcitrom (Pochirus trifoliata) 
található, annak a nagy zöld töviseire szúr- 
kálta fel a szöcskét, fiatal gyíkot, egyebeket. 
Mikor madárfióka teteme is megjelent az 
áldozatok között, gondosabban kezdtem 
figyelni, hol lehet a fészekfosztogató tanya
helye! Egyik nap nagy csettegés árulta el a 
keresett helyet. Odasiettem, s mit látok? 
Egy szajkó (Garrulus glandarius), a másik 
hírhedt fészekrabló repült ki a bokorból. 
Rikácsolva menekült, a gébics meg utána, 

reácsapott a levegőben, csak úgy hullott a 
szajkó plhetolla. Bár csak feleakkora az ül
döző mint az üldözött, az mégis nagy Igye
kezettel menekült előle, berepült egy fa 
sűrű koronájába, a gébics oda is utána, a 
túlsó oldalon kirepültek, s folytatódott újra 
a hajsza, amíg csak látni lehetett útjukat.

Lám, az énekesmadaraink fészkelnek 
fosztogatója mily lendületes támadással űzte 
el a nálánál sokkal nagyobb fészekrablót, 
mikor az az ő családja létét veszélyeztette!

Kertjeinkben az egyik jelenléte éppúgy 
nem örvendetes, mint a másiké.

Papp József

A szakemberek a most ősszel elhullott 
nyáriludak tetemeit vizsgálják. (Ba
logh P. László felvétele — MTI Fotó)

gálatot. (Februári számunkban dr. Sterbetz 
István Közöny című riportjában számolt be 
a kardoskúti természetvédelmi területen, 
a múlt év novemberében rosszul csávázott 
vetőmagtól bekövetkezett tömeges vadliba- 
elhullásról. Sajnos, az újabb tömeges őszi 
madárkatasztrófa felhívja a figyelmet a mér
gező mezőgazdasági szerekkel dolgozók szi
gorúbb ellenőrzésére.)

A kertembe látogató tövisszúró gébics jelenlétéről a bokrok töviseire tűzdelt 
zsákmányról szereztem tudomást... (Magyar Ferenc felvétele)
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Családlátogatás egy környezetszennyező üzem 
szomszédságában

Iskolánkban 1973 szeptemberében kezdő
dött meg a környezetvédelem-szakköri 
munka. Tavaly négy témakörrel foglalkoz
tunk: vízvédelem, levegőszennyezettség, 
zajártalom, szemétkezelés. Ezen belül a 
szennyezettség mértékét, forrásait, az élő
világra gyakorolt hatását, illetve a megoldás 
lehetőségeit vizsgáltük.

A munka során a legnagyobb hangsúlyt az 
önálló megfigyelés kapta, amelyre a hosz- 
szabb-rövidebb szakköri séták, kirándulások 
bőven nyújtottak alkalmat. A közvetlen kö
zelünkben tapasztaltak meggyőzték a tanu
lókat a környezetvédelem fontosságáról és 
arról is, hogy sok esetben a nemtörődömség 
a problémák forrása.

Vizsgálódásaink újabb három témakörrel 
bővültek: tájvédelmi megfigyelések, talaj
erózió, illetve az éghajlat és a növényzet 
kölcsönhatása.

A települések belterületén elhelyezkedő 
kisüzemek gyakran Igen sok kellemetlensé
get okoznak a környék lakóinak. Egy Ilyen 
üzem (Vas- és Fémipari Ktsz) mellett lakó 
családot kerestünk fel az egyik szakköri fog
lalkozás alatt.

A családtagokkal folytatott beszélgetés
ből megtudtuk, hogy legjobban az üzem 
szellőzőberendezése által keltett fülsiketítő 
zajtól szenvednek. Különösen nyáron, ami
kor szerettek volna a szabadban tartózkod
ni, volt elviselhetetlen a napi 4—S órán át 
tartó zúgás. Kútjuk Vize ihatatlanná vált. 
Baromfiállományukból átlagosan havonta 
egy elhullik.

Beszámoltak arról is, hogy a KÖJÁL dol
gozói nem sokkal előttünk jártak a helyszí
nen. Munkájuk eredményeképpen a zajár
talom megszűnt, de a többi ártalom még 
nem! Végleges megoldást csak az üzem ter
vezett kitelepítése hozhat.

A beszélgetés után körülnéztünk a telek
nek a galvanizáló üzemmel szomszédos ré
szén. Az épület végén levő ajtó és a telek

Az orgonasövény levelein apró, sav
marta foltok látszanak . .. (Középen 

egy egészséges levél) 

drótkerítése között mindössze 2 méter tá
volság volt. Az itt húzódó orgonasövény le
velein savmarta, apró foltok látszottak. A 
közelben álló három vadgesztenyefa ágai 
csupaszon meredeztek.

„Szabad iskola” a Veszprémi Állatkertben
A Veszprémi Állatkert nyaranta diákokat 

fogad, akik miközben-az állatokat gondoz
zák, élettani megfigyelésekkel gyarapítják 
Ismereteiket. A gyermekek foglalkoztatá
sának ,,szabad iskola" elmet adta az Állat
kert vezetősége.

Bevallom, elgondolkodtatott ez az elne
vezés. Iskolából iskolába csöppennek a gye
rekek? Talán itt is a négy fal közé szorított 
előadásokkal terhelik őket? Vagy az iskola 
szó mögött a már rég óhajtott, tapasztala
tokon alapuló gyakorlati és részben önálló 
ismeretszerzést értik?

A nyári szünidőben személyesen is meg
ismerkedtem a környezetvédelmi nevelés 
eme sajátos módszerével.

A diákok egy-egy állatgondozó mellé kap
nak beosztást, s naponta 8—12-ig dolgoz
nak. Munkájukról, élményeikről a követke
zőképpen nyilatkoznak.

— Áklk idejövünk, mind szeretjük az álla
tokat. Itt azonban kiderül, hogy csak etetni 
szeretjük,tisztán tartani már nem... A min
dennapi élet, a gyakorlat során megismerjük 
az állatoknak azokat a tulajdonságait, ame
lyeket nem tanultunk.

— A barna medvével történt „kalandom" 
a legérdekesebb: egyszer a közelében taka
rítottunk és a ketrece elé értünk a söprés
sel. Egy ideig békésen ült a sarokban, majd 
hirtelen ott termett és hatalmas mancsát a 
söprűre helyezte. Pillanatokon belül behúz
ta a ketrecbe, s bocsaival „megvizsgálták”, 
hogy miből is készül egy ilyen söprű, ame
lyet másnap, takarításkor, teljesen szétszed
ve találtunk. Ez a kis kaland is mutatja, hogy 
milyen veszélyes is egyben, amit vállaltunk 
(Úrkövi tva).

— A munka néha fárasztó, néha könnyű. 
Előfordul, hogy unalmas, mert bizony az 
utat is le kell söpörni azért, hogy utána be
mehessek a kis pumákhoz játszani. Azt hi
szem, az állatbarátok közül is kevesen is
merik azt az élményt, amikor egy leopárd- 
kölyök a kezükből eszik, vagy egy fiatal 
szarvas bökdősi őket türelmetlenül a cumis
üvegekért. Ez bőven kárpótol a fáradtsá
gért (Kovács Eszter).

— Nagyon sok kis állat él itt. Köztük 
egy jaguár, a neve: Juno. Varsóból hozták, 
ő az én kedvencem. Pici őzek is vannak, 
még szoptatni kell őket. Bambit és Bömbit 
én etetem (Polt Anikó).

Kosza László igazgató így értékeli a fia
talok nyári foglalkoztatását:

-r Nem zoológusokat kívánunk képezni. 
A „szabad iskola" célja, hogy az élő kör
nyezet szeretetére, féltésére nevelje a fia
talokat.

Gyűjtöttünk néhány levélmintát, majd 
elhagyva az üzem szomszédságát, körülnéz
tünk a környéken, hogy kontrollterületet 
keressünk. A gesztenyefák és az orgonabok
rok lombja mindenütt teljesen ép volt. 
Ezekről is gyűjtöttünk levélmintát, hogy 
összehasonlítást végezzünk.

Ezeknek a benyomásoknak a hatására föl
merült bennünk a kérdés: az egyszerű tény
feltáráson túl, mit lehetne tenni? Ennek a 
cselekvőkészségnek a felkeltését tartom a 
szakköri munka legfőbb eredményének.

Horváth Kinga,
az érdi Vörösmarty Mihály 

Gimnázium tanára (Érd)

A délelőtti programot heti 2—3 alkalom
mal szemináriumok egészítik ki. Ezeken a 
fiatalok kapnak egy-egy megfigyelési szem
pontot, amelyek az általuk gondozott (ete
tett, tisztán tartott), esetleg rácson át ta
nulmányozott állat életjelenségeivel kap
csolatosak. Néhány ezek közül: milyen a 
szőrállás egyes élettevékenységkor? Az 
evési hierarchia megfigyelése (amíg a hím 
jól nem lakik, odamehetnek-e a nőstény és 
a kölykök, vagy sem?) Mikor és hogyan 
eszlk-iszik az állat?

A szemináriumokon a gyerekek beszá
molóit társaik kiegészítik, Véleményezik.

A veszélyes vadaknál, például nagyraga
dozóknál, érthetően nem segíthetnek, de 
igen jó szolgálatot teljesítenek az Inszek- 
táriumban, a Terráriumbán, a Kertészetben 
és a Madár-részlegen. Tanulmányozhatják 
az állatkerti építészet, világítás formáit, 
módszereit.

A fiatalok között egyetemi hallgatók is 
vannak. Többen az állatkerti megfigyelé
seikből merítik a diplomamunka témáját. 
Az egy-két hét hamar eltelik, a fiatalok ha
zatérnek, de a kapcsolat ezután sem szakad 
meg az Állatkerttel. A vezétők véleményt 
írnak a gyerekek munkájáról, s ezt az is
kolának, oktatási osztályoknak megküldik.

A „fiatal kollégák” — ahogyan Kasza 
László szólítja a diákokat —- szeptember, 
október hónapban szakdolgozatot írnak a 
nyári tapasztalataikról.

Kasza László végtelen szerénységgel há
rítja az érdemet a tanárok felé: — végső 
soron — mondja — az ő pedagógiai mun
kájukat dicséri a ,.szabad iskola" eredmé
nyessége, hiszen elsősorban rajtuk múlik, 
hogy jelentkezik-e ide gyerek, vagy sem.

A mozgósítás valójában mégis az ö érde
me. A megyei oktatási osztályok vezetőit, 
az egyetemek rektorait levélben értesíti a 
,,szabad iskola" lehetőségéről és készséggel 
tart Ismeretterjesztő előadásokat a fiata
loknak. 13—23 évig mindegyik korosztály 
megtalálható a nyári foglalkozásokon. Á 
gyerekek kiválasztásánál nem az általános 
tanulmányi eredmény a döhtő, hanem a 
biológiai érdeklődés. Ha ez a szülői enge
déllyel, osztályfőnöki javaslattal is párosul, 
akkor semmi akadálya a részvételnek.

Sok szó esik a fiatalok környezetvédelmi 
neveléséről. A Veszprémi Állatkert ,,szabad 
iskolájában" folyó munka kiváló példája 
az ilyen oktatás eredményei megvalósítá
sának.

Mikusné Nádai Magda, 
a Balatoni Úttöröváros 

környezetvédelmi felelős tanára 
(Zánkk)
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Éjszakai „béka-forgalom”
A Kis-Balaton főleg ritka madarairól 

híres. Azonban kevesen tudják, hogy ez 
a nagy mocsárvilág a különböző béka
fajoknak is valóságos paradicsoma. 
A nádasokban nyári estéken ezrével 
szólnak a kecskebékák, csendben un- 
kognak a vöröshasú unkák, a fűzfákon 
és bokrokon mindenütt ott lapulnak a 
zöld levelibékák, a füves részeken pe
dig lépteink elöl a mocsári- és erdei bé
kák ugranak nagyokat. Ezúttal viszont 
én azokra a fajokra voltam kíváncsi, 
amelyeket nappal legfeljebb elvétve 
láthatunk, ők csak akkor bújnak elő 
rejtekhelyükről, amikor a nap már rég 

lehanyatlott a végtelennek tűnő nád
rengeteg mögé. Ha pedig ezek a békák 
éjszaka mozognak, éjjel kell utánuk 
menni . . . így azután egy meleg, kora 
őszi estén elővettem a zseblámpámat 
és lesben álltam a Díás-szigeten levő 
kutatóház közelében. Körülbelül 10 
percenként bejártam a ház gyöngyka
viccsal fehzórt környékét és a lámpával 
magam elé világítva figyeltem ott a bé
kákat.

A „forgalom” meglehetősen nagy 
volt. Soha sem gondoltam volna, hogy 
az ásóbéka ilyen gyakori itt a szigeten. 
A házfal melletti laza talajú üregükből 

egymás után bújtak elő, s csakhamar 
tucatnyi kisebb-nagyobb példányt tud
tam belőlük megszámolni. A zseblám
pa fényétől egyáltalán nem ijedtek 
meg. Zsákmányra lesve nyugodtan ül
dögéltek a frissen kiásott üregük mel
lett. Fiatal barnavarangyok is feltűntek 
a ház körül. Egyetlen kifejlett példá
nyuk egész idő alatt a küszöb körül ta
nyázott, ezt szemelte ki legmegfele
lőbb vadászó helyéül . . .

Villanófénnyel néhány felvételt is ké
szítettem róluk, megörökítve éjszakai 
zsákmányvadá^zatuk néhány érdekes 
mozzanatát.

Szöveg és fotók: Schmidt Egon

Amint besötétedett, egy
más után bújtak elő az 
ásóbékák a ház körül

>
Az egyikük e fakéregre 
telepedett. (Jól megfigyel
hető szemének függőle
ges, keskeny pupillája, 
mely békafajaink közül 
egyedül az ásóbékára jel

lemző)

Amikor észrevette ezt 
a jókora földigilisztát, 
mindjárt elindult felé . . .

. . . s nyomban be is kap
ta, miközben a nagy len
dülettől a kavicsokra 
pottyant le, de mit sem 
zavartatva magát, nyu
godtan tovább nyelte a 

gilisztát, . . .

Tőle kissé arrébb ez a bar
navarangy kicsit irigyked
ve szemlélte a tovatűnő 

falatot . . .

. . . melynek rövidesen 
már csak a vége lógott ki 

a szájából.
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Budapest Főváros Állat- és Növénykertje

150 éve született a budapesti Állatkert megalapítója: 

Xantus János

Százötven esztendeje, 1825 október 5- 
én született kalandos életű, világjáró tudó
sunk, Xantus Jónás, aki — többek közt — a 
budapesti Állatkert létrehozója s első igaz
gatója is volt.

Bár ügyvédi vizsgát tett, sohasem foly
tatott jogi pályát, mivel mint 1848-as sza
badságharcost börtönbe vetették. Az oszt
rák fogságból megszökött, amiért távollé
tében halálra ítélték. Most már valóra vált
hatta régi álmát: kivándorolt Amerikába. 
Ezzel kezdődött el kalandjainak regénybe 
illő sorozata.

27 éves volt, amikor 1952-ben New 
Yorkba érkezett. Egy vasútépítő társaság 
térképrajzolójaként járta be azokat a fel
táratlan területeket, ahol még előtte fehér 
ember nem járt. Közben több indián törzs- 
zsel kötött barátságot, szokásaikat tanul

au □□ n

mányozta (feltételezik, hogy May Károly 
indiánregényei hősének, Old Shatterhandúek 
az alakját róla mintázta). Megfordult Texas
ban és Mexikóban, 32 éves korában pedig 
Philadelphiában már székfoglaló előadást 
tartott a Természettudományi Akadémián. 
Ezt követte legeredményesebb kutatóútja 
a Sierra Nevadába: 35 ládát rakott meg a 
begyűjtött ritka kőzetekkel, növényekkel 
és állatokkal. így ismerték meg Dél-Kall- 
fornla természeti kincseit az amerikaiak. 
Amerikáról két könyve is megjelent, de 
sohasem gondolt arra, hogy végleg letele
pedjék az Újvilágban. Kalandos kutató s 
gyűjtő vágya újabb nagy vállalkozásra: 
csendes-óceáni kutató expedícióra csábítja,

Állatkertünk új jegesmedvéi

1861 végén azonban honvágya győri ro
konaihoz mégis haza vonzotta. Távollété
ben — 34 esztendős korában — a Magyar 
Tudományos Akadémia levelező tagjainak 
sorába választotta. így csak ekkor tudta 
megtartani székfoglaló előadását a tenger 
természeti földrajzáról. Egy évvel később 
Indult vissza Mexikóba. Megfordult Peruban 
Is, majd Ismét hazatért, hogy végleg letele
pedjék. Ekkor kezdte el harcát a bürokrácia 
hétfejű sárkányával, hogy a budapesti Állat
kertet létrehozza. Amikor aztán 1866-ban 
fővárosunk új intézménye végre megnyit
hatta kapuit, annak igazgatójául 41 éves 
korában őt nevezték ki.

Sokáig azonban Itthoni nyugalmas élet 
nem elégítette ki. Eötvös Jótsef kultuszmi
niszter megbízásából ázsiai és csendes
óceáni gyűjtőútra indult. Három éven át 
folytatta kutatásait Egyiptomban, Indiában, 
Ceylonban, Kínában és Japánban, majd el
látogatott Borneóba, Jávára és Szumátrára 
is. Amikor hazatért, 1872-től a Nemzeti 
Múzeum Néprajzi Osztályának őreként, 
majd mint a Nemzeti Múzeum Igazgatója 
fáradhatatlanul dogozott élete végéig a 
távolkeleten összegyűjtött gazdag zoológiái 
és néprajzi anyag rendszerezésén, de köz
ben az alföldi és erdélyi tájak begyűjtött 
néprajzi anyagát is feldolgozta.

Erre a rendkívül gazdag, változatos, re
gényesen kalandos életútra tett pontot a 
halál 1894-ben, tevékenységtől duzzadó 
életének hatvankilencedik esztendejében.

Dr. Lányi György

Xantus János mellszobra a Fővárosi 
Állat- és Növénykertben. (Kapocsy 

György felvétele)

Kertünk jegesmedvéi kiöregedtek, ezért 
tenyészképes új példányokra volt szüksé
günk, lehetőleg 2 nőstényre és 1 hlmré.

Nem könnyű feladat 3 közel azonos korú 
jegesmedvét szerezni, hiszen még a szabad- . 
bán élőket Is ,,számon tartják”. A nemzet
közi állatpiacon pedig ritkán kaphatók ha
sonló korú, egymással nem rokon tenyész
tésből származó jegesmedvék.

Végre egy holland cégnek sikerült — t 
Szovjetunióból — 3 év körüli nőstényt be
szereznie, amit azonnal fel is ajánlott ne
künk. Ezután bremerhavenl zoóból aján
lottak medvéket. Kényszerűségből tették, 
ott ugyanis lebontják a régi ,,medveházat” 
és újat építenek helyette. Az állataiktól 
ezért az építkezés idejére meg kell válniuk.

A bremerhavenl medvék 1972. november 
9-én születtek és 1973. december 10-ig az 
anyjukkal együtt tartották őket, ezután a 
két bocs külön kifutóba került.

A szülők vadbefogásból származtak (1952- 
es születésűek). Hagenbeck Károly, a Hambur
gi Zoo tulajdonosa, az ismert nagy hírű 
Hagenbeck-család egyik tagja hozatta őket 
Európába.

A nőstény 10 kölykezéséből 17 medve- 
bocs született, melyekből 15-öt sikerült 
felnevelni. Ezekből kaptunk mi 2 nőstényt 
és egy hím példányt. Mindhárman életerős, 
egészséges állatok és ezért reméltük, hogy 
ezek a jól szaporodó tenyésztörzsbőí szár
mazó jegesmedvék Budapesten egy új 
nagy hírű család alapító tagai lesznek.

A kötelező karantén után nagy örömmel 
vetették bele magukat a kifutó fürdőmeden
céjébe és azóta is gyakran tartózkodnak a 
vízben. A hím különösen szeret úszni, oly
annyira, hogy a két nőstényt gyakran kl- 
üldözl a medencéből. így legalább két jeges
medvét állandóan láthat a közönség.

A Bremerhaven Zoo igazgatója, dr.

Ruempler kérésemre részletesen leírta a 
medvék származását és eddigi életük tör
ténetét. Nagy öröm számunkra, hogy ma 
már a legnagyobb és legismertebb zoók is 
szívesen cserélnek Budapestről állatokat, 
mert tudják, hogy megfelelő példányokat 
kapnak tőlünk. Csereanyagunk pedig bő
ven van. Ennek segítségével újabb állatfa
jokkal gazdagíthatjuk a kert vadállományát 
és mi magunk Is értékes tenyésztörzseket 
alakíthatunk ki.

Dr. Szederjei Ákos
főigazgató

A megérkezett jegesmedve „trió” új 
környezetével Ismerkedik. (A szerző 

felvétele)



■ám «■
Társadalmi munka az ipolyszögi égerláp 
fennmaradásáért

A Búvár ez évi 9. számában az Ipoly menti 
tájak természeti értékeiről olvashattunk (402 
—405. old.) A cikkíró aggodalmát fejezte ki 
amiatt, hogy a már megépült vízelvezető 
csatornák veszélyeztetik az ipolyszögi égerláp 
fennmaradását.

Ez a markológép segítette a Madártani 
Egyesület önkéntes fiataljainak társa
dalmi munkáját az Ipolyszögi égerláp 

csatornaelzárásában

A fiatalok a felerősítés előtt lyukat fúr
nak az egyik természetvédelmi fém

táblába. (Perlaky László felvételei)

Miután a közelmúltban a Nógrád megyei 
Tanács az Ipolyszögi égerlápot természet
védelmi területté nyilvánította, — máris 
komoly erőfeszítések történtek megmen
téséért. így a Magyar Madártani Egyesü
let tagjai vállalták, hogy társadalmi mun
kában elzárják a két évvel ezelőtt ásott 
vízelvezető csatornát, júliusban „kiköltöz-

Tücsökmuzsika — odahaza
A mezei tücsök (Cryllus campestrls) 30— 

35 mm hosszú, sötétbarna színű. Egyenes
szárnyúak rendjébe tartozó rovar. Alakja 
hengeres, 3 pár ízeltlába körül az utolsó 
erősen megvastagodott ugróláb. Szinte 
egész Európában előfordul, hegyi réteken 
1200 m magasságig éppúgy, mint száraz, 
homokos sztyeppében, pusztában. Laza 
talajban fúrt, cső alakú járatban él. Csak a 
hím bocsájt ki hangot. A jobb szárnyfedő 
alsó oldalán ferde ciripelőér, s ezen 130— 
140 kis reszelő fog van. Mikor ez a bal 
szárnyfedő élként előreálló erőteljes eré
hez dörzsölődlk, ciripelő hang jön létre. 
Táplálékát növényi részek, kisebb rovarok 
képezik. Mezőgazdaságilag közömbös ro
var.

Sokáig én Is csak ennyit tudtam ezekről a 
rovarokról. Néhány évvel ezelőtt egész 
véletlenül hozzám került egy — még lárva 
stádiumban levő — tücsök. Pár nap múlva 
megvedlett, majd nemsokára meg Is szó
lalt. Nem volt nehéz megszeretni az apró 
zenészt. Ekkor határoztam el, hogy ada

tek” a láp területére és egy hetes ott-tábo- 
rozásuk alatt Balassagyarmati Városi Tanács 
által készségesen rendelkezésre bocsátott 
munkagép segítségével, valamint ásóval és 
lapáttal végzett földmunkával sikerült el
lezárniuk a láp vizét vezető csatornát. Mun-

kájuk eredményeként így csökkent a ki
száradás veszélye. Egyúttal természetvédel
mi fémtáblákat helyeztek ki, melyeken ez áll: 
Természetvédelmi terület. Óvjuk, védjük ter
mészeti értékeinket!

Kállay György, 
a Magyar Madártani Egyesület 

főtitkára

tokat és tapasztalatokat gyűjtök a tücsök
ről. Következő években már kora tavasz- 
szal fogtam tücsköket, mikor még egészen 
fejletlenek voltak. Hiszen a teljes kifejlő
déséig még többször vedlenek, s e folyamat 
megfigyelése Igen sok érdekességet szol
gáltat.

Először a hasi részen reped végig a kitin
lemez, s fokozatosan csúszik a potroh felé.

A mezei tücsök (Gryllus campestrls), 
a tavaszi esték közismert „hegedűse”

Bronzvázból és rézfonatból készült tü
csökkalitka a lakásban

Az egyes testrészeit meghatározott sorrend
ben húzza ki a „kinőtt” kitin alól: mellső 
lábalt, fejét, csápjait, majd legvégén a pot
roh kerül ki. Vedlés után közvetlenül a ro
var világosbarna, majdnem vajszínű, s fo
kozatosan, kb. 1 óra alatt nyeri vissza ere
deti sötétbarna színét. A teljesen kifejlő
dött hímek rövidesen már cirpelnek is.

Ahhoz, hogy a tücskök egész életét pon
tosabban megismerhessem, megpróbáltam 
fogságban szaporítani őket. Legnagyobb 
örömömre e kísérlet Igen szépen sikerült.

A párzás után egy héttel a nőstény már a 
petéket rakta, mégpedig igen érdekesen. 
A potroha végén levő hosszú tojócsövét a 
föld felé görbítette, majd mikor annak he
gye a felszínt érintette, kitapogatta vele a 
repedéseket, puhább helyeket, s Itt szúrta 
be. A petéket ily módon kb. fél cm mélyre 
süllyesztette. A petézési időszak alatt 
(10—12 nap) 4—5000 petét rakott. A ha
marosan kikelő utódok igen hamar növe
kedtek, s már télen, februárban elérték 
Ivarérettségüket. A hímek a drpelésükkel 
a szobába varázsolták a májusi esték hangu
latát.

A tücsköket kisméretű üvegkádban — 
alján 4—5 cm-nyi földréteggel — tartottam. 
Ügyelni kellett arra, hogy kis helyen ne 
szoruljanak össze, mert ilyenkor könnyen 
halálra marhatják egymást. Táplálékuk fő
leg tyúkhúr, saláta, káposzta levelei voltak, 
de a félszáraz kenyeret, burgonyadarabot, 
sőt még a főtt tojást sem vetik meg. Főleg 
növényi táplálékkal élnek.

Mindezt azért írtam meg, mert szeret
ném, ha sokan kedvet kapnának e kedves 
kis rovar tartására. Hisz oly kevéssel be
éri! Ciripelésével, érdekes mozgásával pe
dig belopja magát az ember szivébe. A vá
rosi élet rohanásában kifáradt embernek 
a lakásba Idézi a mezők nyugalmát, a májusi 
esték varázsát.

Juhász Lajos
(Eg«r) 567
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Harmati Mária nyergesújfalui olvasónk a 

kővetkező sorokra bukkant egy balatoni úti
kalauzban: ,,Balatonfúreden a Tagore-sétá- 
nyon több híres ember fiatal hársfát ültetett 
látogatásának emlékére”. Kik voltak ezek a 
neves külföldi vendégek és milyen egyéb, ritka 
hdrs áll a balatonfüredi parkban? — kérdezi 
levélírónk.

Papp József, Pro Natura Emlékérem
mel kitüntetett dendrológus válaszol:

A város egyik legfontosabb nevezetéssége 
a szép fürdőpart. . Korábban, négysoros 
fehérnyárfa sorát egy orkánszerű vihar 
összetörte. Most pótolják boglárfákkal. 
Közelükben állnak azok a hársfák, amelye
ket világhírű személyiségek ültettek. A 
nagy hindu költő Rabindranath Tagore volt 
az első, aki 1926 novemberében itt fát ül
tetett. A város neves szfvkórházában ápol
ták néhány hétig, s felgyógyulása emlékére 
— hindu szokás szerint — egy hársfát he
lyezett el. Wágner János hazánk hársfáinak 
kiváló ismerője e hárstlpust Tilia platyphyl- 
los ssp. grandifolia f. Togorenak nevezte el. 
1961-ben a Nobel díjas Salvadoré Quasimodo 
ültetett emlékfát, s szép versben is meg
emlékezett füredi tartózkodásáról, őt kö
vette 1966-ban Alekszej Leonov szovjet űr
hajós, majd 1968 nyarán dr. Zakir Húsain, 
India köztársasági elnöke gazdagította a 
faállományt. így tisztelgett a város előtt 
Indira Gandhi indiai mlniszterelnöknő 1972 
júniusában, majd pedig a „Neutrínó 72” 
konferencia résztvevői. Legutóbb pedig 
197S. szeptember 28-án Fakhuddin Ali Ah
med, az Indiai Köztársaság elnöke ültetett 
fiatal hársfát. A balatonfüredi park egyéb 
ritka hársairól is híres. A gyógyforrás kö
zelében az északi oldalon az ezüsthárs egy 
érdekes alakja él, a városról elnevezett Tilia 
tomentosofürediensis. Kissé távolabb, délebb
re a nagy levelű hárs egyik alakja a Tilia 
platyphyllos balatonica, valamint más hárs- 
féleségek is láthatók.

Indira Gandhi, az Indiai Köztársaság 
miniszterelnöke, amint éppen emlék
fát ültet el a balatonfüredi Tagore 
sétányon. (Vigorszkl Ferenc felvétele 

- MTI Fotó) .

A békéscsabai rendőrkutyabemutatóról né
hány képet a tv-híradó is felvillantott. Az 
ügyességi gyakorlatok láttán társaságunkban 
felvetődött az a kérdés, vajon igaz-e, hogy a 
rendőrségi nyomozókutyákat időnként farkas
sal pdroztatják, hogy az éberség és a vadság 
a farkastól, az okosság és a hűség meg a ku
tyától öröklődjenek? — kérdezi levelében 
Andrási Györgyi budapesti olvasónk.

Dr. Színák János, a Bűnügyi Techni
kai Intézet szakállatorvosa válaszol:

A német juhászkutyát a köznyelv — hely
telenül — farkaskutyaként emlegeti. Le
hetséges, hogy ez a körülmény, valamint a 
német juhászkutya és a farkas hasonlósága 
Indította az olvasót a kérdés feltevésére. 
A legújabb kutatási eredmények (kromo- 
szómaszám-egyezése, morfológiai és eto
lógiái vizsgálatok) egyértelműen bebizo
nyították, hogy a kutya őse: a farkas. Való

Nyomkövetés közben ... (Dr. Színák 
János felvétele)

Igaz, hogy általában a kutya és a farkas egy
mással eredményesen keresztezhető. A 
rendőri szervek azonban csakis fajtatiszta 
német juhászkutyákat alkalmaznak nyomo
zókutyának és soha nem keresztezik azokat 
farkassal. Ez a fajta rendelkezik mindazok
kal a tulajdonságokkal, amelyeket az Olvasó 
részint a farkasnak, részint a kutyának tu
lajdonít. Sőt, még egy sor egyéb képesség
gel és adottsággal Is (hihetetlen munkabí
rás, tanulási készség, rendkívül éles szaglás), 
melyek különösen alkalmassá teszik a leg
különfélébb felderítő szolgálati munkára: 
így a nyomkövetésre, a hulla keresésére, 
valamint a szagazonosításra is.

*

Az üzletek kirakataiban ismét megjelentek 
a déligyümölcsök. „A minap arról olvastam, 
— írja Bánáti Éva esztergomi olvasónk —, 
hogy csak szigorú növényegészségügyi ellen
őrzés után kerülhetnek ezek forgalomba. 
Miért szükséges ez a fokozott elővigyázatos
ság, hiszen nálunk nem termesztenek déli
gyümölcsöt?"

Kiss Károly, a MÉM Növényvédelmi 
Főosztályának főelőadója válaszol:

A narancsot, mandarint, grape-fruítot a 
Földközi tengeri államokból és Kubából 
Importáljuk. Ezekben az országokban — 
Kuba kivételével — e kedvelt déligyümöl
csöket rendszeresen károsítja a földközi
tengeri gyümölcslégy (Ceratitis capitata).

Földközi-tehgeri gyümölcslégy

Tojásait a gyümölcs héja alá helyezi, majd a 
fertőzött gyümölcs húsa megpuhul és el
rothad. A kórokozó gazdanövény köre 
azonban szinte minden olyan gyümölcsre 
(főleg a kajszi- és őszibarackra, almára, kör
tére) is kiterjed, amelyeket hazánkban is 
termesztenek. így az esetleges fertőzés 
egész hazai gyümölcstermesztésünket ve
szélyeztetné. Ennék megelőzését szolgálják 
a szigorú növényvédelmi előírások.

*

Ifj. Schnell Ottó budakalászi olvasónk el
hanyagolt, elgyomosodott hétvégi telket vá
sárolt. Azt szeretné tudni, hogyan gyomtala- 
níthatná telkét, milyen eszközök, illetve vegy
szerek szükségesek ehhez? Kérdése bizonyára 
több más kiskert-tülajdonos olvasónkat is fog
lalkoztatja.

A Szerkesztőség válasza:
A kiskert gyomhövényeinek irtása akkor 

kezdődjön, amikor azok éppen hogy csak 
kibújtak a földből. Mivel levélírónk telkén 
már elburjánoztak a gyomok, így most már 
(a vegetációs Idő Végén) egyetlen ősi „or
vosság” van: lekászálni vagy sarlóval le
vágni az egész „gyomtengert” (a „gazt”), 
majd szárítás után az egészet elégetni. Ta
vasszal a talajmunkák idején a gyomok gyö
kérmaradványait távolítsuk el. Egyszerű, 
bár nehéz gyomirtó munka a hagyományos 
kapálás is. Régi szabály: „ne a gyomokat, 
hanem a talajt kapáljuk!” Jó munkát itt 
csak akkor végzünk, ha gyökerestől szed
jük ki a talajból a káros gazt.

Kellő körültekintéssel, védőöltözetben 
vegyszeres gyomirtást is alkalmazhatunk a 
kiskertben. Legcélszerűbb 100 m2-re 50 
milliliter, 6—8 litér vízben feloldott Gra- 
moxone gyomirtószerrel permetezni. Jó 
tudni, hogy ez a pérmetezőszer valamennyi 
zöldnövényt elpusztítja, tehát a kerti haszon
növényeket is. Ezért kell a gyümölcsösben 
vagy a szőlőben a permetező szórófeje elé 
terelőlemezt felszerelni. Ezt a permetezést 
többször megismételve, a gyomok végül is 
elpusztulnak. A kiskerttulajdonosoknak 
azért ajánljuk a Gramoxone alkalmazását, 
mivel hamar lebomlik, s így nem kötődik 
meg a talajban. A legalább hároméves gyü
mölcsfák vagy cserjék sorközeinek gyomta
lanítására a Hungazin gyökér gyomirtószer 
is kiválóan alkalmas, azonban arra ügyel
jünk, hogy permetezéskor ne kerüljön a 
kerti haszonnövény levelére. Viszont te
kintetbe kell venni, hogy ennél a várako
zási idő hosszú. Ha például 1,5 kg-ot hasz
nálunk belőle hektáronként, egy évig a ku
korica kivételével más növényt oda nem 
ültethetünk. A védekezési módokat tehát 
mindig az határozza meg, hogyan kívánjuk 
a telkünket hasznosítani.568
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Cserepes növényeink teleltetése

A szakemberek körében már régóta is
mert a fény- és a hőmérséklet szoros köl
csönhatása. Megfigyelték, ha a megvilágítási 
viszonyok kedvezőek, úgy növényeik ma
gasabb hőmérsékleten tarthatók. A borús 
téli napokon viszont a hűvösebb helyek ked
vezőek számukra.

Növényeinket fel kell készíteni a téli 
nyugalmi periódusra. Már a nyár folyamán 
gondoskodjunk jó tápanyag-ellátottságukról. 
A kedvező körülmények közt akkor erőtel
jesen növekednek, új hajtásokat, leveleket 
hoznak majd. Az őszi hónapokban viszont 
a felvehető tápanyagot már fokozatosan 
csökkentenünk kell. Míg a nydri hónapok
ban tápoldattal, add lg ősszel csak kéthetente, 
télen pedig csupán egyszer-kétszer.

A fontos ápolási munkált közé tartozik az 
öntözés is. A fényszegény időszakban ma
gasabb hőmérsékleten öntözött növények 
bár új leveleket és hajtásokat hoznak, de 
azok a csekély megvilágítás miatt a koráb
biaknál színben és alakban silányabbak. 
Ezért gyengébb világításnál csak akkor sza
bad öntözni, ha a földkeverék teteje már szá
radni kezd. S ilyenkor csak annyi vízzel ön
tözzük, amennyit a talaj éppen felvehet. 
Ne hagyjuk összegyűlni a felesleges öntöző
vizet a cserépalátétben, mivel a pangó víz 
miatt a talaj levegőtlenné válik és a gyöke
rek hamar elpusztulnak. Ekkor a növény 
leveleit elhullajtja i hamarosan tönkremegy.

Növényeink érzékenyek az őszi-téli hely-

Kedvelt levéldísznövényeink a Monste- 
radelicosa (középen), valamint a Dra
cena fragrans (balról) a mérsékelten 
meleg, nem huzatos szobát kedvelik. 

(Fodor Béla felvétele) 

érzékeny szobanövényeinket ültessük 
virágládába, és helyezzek lakásunkban 

az ablak elé. (Hepp Éva rajza)

változtatásra. A kedvező növényfejlődési 
feltételek folytán ilyenkor a rosszul begyö
keresedett növények esetleges átültetéskor 
hamar elvesztenék leveleiket s így elpusztul
nának. Ezért lehetőleg már ősszel se boly
gassuk dísznövényeinket.

Azt is hasznos tudnunk, hogy a teleltetési 
hőmérsékletigény alapján szobanövényeink 
több csoportra tagolódnak. Vannak olya
nok, amelyek csak néhány fokos, fagymen
tes helyen (pl. pincében, előszobában) te- 
leltethetők. Ilyenek például a legyező- és 
a datolyapálmák, s a kaktuszok egy része. 
A kedvelt muskátlit pedig úgy teleltessük, 
hogy a talajból óvatosan vegyük ki és gyö
kerét újságpapírba csomagolva helyezzük 
el a pincében. Szobanövényeink másik cso
portját mérsékelten meleg (12—16 °C)

Téli virághajtatás
Otthonunkba vagy munkahelyünkre ma

gunk is „varázsolhatunk” akár a legzordabb 
téli napokon Is virágzó és gyakran kellemes 
Illatot árasztó növényeket. Ehhez legalkal
masabbak a természetes körülmények kö
zött legkorábban viruló hagymás növények 
— tulipán, jácint, nárcisz, sáfrány, hóvirág, 
tőzike — és más évelő virágok, — mint pél
dául a hunyor, szívvirág, kankalin, törpe nő
szirom, bőrlevél, ibolya. Azokat a virágzó
képes és jól begyökeresedett töveiket haj
tassuk, amelyeket legkésőbb októberben 
cserépbe ültettünk, majd fagymentes he
lyen tartottunk.

Azonban akkor sem kell lemondanunk a 
téli virágoztatásról, a hajtatásról, ha ehhez 
nem cserepeztünk be időben vlrágtöveket. 
Ugyanis a nagyméretű, virágot rejtő és eddig 
nem hajtatott jácinthagymák, vízben akár 
november végétől kezdve Is sikeresen vi- 
rágoztathatók. Nem szükséges hozzá más, 
csak egy akkora szájnyílású edény, amelynek 
nyílására a hagyma úgy helyezhető rá, hogy 
az előzőleg beletöltött kézmeleg viz szintje, 
és a hagyma között legalább 2—3 mm távol
ság legyen. Amennyiben a hagyma bele
merülne a vízbe, úgy könnyen elrothadna. 
Az edény anyaga üveg, kerámia, cserép, 
esetleg levágott nyakú palack, vagy mű
anyag flakon is lehet. Ha az edény fala át
látszó, sötétítő kartonlappal vegyük körül. 
Ez azért szükséges, mivel a fény serkenti 
a fényérzékeny gyökerek fejlődését. Ha 
nem találnánk megfelelő víztartó edényt, 
cserépbe, nyirkos mohába, rostos tőzegbe, 
vagy éppen perlitbe, hungarocellbe is be
ültethetjük a hagymát és a cserepet állítsuk 
vízzel teli alátétedénybe. Ugyancsak az erő
teljes gyökérfejlödés miatt fontos, hogy az 
így előkészített jácinthagyma hűvös, szellős, 
de nem huzatos és erős fénytől védett, vagy 
akár teljesen sötét helyre kerüljön. A víz 
cseréje rendszerint nem szükséges, különö
sen ha beledobunk néhány faszéndarabot, 
ami gátolja a viz megposhadását. Csak az 
időnkénti vlzutánpótlásról kell gondoskod
nunk, amikor kissé meg is emelhetjük a 
hagymát.

A tulajdonképpeni virágoztatást, hajta
tást már december elején megkezdhet- 

helyiségben kell teleltetni. Ilyen például a 
fikusz, az aszparágusz, a szanzavéria stb. 
A melegigényes dísznövények számára a 
20 °C körüli hőmérséklet a legmegfelelőbb.

Helyes, ha szobanövényeink részére szo
bai üvegházat építünk, vagyis a lakásnak 
egy elkülönített részében teleltetjük őket. 
A szobai üvegházak barkácsolásánál elekt
romos fűtést, szellőzést és mesterséges 
világítást (fénycső alkalmazásával) is bizto
síthatunk igényesebb növényeinknek. El
tolható fedőüveggel letakart üvegkádakban, 
üres akváriumokban is elhelyezhetjük te
leltetett szobanövényeinket. A virágosab
lak előtti virágállványon vagy kerámiatálas 
növénytartóban ügyeljünk a különböző 
fajok harmonikus összeállítására! Helyez
zünk egymás mellé keskeny, hosszú levelű 
(pl. szanzavériát) és ámpolnás növényt is 
(pl Scindapsus-t). Dísznövényeink társítá
sához példával szolgál rajzos ábránk is. 
Szinte majd mindegyik növénynek más-más 
a gondozási igénye, és így csakis akkor 
fejlődnek szépen, ha mindig a megfelelő 
feltételeket biztosítjuk fejlődésükhöz.

Fodor Béla

jük a jól begyökeresedett növényeknél, de 
lakásban és munkahelyen, a kedvezőt
lenebb adottságok miatt sikeresebb lehet a 
januári hajtatás. Viszonylag leggyorsabban 
februártól kezdenek virágot bontani a nö
vények. A virághagymák szobai hajtatásuk-

A legalább 17—18 cm átmérőjű, egész
séges jácinthagymák alkalmasak haj ta

tásra

A gyökereztetett jácinthagymát papír
sapkával letakarva hajtatjuk. (Dr. 

Oláh Frigyes felvételei)
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A már viruló Jácintok más növényekkel társítva tágasabb 
tartóba is helyezhetők. Az átültetésnél ne bolygassuk meg 

gyökérzetét

A sáfrányok és a korai tulipánok megfelelő tartóedényben 
többesével ültethetők. (Incze Ferenc felvételei)

hoz +15—17 °C egyenletes hőmérsékletet 
kívánnak. Különösen a korai hajtatásnál óva
kodjunk a fénytől, s ezért vastag, fekete 
papírból formált kúpot borítsunk föléjük. 
Bőséges vízellátás mellett a fényszegénység 
hatására a hagymák csúcsa gyorsan tovább
nyúlik, s így elérhető, hogy a levélzet, va
lamint a virágkocsány is megfelelően kifej
lődjön és feltűnjön a levelek között a virág. 
Ezután eltávolltva a papírkúpot, világos, csak 
a tűző naptól védett helyen, a fokozatosan 

megzöldülő levelek között már megjelent 
virág vagy virágzat is tökéletesen kifejlődik, 
és színessé válik. Ha kezdettől fogva fényben 
hajtatnánk a hagymákat, rendszerint nem 
fejlődne ki elég hosszan a virágkocsányuk, 
csak a leveleik nyúlnának meg és közöttük 
valósággal „ülve” maradna a virág.

A hagymásokon kívül, a többi hajtatható 
évelő, a +5—7°C hőmérsékletű és vilá
gos, de tűző napsütéstől ugyancsak védett 
helyen, — ami lehet ablakköz is — fejleszti 

ki néhány hét alatt a virágokat. A virágaik 
megjelenése után kerülhetnek magasabb, de 
lehetőleg ekkor is csak mérsékelten meleg 
helyre. Ugyanis minden hajtatott virág 
+ 13—15 °C körüli hőmérsékleten virul 
leghosszabban. Mindvégig nagyon gondos 
öntözést kívánnak, mert mdr egyszeri kiszára
dásuk is késleltetheti a virágok fakaddsát, 
sőt ez pusztulásukat is okozhatja.

Komiszár Lajos

Hamatocactus setispinus
Szinte majd mindegyik kaktuszgyűjtőnél megtaláljuk ezt a szép 

virágú, viszonylag könnyen nevelhető kaktuszt. Elterjedtségéhez 
nagyban hozzájárult magjainak viszonylag gyors kikelése és ma- 
goncainak már az első évben Is erőteljes fejlődése. Inkább csak 
ezután lehet gondunk vele. Már az első átteleltetés után e kak
tusz könnyen elszáradhat, vagy éppen fejlődésében megáll. Más
kor meg idős példányai tavasszal csak nehezen indulnak fejlődés
nek. Ezt az észak-amerikai eredetű kaktuszfajt díszes külsejéért 
mégis sokfelé kedvelik. A fiatal növény oldalhajtásai kiemelkedé
seken ülnek, amelyekből végül Is az enyhén hullámos bordarend
szer alakul ki. De szép tövisei is jól díszlenek. E tövisek közül egy, 
néha több is horgas és sötétebb színű, olykor meggypiros, még 
a többi tűszerű, rövidebb és hófehér. A virágok 6—8 cm átmérő- 
jűek, sárgák vagy sárgásfehér szlrmúak, melyek belső töve bíbor- 
piros. Húsos bogyójú, piros gyümölcse fekete magvakat rejteget.

Kedvelt változatai közül a szakemberek már többet ismertettek. 
Az örökléstani kérdések iránt érdeklődő kaktuszgyűjtőknek vi
szont érdemes volna a különböző tövisruházatú és virágú alakokat 
elkülöníteni. Közöttük ugyanis olyan jelentős különbségek is 
adódhatnak, hogy az avatatlanok ezeket könnyen más fajnak né
zik. Dr. Agócsy Pál

Virágzó Hamatocactus setispinus. A szépen tüskézett 
kaktusz sárga szirmai belső tövükön biborpirosak. 

(A szerző felvétele)
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Néhány műszaki újdonság
A hengere* külső üvegfiltráló Haltápszerek és halgyógyszerek

meló Vállalat (Budapest X., Szállás utca 5.) 
Is megkezdte a különféle nagyságrendű (4 
típusú) haltáp gyártását, melyet a gyakor
latban — pl. szívárványos guppik felneve
lésénél — máris jó eredménnyel próbáltak 
ki. Ezeknek a tápszereknek a segítségével 
a néhány mm nagyságú ivadék épp úgy el
látható, mint a kifejlett hal. A minőségtől 
függően, a tógazdaságok 2000—2700,— fo
rintért vásárolják mázsáját a haltápnak.

Ez az újdonság nemrég jelent meg a hazai 
piacon. Az egyszerű szerkezetű, henger
alakú szűrőtest egyetlen mozdulattal fel
függeszthető az akvárium falára. Szűrőbetét
ként nylonharisnya darabkák és rétegesen 
elhelyezett aktivszén alkalmazható. Üzeme 
biztonságos. Jelenleg két típusát árusítják: 
a nagyobbik 65,—, a kisebbik S5,— Ft-ba 
kerül.

Ha már szót ejtettünk a szűrőanyagokról, 
akkor nem mellőzhetjük a hazai gyártmá
nyú, műanyag alapanyagú árukat sem.

Az akvárium peremére akasztható, 
hengeres üvegköpenyű, új külső filt

ráló. (A szerző felvétele)

Szűrő mű vatták és mű nemez

A nyergesújfalui VISCOSA gyár már évek 
óta készíti a legkülönbözőbb műanyag vat
tákat (pl. DANULON). Ezek a legkorsze
rűbb igényeket Is kielégítik, hiszen tökéle
tesen tlsztfthatók, fertőtlenlthetők, nem 
rothadnak, a víz tisztításában aktív szerepet 
játszó baktériumoknak kitűnő aljzatot, ta
padási felületet biztosítanak és teljesen ár
talmatlanok a halakra (nem úgy, mint az 
üveggyapot, mely a halak kopoltyúját káro
sítja, roncsolja). A DANULON-t és más 
műanyagvattákat a nyergesújfalui VISCO
SA gyár valamint a Gyapjú- és Textil- 
nyersanyag Forgalmi Vállalat (Budapest VI., 
Révay u. 12—14.) hozza forgalomba, általá
ban 80—90,— Ft/kg áron. A beszerzési le
hetősége hasonló a szilikonkaucsukéhoz.

A szegedi Kenderfonó- és Szövőipari 
Vállalat gyártja a posztóra emlékeztető, 
polyamld, tűzött nemezt, mely ugyancsak 
kiválóan megfelel az akvárium vizének szű
résére. Ebből az anyagból 1—1 kilogramm 
116,— és 118,— forintba kerül.

Ebben az évben ünnepelte 25 éves fenn
állását a híres Tetra üzem (Tetra Werke, 
Melle, NSZK). Alapítója, ár. Ulrich Baenesch 
biológus még ma Is aktív irányítója a cég
nek. ők nem annyira a mechanikai készülé
kek gyártására specializálták magukat, ha
nem a különféle haltápok, ,.halkalácsok” 
(Tetra-Rubin, Tetra-Min, Tetra-Marin, Tetra- 
Phyll) és halgyógyszerek (pl. Tetra-Aquasafe) 
előállítására. A Tetro-tápokat a világ 80 or
szágába exportálják és nap mint nap mint
egy 200 millió trópusi díszhalat táplálnak 
velük.

Csak örömmel üdvözölhetjük, hogy a 
magyar Phylaxia Oltóanyag és Tápszerter-

A harcias ikraörzö Nannacara anómala anya
A csíkos törpetarkasügér (Nannacara 

anomala REGAN) Dél-Amerika északi ré
szén, Brlt-Guayana szavannáinak kisebb 
vizeiben él. Alakja oldalt kissé lapított, 
hosszúkás tojásdad. Színe igen változó, köz
érzetétől erősen függ. A különböző ivarú 
egyedek színezete egészen más ivarérett
ségük eltérése után, s főleg nászszinezetük 
tér el egymástól. A hím kékes-zöld alap
színét érdekesen tarkítja pikkelyeinek sö- 
tétebb, barnás szegélye. Nászidőben hát
úszójának vöröses szegélye is élénkebben 
virít. A kisebb termetű nőstény sárgásbarna 
alapszínű, amelyen nászidőben hosszanti és 
haránt irányban fekete sávok keletkeznek 
sakktáblaszerű rajzolatot alkotva. Ilyenkor 
hasa és torka is feketére szineződik.

Békés természetűek, így nyugodtan tart
hatók társasmedencében is. Eleven halak, 
fajtársaikkal gyakran vetélkednek. Nagyon 
szép medencét lehet nekik külön is beren
dezni, s ezt a szaporításukhoz is fel lehet 
használni, Egy 40—50 literes medencé
ben körülbelül három pár halat helyez
hetünk ki, hogy nyugodt körülményeik biz
tosítva legyenek. Szeretik, ha a növényzet 
sűrű, s megfelelő búvóhelyek Is rendelke
zésükre állnak. Medencéjük szépségét el
halt faággal, kókuszdió-héjjal díszíthetjük. 
Ez utóbbit az ikrázáshoz is felhasználhatják, 
de szívesen ívnak leborított kis vlrágcse- 
répbe, lapos kövekre is.

Ha nemcsak tartani, hanem tenyészteni 
is akarjuk őket, akkor a viz hőfokát a tartási

Itt a nőstény már megtermékenyített 
ikráit őrzi. A hímet a párzás után 
nyomban elűzte, s azt a medencéből 
el is kellett távolítani, hogy menedéket 
nyerjen az erősebb nőstény goromba 

zaklatásaitól

Porlasztófej nyárfából

Végül egy apróság. A finom ligporlasztás 
mindig kívánalom volt a szép és szakszerű
en berendezett akváriumnál. E célra vala
mikor ,,spanyolnádat'’, később habkövet, 
csiszolókorong kockát vagy porózus mű
anyagot használtak. Több éves gyakorlat 
alapján elmondható, hogy a könnyű és laza 
szerkezetű nyárfából fűrészelt porlasztófejek 
az édes- és tengervízben egyaránt kiválóan 
beváltak. Finomra porlasztják a vízbe pré
selt sűrített levegőt. Érdemes kipróbálni.

Dr. Pénze* Bethen

hőfokról (22—24) 26—28 °C-ra kell emelni. 
Ekkor hamarosan megkezdődnek az Ivásl 
előkészületek. Ebben a nőstény az aktívabb. 
Megtisztítja a kiszemelt ívóhelyet, s harci
asán meg is védi azt. A harcias természete 
kissé megnehezíti a párképződést, de opti
mális körülmények között ennek ellenére 
hamarosan 80—150 ikra borítja az ikrázta- 
tatásra behelyezett kókuszdióhéjat vagy a 
kis virágcserép falát, esetleg valamely lapo
sabb követ. A nőstény ekkor kíméletlenül 
elűz minden halat a közelből a vele ívó 
hímmel együtt, s megkezdi az Ikrák gondo
zását. Az ilyen családot ezért anyai gondo- 
zású cichlida-családnak nevezzük. Az ikrák 
a 26—28 °C-os vízben 54—58 óra alatt kel
nek ki. Anyjuk gyakran költözteti őket új 
helyre s elúszásuk után Is gondozza a kis 
csapatot. A nőstényt két—három hét eltel
tével eltávolíthatjuk Ivadékától.

Az ivadékok az első napon már képesek 
Cyklops és Oioptomus-naupliusz fogyasztásá
ra. Gyors növésűek. Érdekes megfigyelni, 
hogy az ivaréréshez közel álló nőstény
utódok anyai ösztöne annyira erős, hogy a 
nagyobb táplálékállatokat (Daphnia pulex, 
Daphnia magna, Tubifex) „védőőrizetbe” 
veszik. 3—4 hónapos korukban válnak Ivar- 
éretté. A csíkos törpetarkasügér gondozá
sa és tenyésztése sok élményt tartogat az 
akvarista számára. Sajnos mostanában nem 
könnyű hozzájutni ehhez a tetszetős kis 
cichlldához.

Gyöngyösi Attila

Hathete* Nannacara anomala ivadék. 
A nevelőmedence belsejének hátteré
ben a porlasztóval működtetett belső 

filtráló látható. (A szerző felvétele)
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MM»
Szobamadaraink táplálékválogatása

A gyakorló madártartók tapasztalhatják, 
hogy egyes madarak csak bizonyos táplá
lékokat fogyasztanak szívesen. Ez olyan 
esetekben jelenthet problémát, amikor új 
„gazdához” kerül a madár, s az etetett 
táplálék (pl. magkeverékben az egyes mag
vak aránya) nem azonos az addig fogyasz
totta!. Ez akkor is problematikus, ha frissen 
fogott import madár kerül a madárbarát
hoz, mert az új „mesterséges” táplálékot 
(pl. a rovarevő madarak) csak nehezen szok
ják meg. Az átállási idő gyakran elég hosszú, 
melyet a madár szervezete nem minden 
esetben képes elviselni. A tapasztalat nagy
mértékben befolyásolja azt, hogy a mada
rak milyen táplálékot részesítenek előny
ben. A zebrapintyek a kirepüléstől számí
tott ötödik hét elteltéig szokják meg azt a 
táplálékot, amit a továbbiakban is előny

ben részesítenek. Madarainkat tehát mindig 
szükségletüknek megfelelő összetételű táp
lálékon kell tartani (ez különösen a fióká|< 
esetében elengedhetetlen követelmény). 
Lényeges feladat a táplálékkeverék válto
zatos összeállítása annak érdekében, hogy 
a madarak ne csak egyféle keveréket fo
gyasszanak és szokjanak meg, hanem olyan 
tápanyagokban és hatóanyagokban gazdag 
élelemhez jussanak, amelyek minden tekin
tetben biztosítja a normális életműködésü
ket és fejlődésüket.

A madarak új összetételű táplálékkeve
rékre is rászoktathatók, de ez nem minden 
esetben oldható meg problémamentesen. 
Az új madár beszerzésénél mindig kérjünk 
az eddig fogyasztott táplálékból is néhány 
hétre valót. A madarakat a régi és az új 
keverékének etetésével fokozatosan szok-

A zebrapinty fiókák a fészekből vaíó 
„kirepüléstől” számított ötödik hét 
elteltéig szokják meg azt a bizonyos 
táplálékot, amit ezután a továbbiakban 
is előnyben részesítenek. (Kapocsy 

György felvétele)

tassuk hozzá az új táplálékhoz, úgy, hogy az 
eddig fogyasztott táplálék mennyiségét fo
kozatosan csökkentjük.

Vargha Béla

A bocskoros gomba már nálunk is termeszthető!
Már. 2000 éve foglalkoznak Kínában és 

Vietnamban a bocskoros gomba (Volvariella 
vo/vaceo) termesztésével. Innen terjedt to
vább Ázsia többi országába, japánba, Thai
földre, Indonéziába és a Fülöp-szigetekre. 
Ezekben az országokban már igen fontos 
népélelmezési cikk lett, sőt a természeti 
csapásokkal sújtott években az éhhaláltól 
menti meg az embereket. A termesztett 
gombák rangsorában a csiperke és shiltake 
után a harmadik helyen áll, évenként kb. 
100 millió kg-ot termesztenek belőle.

Trópusi hőigénye miatt más földrészeken 
eddig még nem terjedt el. Tudomásunk sze
rint az utóbbi évtizedben Amerikában, 
Afrikában és Európában is próbálkoztak 
termesztésével, de nagyobb felületen eddig 
még sehol sem termesztik.

Hazánkban a Kertészeti Egyetem Zöld
ségtermesztési Tanszékén 1972-ben kezdő
dött el a bocskoros gombával kapcsolatos 
kísérleti munka. Ebben a munkában dr. 
Somos András egyetemi tanár irányításával 
a cikk szerzői vettek részt. Az azóta eltelt 
idő alatt alaposan megismerték a gomba 
biológiai igényét, termesztési lehetőségeit 
és kidolgozták a hazai viszonyoknak meg
felelő termesztési technológiát.

A bocskoros gomba kalapos gomba, ter
mőteste tönkből, kalapból és bocskorból 
áll. A bocskor a fejlődés kezdetén (3—4 
napig) burokszerűen védi a tönköt és ka
lapot, majd felreped és végül a tönk alján 
marad. Innen ered a gomba elnevezése Is. 
Egész termőteste fogyasztható. A felbőr 
színe sötétszürke, a húsé fehér. Ize kelle
mes, tápértéke a csiperkééhez hasonló.

Nálunk csak nyáron, júniustól augusztus
ig termeszthető. A szélsőséges időjárási vi
szonyok miatt azonban szabadföldi termesz
tését még ebben az időszakban sem java
soljuk.

A bocskorosgomba tehát nálunk csakis 
fóliasátrakban és üvegházakban termeszt
hető, ahol a tenyészideje alatt előforduló 
3—4 napos lehűlést fűtéssel ellensúlyozzuk. 
Legjobbak a termálvízzel fűthető berende
zések.

Táptalaja a gabonaszalma (mint pl. rizs-, 
búza- és árpaszalma), amelyek már egyszerű 
nedvesítés után is használhatók. Nedves
ségtartalma akkor kielégítő, ha eléri 
70—75 százalékot. Ehhez kb. 4—5 óra áz- 
tatás szükséges. Az ágyásokat nedvesített 
szalmabálákból készítjük. Szélessége a bála 
szélességével, magassága pedig két bála ma
gasságával legyen egyenlő. Hossza különbö
ző lehet, de a szedések könnyítése érdeké
ben a 8—9 m a legmegfelelőbb.

Szaporítóanyaga micéliummal átszőtt 
gabonaszalma, amit két rétegben az alsó 
bálasor alá és fölé helyezünk el. A dió nagy
ságú tétek az ágyszéltől 7 cm, egymástól 
pedig 15 cm távol legyenek.

1. ábra. A bocskoros gomba termőtestei a talajon képződnek

Az ágyások 110—120 cm széles, 8—10 cm 
mély árkokban készüljenek úgy, hogy a bá
lasor két oldalán 15—20 cm széles árokrész 
maradjon szabadon. Ezt töltsük fel 4—5 cm 
érett trágya és ugyanilyen vastag melegágy! 
földréteggel. Ez azért szükséges, mivel a 
gomba terméseit nem az ágyások felületén, 
hanem azok mellett, a talajon hozza (1. áb
ra). Végül az így elkészült ágyásokat hasz
nált fóliával takarjuk be. A szalmaágyások 
alsó harmadát hagyjuk szabadon, mivel így 
levegőzik.

A gomba gyorsan fejlődik. Már egy hét 
után megtörténik az átszövés, s a 9—11. 
napon megjelennek a kis gombák és a 12— 
14. napon már szedni lehet (2. ábra). Rend
kívül rövid a tenyészidő (1 hónap), amely a 
28—30. napon már be is fejeződik. A ter
mésmennyiség kielégítő, hiszen 100 kg ka
zalszáraz szalmán 10—14 kg szüretelhető. 
A bocskorosgomba jó íze, rövid tenyész
ideje és egyszerű termesztési technológiája 
miatt bizonyára hamarosan népszerű lesz 
a termesztők és fogyasztók körében egy
aránt.

Pham Van Ut és Dr. Szabó István
aspiráns egyetemi adjunktus

(Kertészeti Egyetem Zöldségtermesztési
Tanszéke Budapest)
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2. ábra. Szedésre érett termőtestek. 
(Pham Van Ut felvételei)

Rovarirtó gombák

A mikroszkopikus gombák gyakran idéz
nek elő a rovaroknál különböző betegsége
ket. A rovarok szervezetébe bejutó spó
rákból fejlődő micéliumok (gombafonalak) 
elpusztítják a rovarszövetet. A Szovjetunió 
Tudományos Akadémiája Szibériai Rész
lege kutatóinak sikerült e rovarkórokozó 
gombák spóráit üzemszerűen előállítani s

azokat a kártevő rovarok elleni harcban a 
környezetre veszélyes peszticidek helyett 
biológiai védekezésül felhasználni. (APN)

*
Mikológiái kutatóintézet épül Ham

burgban 800 000 márkás beruházással, ahol 
az általános gombatani kutatáson túl vadon 
termő gombafajok termesztésbe vonásával, 
a mikroszkopikus fajok ipari alkalmazási 
lehetőségének bővítésével, a gombamicéll- 
umokból való fehérjedús takarmány és 
fehérjekivonat előállításával, a különféle 
mezőgazdasági, papírgyári és vágóhídi hul
ladékanyagok gombatermesztési táptalaj
ként való felhasználási lehetőségének kuta
tásával foglalkoznak majd. (Frankfurter Allge- 
meine Zeitung)

ÓRIÁS PÖFETEG (Langermannla gi
gantea) csaknem félméter átmérőjű 
példányára bukkant Szekszárd közelé
ben szeptember elején egy szerencsés 
gombagyűjtő. A hófehér húsú, bazidiu- 
mos óriás gomba sokféleképpen elké
szíthető, ízletes gombánk. Az idei csa
padékos időjárás a gombák fejlődését 

nagyban elősegítette

O □□

ÖM MW
TERMÉSZET- ÉS KÖRNYEZETVÉDELMI SZAKIRODALMUNK 
BŐVÜLÉSÉRŐL

Az agrárszakembereknek napjainkban 
minden területen pontosan tudniuk kell, 
hogy az általuk végzett munkának milyen ha
tása lesz a környezetre. Ma már nem elég 
csupán azt vizsgálni, hogy a terméseredmé
nyek, a gazdaságosság, a jövedelem hogyan 
alakul. Az ember környezetének minősége 
is értékké vált, amely akár forintban Is ki
fejezhető. Mindezekhez azonban új szem
lélet, új szakembereit és régi részigazságok 
új szempontból való megvizsgálása szüksé
ges.

Az agrár felsőoktatásban a cél érdekében 
Indult el a mezőgazdasági környezetvédelmi 
szakmérnökképzés. A szakemberképzéshez, 
továbbképzéshez, az „ön-átképzéshez” 
azonban könyv, éspedig igen sok és jó 
könyv Is szükséges —- hazánkban ez teljesen 
új szakirodalom. A Mezőgazdasági Könyv
kiadó nem kis erővel indult el ezen az úton.

Melyek azok a könyvek, amelyeket a kiadó 
rövidesen megjelentet?

Elsőnek talán a környezetrendezés nagy té
makörét említem, azt a fogalomkört, amely
be a környezetvédelem is alárendelt téma
ként szerepel. 1976 tavaszán jelenik meg 
német nyelvről lefordítva Ludwig Bauer és 
Hugo Weinitschke Tájrendezés c. 
műve. A könyv eredetileg az NDK-ban je
lent meg. A szerzők azt vallják, hogy szo
cialista társadalomban a legkülönbözőbb 
szakterületek összefogásával a környezeti 
károk minimálisra csökkenthetők, Illetve 
egyes területeken megszüntethetők.

A biológiai környezetünk 
védelme című sorozat célja a környe
zetvédelmi feladatok egységes és szerteá
gazó technológiájának kidolgozása. A szer
zők arra válaszolnak: pMt kell tenni, mikor 
és hogyan? A sorozat első két tagja a Mező
gazdasági hulladékok hasznosítása, megsem

misítése (Szerk.: Dorogi Imre), az Élelmiszer
ipari szennyvizek tisztítása és hasznosítása 
(szerk.: Horváth Imre) még ebben az évben 
megjelenik.

A sorozat 1976-ra tervezett újabb két 
tagja: Talajvédelem (szerk.: Stefanovics Pál), 
valamint Virág Árpád: A mezőgazda
ság kemizálása és a környe-

A közeljövőben megjelenő Bioló
giai környezetünk védel- 
m e című könyv egyik ábrája. A rajz 
szövege: Tápláléklánc, anyag- és ener
giaáramlás erdő-ökoszisztémában. 1 — 
zöldnövények, producensek; 2 — nö
vényevők (elsőrendű konzumensek); 
3 — húsevők (másodrendű konzumen
sek); 4 — magasabb rendű konzumen

sek; 5 — reducensek

zetvédelem. A sorozat további kiad
ványai olyan aktuális témákkal foglalkoz
nak majd, mint a hígtrágya-hasznosítás, a 
vlzminőségvédelem, a mezőgazdasági ere

detű szennyvizek tisztítása és hasznosítása, 
a városi szennyvizek öntözéses hasznosítása, 
mezőgazdasági település-hlgiéne, a mező
gazdasági termőtáj, munkahely, lakóhely 
módszerei, a mezőgazdaság gépesítése és a 
környezetvédelem összefüggései, az esz
tétikai szennyeződések stb.

A környezetrendezés és -védelem másik 
jelentős témacsoportját a biológiai alapok 
tisztázása, meghatározása jelenti. Ebben az 
évben jelenik meg A környezetvé
delem biológiai alapjai (szerk.: 
Kovács Margit) című összefoglaló mű, amely 
a műszaki és agrárvégzettségű szakembe
rekhez egyaránt szól és a biológiai szemlélet 
elterjedését célozza. Hasonló elgondolásból 
fordítás készül Plerre Cachan, a Nancy-i 
Egyetem ökológus professzorának A j ö v ő 
kapuja című, francia nyelven írott nép
szerű ökológiájából. A sort Élő örök
ségünk címmel egy szintén népszerű 
hangvételű, a génbank, génerózió témakö
rét tárgyaló mű folytatja.

A Kiadó azonban nemcsak a szakemberek 
tájékoztatására gondolt. A környezetvédelmi 
gondolatot népszerűsítő — nagyközönség 
számára írott — könyvek megjelentetését 
Is tervezi. Első lépésként 1976-ban jelenik 
meg Rudolf Randolf Mit tegyünk a 
szennyvízzel? című, az NDK-ban 
már sikert aratott könyve, amely elsősor
ban a családiház- és hétvégiház-tulajdonosok 
problémáira ad választ.

Fontos feladatunk a természetvédelmi 
témájú könyvek gondozása. 1976-ban jele
nik meg Kopasz Margit szerkesztésében a 
Véde11 természe11 értékeink 
című könyv, amely az Országos Természet
védelmi Hivatal munkatársainak összefogá
sával készült. Ez lesz az első olyan kiadvány, 
amelyben az összes hazai országos és helyi 
jelentőségű természeti érték részletes le
írása szerepel. A művet a természetbarát
mozgalom tagjai várják legjobban.

Ugyancsak 1976-ban jelenik meg munka
közösség tollából a Hortobágy, amely 
a természeti, néprajzi értékeken kívül mint 
az első hazai nemzeti park leírása Is emlé
kezetes lesz. 1976-ra tervezzük a Vas 
megyei arborétumok című 
könyvet, amely négy híres Vas megyei arbo
rétum részletes útikalauza, leírása lesz. 573



A tájrendezés témaköriben parkerdőkről, 
üdülőtájakról, a rombolt, alábányászott 
területek visszaállításáról, a jóléti erdőgaz
dálkodásról, a mezőgazdasági üzemközpon
tok rendezésiről készülnek majd könyvek.

A Mezőgazdasági Kiadó a környezetvéde
lem interdiszciplináris jellegének megfele
lően a társ-kiadókkal együtt kívánja fejlesz
teni a környezetvédelem szakirodalmát.

Seléndy Szabolcs,
a Mezőgazdasági Kiadó felelős szerkesztője

H. Lángé
KELET-AFRIKA 

ÁLLATPARADICSŐ MÁBAN
[Gondolat Kiadó, Budapest, 1975. Megje

lent 23,84 ív + 48 oldal színes melléklet ter
jedelemben, 214 oldalon, 13 000 példányban]

HARALD LANGE
U.AHU.-4

A pompás kiállítású fotóalbum, Tanzánia 
öt természetvédelmi területének gazdag 
gerinces állatvilágába ad bepillantást. A 
képes biológiai baedekker, elsősorban a 
fauna nagyvadállományát mutatja be termé

szetes biotópjukban. A szerző a Német 
Demokratikus Köztársaság neves természet
fotósa. Mesterien ellesett helyzetekben ké
szült felvételein (közöttük sok a színes Is) 
a fajok életmódjának egy-egy jellegzetes 
mozzanatával, a fotós „szafári" izgalmas 
pillanataival ismertet meg. A tőlünk távoli 
ország számunkra szokatlan környezete ön
magában is érdeklődést keltő, s ezt a szép 
tájfelvitelek az egy-kit szép növényfelvé
tel, a bennszülöttek életkörülményeinek 
felvillantása, csak tovább fokozzák.

Ez a szép munka bizonyára népszerű lesz 
fiatalok és idősek körében egyaránt. De 
úgy véljük, talán célszerűbb lett volna a 
védett állatvilágot nálunk eddig kevéssé 
Ismert oldaláról is megismertetni. Néha az 
ugyanarról a fajról készült 5—6 felvétel 
helyett, többet ért volna, ha más gerinces 
állatot látunk a könyv lapjain. így ez a könyv 
főleg esztétikai élvezetet nyújt olvasóinak. 
(Garancsy).

Ewa Volak
VARÁZSLATOS SAMOA

[Gondolat Kiadó, Budapest, 1975. Megje
lent 14,75 ív terjedelemben, 231 oldalon, 36 
oldal fekete és 32 oldal színes melléklettel, 
25 000 példányban]

Azúrkék tenger, a korallzátonyokon 
megtörő hullámok dübörgése, kókuszpál
mák szélben hajladozó karcsú törzse, bar
nabőrű, egészséges emberek világa. Óceá
nia. A téli fagyos napokon hányszor gondo
lunk arra: milyen jó lenne valamilyen va
rázslat útján erre a tájra repülni. Ebben se
gít nekünk e könyv szimpatikus szerzőnője, 
aki férjével együtt három évet töltött ennek 

a csodálatos szigetvilágnak egyik szigetén, 
Samoán. Gördülékeny stílusban eleveníti 
meg az olvasó előtt itt töltött napjait, élmé
nyeit, megfigyeléseit. Különösen érdeke
sek a helyi szokásokról, életről készített 
humortól duzzadó leírásai, amelyben érez
hető szeretettel mutatja be a sziget benn
szülött lakosságát. Tolmácsolásában röviden 
megismerhetjük e nép történelmét, mely 
joggal büszke arra, hogy Óceánia ezernyi 
szigete közül először nyerte el a független
séget. Hiteles képet fest Samoa jelenlegi 
problémáiról és jövőjéről.

Szemléletes leírást kapunk a sziget nö
vény- és állatvilágának egy-egy jellegzetes 
képviselőjéről is. A könyv nem tudományos 
leírások, megfigyelések halmazát, hanem 
személyes élményeket tartalmaz, ezért 
szakmai szemszögből nem lehet és nem is 
akarom értékelni. Egy biztos, aki kezébe 
veszi és végigolvassa ezt a szellemes, han-

VkÁCJAMK

Ewo VARÁZSLATOS
Wolak SZAMOA

gulatos útleírást — kellemesen szórakozva 
-r sok érdekes Ismerettel gazdagodik a 
tőlünk oly távol fekvő, a szerzőnő szavaival 
élve varázslatos, távoli világgal kapcsolat
ban. (Cseri)

,,Vízmű” az Antarktiszon. Új víz- 
szolgáltató rendszer kezdte meg működé
sét a bolygónk leghidegebb pontján levő 
szovjet ,,Vosztok” Sarkvidéki Állomáson. 
Itt mérték a legalacsonyabb hőmérsékle
tet — 88,3 °C-t. A déli sarki „vízmű”, 
amelynek fő egysége az 5 méter mélyen a 
jégbe süllyesztett hatalmas elektromos víz
melegítő, mintegy 700 tonna vizet szolgál
tat naponta, amely nemcsak a kutatóállo
más konyhájához, hanem a zuhanyozók 
állandó vízellátásához is elegendő vizet szol
gáltat. (APN)

A Dleldrin növényvédő szer rákkel
tő! Az Amerikai Környezetvédelmi Hivatal 
(BPA) alapos vizsgálatokat végeztetett a 
kereskedelemben Dleldrin néven árusított 
s elterjedten alkalmazott növényvédő szer 
már eddig is kimutatott rákokozó tulajdon
ságának az emberre veszélyes adagjaira vo
natkozóan. A vizsgálatokkal megbízott Cle
velandi Orvosi Egyetem szakemberei 52 ol
dalas kutatási beszámolójukban kimutatták, 
hogy az emberre már a 0.1 ppm koncentrá
ciónál kisebb adagok is veszélyesek. Az 
EPA 1970—72. évi vizsgálatai szerint az 
amerikai felszíni vizekben 5—395 |xg/l, a 
levegőben pedig 1—2,8 |xg/m’ Dieldrln-t 
találtak. Az ilyen levegőben az ember szer
vezetébe naponta 0,035—0,098 pg Dieldrln

juthat. A vidéki kutak ivóvizében 1—7/zg/l 
Dleldrin-t mutattak ki. A szántóföldekre ki
szórt Dleldrin bejut a talajba s a talajvízzel 
a növények rostjaiba, majd a szarvasmarhák 
testébe és végül az élelmi lánc végén az em
berbe is. Már az anyatejben is találtak 
Dieldrin-t. A Dieldrin-ríl a tanulmány végül 
Is megállapítja, hogy az emberre nagyon ve
szélyes, rákokozó vegyület és ezért a továb
bi használatát feltétlenül el kell tiltani. 
(The Science of the Totál Environment)

A könnyű, ritmusos zene serkenti a 
tyúkok tojóképességét — ezt állapítot
ták meg a zootechnlkusok a minszki Na- 
gyezsda Krupszkája Baromfifarm átépítése
kor. A meglevő tyúkállomány ekkor állandó 
riadalomban volt a sok idegen zajtól és 
személytől. A tenyésztők az állatok meg
nyugtatására megkísérelték a különféle za
jokat hangszóróról sugárzott zenével el
nyomni. Azt az érdekes hatást tapasztalták, 
hogy a lassú ritmusú zene fárasztotta a tyú
kokat, azok rossz étvággyal ettek és rosszab
bul tojtak. Ellenben amikor könnyű, nem 
túl hangos, de ritmikus zenét sugároztak 
számukra, a tyúkok jól érezték magukat, 
megnyugodtak, étvágyuk fokozódott, ezért 
jól is fejlődtek és kitűnően tojtak. (Presse 
der_Sowjetunion)

A dél-amerikai országok beszüntetik 
a majmok exportálását. A brazil, a ko
lumbiai és a perui kormány leállította az 
orvostudományi kutatásokhoz világszerte 
kísérleti állatokként felhasznált majmok 
kivitelét, mert — Indoklásuk szerint — az 
eddigi export folytatása előbb-utóbb egyes 
majomfajok kipusztulását eredményezné. 
Miután ez a kiviteli tilalom máris veszélyez
teti több fontos orvosi kutatási program 
folytatását, Limában konferenciát tartottak 
a bekövetkezett akadály áthidalására. Ezen 
a kutatók a kaukázusi Szuhumiban régóta 
sikeresen működő majom-rezervátumhoz 
hasonló majomtenyésztő farmok létesítését 
javasolták. (Volksstimme)

A dunadeltal farkas kiveszett — álla
pította meg dr. L. Rudescu, a tulceai hidro
biológiái állomás egykori vezetője, aki 
Romániában a farkas 3 helyi változatát: a 
hegyit, a sztyeppéit és a dunadeltait írta le. 
Az utóbbi helyi forma a kiterjedt nádbiro
dalomban portyázott, piszkosszürke bun
dáját elszórtan hosszú fekete szőrszálak 
tarkították. A második világháború éveiben 
a delta) farkasok elszaporodtak. Az 1949 és 
1955 közötti években ezrével lőtték ki 
őket, így 1954-ben 34+4, 1955-ben 2576 
példányt! 1958-ban megkezdték a nád ipari 
célokra való kitermelését, s ezzel megkez
dődött a dunadeltal farkas teljes kiirtása. 
A kipusztulás olyan hirtelen — egyik évről 
a másikra — következett be, hogy a múze
umoknak idejük se maradt elegendő kopo
nya és gerezna begyűjtésére, hogy utólag 
eldönthessék, vajon a dunadeltal farkas alfa] 
vagy csupán lokál variáció volt-e! (Dos Tler)574



nphPOAa
(A Szovjetunió Tudományos Akadémiájának 

havonta megjelenő népszerű természettudo
mányos folyóirata)

Miért pusztulnak a védelem 
ellenére a Fekete- és Azovi- 

tenger delfinjei 1
A delfinek néhány éve még csapatosan 

követték a Bulgária, Románia, a Krím és a 
Kaukázus partjai mentén haladó hajókat. 
Sokan gyönyörködhettek bámulatos úszó-

□□ □□
a ewím 

GfflaWOEfiWEB®
Csak különleges engedélyek birtokában és 
kizárólag tudományos kísérletek vagy bemu
tatás céljából lehet őket befogni. Szükség 
is volt ezekre az intézkedésekre, mert szá
muk Ijesztő mértékben megcsappant. A 
tengeri emlősökkel foglalkozó V. A. Arszejev 
professzor adatai szerint mig 30 évvel ezelőtt 
1,5—2 millió delfin élt a Fekete- és Azovl- 
tengerben, addig 1967-ben mindössze 234 
ezer példányra becsülték a számukat. A 
teljes védelem bevezetése ellenére sajnos 
nem változott a helyzet.

A legkedvezőbb képet az 1971-es esz
tendő adta, amikor repülőgépről még 443 
ezer delfint sikerült összeszámolni. A leg
gyakoribbnak a játékos delfin (Delphinus 
delphis) bizonyult. A palackorrú delfin 
(Tursiups truncatus) már ritkábban bukkant

Év Delfinek összlétszáma

1967 234,6 ezer
1968 129,2 ezer
1969 175,5 ezer
1970 208,0 ezer
1971 443,8 ezer
1972 379,2 ezer
1973 275,3 ezer
1974 233,7 ezer

Delfinek száma 1973-ban, fajok szerint

Játékos delfin 
Palackorrú delfin 
Barna delfin

211 000
31 000
33 000

A táblázatokra tekintve világosan látszik, 
hogy a delfinek száma, a védelem ellenére 
még az 1966-os szintet sem éri el. Szovjet, 
bolgár, román szakemberek kutatják ennek 
a különleges jelenségnek az okát. A vizsgá
latok során számos tényező (vízminőség- 
változás, tápláléklánc egyes láncszemeinek 
kiesése, betegség stb.) jöhet számításba.

Palackorrú delfin 
(Turslops truncatus)

Játékos delfin 
(Delphinus delphis)

Barna delfin vagy „tengeri disznó” 
(Phocaena phocaena)

technikájukban, bravúros ugrómutatványa
ikban. Úgy tűnt, mintha szándékosan szó
rakoztatnák ezek az értelmes állatok a ki
rándulóhajók utasait. Az utóbbi időben 
azonban egyre ritkábban bukkannak fel, s 
ma már szerencsésnek mondhatja magát az, 
aki néhány példányukat meg tudja figyelni.

A Fekete- és Azovi-tengerben élő delfin- 
fajok 1966 óta szigorú védelem alatt állnak.

kos mos
(A Német Szövetségi Köztársaságban havon

ta megjelenő természettudományos folyóirat)

Dél-Tirol védett 
természeti kincsei

A dél-tiroli Entsch folyó partját Burgstall- 
tól Spondlnlgig kísérő ártéri erdők vadre

fel a kutatók szeme előtt és három alka
lommal csak a víz színén úszó hulláikat je
gyezhették fel. Tetemeiket a hullámzás ma 
is gyakran veti ki a parti fövenyre. A leg
nagyobb változást a barna delfinek (Phoca
ena phocaena), népies nevükön a „tengeri 
disznók” számában észlelték. 1969 óta fo
kozatosan csökken az állományuk és ez a 
folyamat, a jelek szerint tovább tart.

gényes völgye régóta vonzza a természet 
barátait. E szépséges tájak ritka növényei
nek és állatainak védelmére, s az Ide sereglő 
turisták kulturált fogadására hozták itt létre 
a Vinschgaui Nemzeti Parkot. A legszebb 
ártéri galériaerdők éppen e vidék szélső 
határain, Burgstallnál és Spondlnlngnál ke
letkeztek, ahol a sással szegélyezett kiön
tésekben csapatostul fészkelnek a gémek, 
bakcsók, s egyesével halászik itt-ott a jég
madár is. Az Entschbe ömlő Schnalser-pa- 
takban van az Ivóterülete a ritka márvány-

Ezeket azonban a legapróbb részletekig 
ellenőrizni kell. A munka nagy szellemi és 
anyagi erők bevetésével folyik tovább, re
ményt nyújtva arra, hogy a kutatások ered
ményeként a Fekete-tenger delfinjeit végül 
Is megmentik a kipusztulástól.

[V. A. Zemszkij cikke az 1975. évi 6. szám 
97. oldaláról, 3 rajz ábrával] Cs. R,

pisztrángnak (Salmo trutta marmaratus). A 
Vlnschgau völgyét északról az ötztáli Alpok, 
délről pedig az Ortler hegycsoport bizarr 
sziklacsúcsai övezik. Meran felől az Entschen 
végighajózva szembeötlenek e páratlanul 
változatos vidék kontrasztos tájai: a fennsé- 
ges sziklaormok alján virító alpesi vegetá
ciót felváltó ártéri gelériaerdők, sásos hegyi- 
lápok, s a mindezekkel ellentétes vinschgaui 
lapályrétek sztyepp-vegetációja. Utóbbi 
egyik jellemző komponense a vinschgaui 
hólyagos csűdfű (Astragalus vesicarius var.

Ártéri erdő Burgstall közelében az Entsch folyó völgyében Az Allrei közelében levő „Lange Moos”, látványos hegyiláp



A Seiser Alm fennsíkja a Langkofel 
sziklacsoporttal

pastellianus), a csikófark (Ephedra distachya) 
és a cseh Martlnovsky professzor által erről 
a vidékről leírt vlnschgaui árvalányhaj 
(Stipa epilosa). Ez a völgy a különféle ritka 
színes nappali lepkék „szigete”. Madár
világa is változatosan gazdag. A számos faj 
közül érdemes kiemelni a parlagi pityert 
(Anthus campestris) és az 1500 méter magas
ban Is megfigyelt karvalyposzátát (Sylvla 
nisoria).

Az 50 km1 kiterjedésű és 1850 méter ma
gasan levő Seiser Alm nemcsak Tirol, hanem 
az egész Alpok legszebb magasplatója. Va
lóságos virágparadicsom a fenséges dolo
mitszikla-csúcsok tövében! Alpesi rétjein 
bontja élénk színű virágait a dolomit-ha
rangvirág (Campanula morettiana), a Haller- 
kankalln (Primula halleri), Facchlni kőtörő
fűje (Saxifraga facchinil) a korianderlevelű 
ékszervlrág (Callianthemum coriandrifolium), 
és több más növényritkaság. Az őzeken kí
vül sok Itt a mormota s a havas erdőkben a 
hermelinnek Is nyomára bukkanunk. A 
Schlern körüli sziklabérceken még rend
szeresen költ a szirti sas (Aquila chrysaitos). 
A Seiser fennsík a különleges ásványoknak 
(apofillit, datolit, natrolit, rózsa-kvarc, 
szkaleonéder-kalcit stb) gazdag lelőhelye.

A déli Alpok megragadó blotópjai a ma- 
gasfennslki hegyilápok és hegyi láprétek. 
Bár ilyenekkel már Vlnschgau és a Seiser 
Alm tájain Is találkozhattunk, a legszebb- 
ket a Pustertal fölött, Brunecktól északra 
10 kilométernyire fekvő Kasén és Antholz 
községek közti völgyszakaszon csodálhatjuk 
meg. Az 1100 méter magasan levő 35 hek
tárnyi Rasner mohaláp rozmaringrétjeivel, 
sajátos mocsári- és lápnövényzetével flo- 
risztikal eldorádó. E mohalápot szegélyező 
láperdők tisztásai a pusztertáli szarvasok 
kedvelt barcogó helye.

Dél-tiroli barangolásunk utolsó állomása 
az Entsch nyugati völgyében, Altrei közelé
ben levő tőzeges hegylláp, a „Lángé Moos". 
Az 1420 méter magasságban, 7 hektáron, 
hosszan elnyúló, erdős hegyoldalakkal öve
zett hegyi tó sajátos lápnövényzetével Igazi 
látványosság.

Dél-TIrol hatóságai a természetvédelmi 
előírásokat betartva most arra ügyelnek, 
hogy az ősi alpesi természetvilág utolsó 
maradványait eredetiségükben őrző e cso
dás blotópokat a tájidegen építkezések és 
tájromboló beavatkozások tönkre ne te
gyék, s ügyes tervezéssel e dél-tiroli védett 
területek a természetjárók valóságos „mek- 
kájává” váljanak.

[Dr. Peter Ortner cikke a 71. évfolyamú 8. 
szómban]

Tier
(Ausztriában, az NSZK-ban és Svájcban 

közös kiadásban megjelenő népszerű állattani 
folyóirat)

Miért ne fogyasztanánk 
anti lop-rostélyost?

Az egyre növekvő népesség állati fehér
jével való ellátásához a szarvasmarhate
nyésztés szolgáltatta hús- és tejmennyiség 
nem elegendő, kivált a trópusokon, ahol az 
esős és száraz évszakok váltakozásával a le- 
gelőterületek növénykészletét a válogató- 
sabb szarvasmarha fajták a szavannák élel
mes növényevő vadjainál csak rosszabbul 
tudják hasznosítani, joggal merül fel hát a 
kérdés, miért ne tenyésztenénk a trópusi 
és szubtrópusi vidékek farmjain ízletes és 
bőséges húst, valamint zsíros tejet adó 
nagytestű antilopokat (jávorantilopokat, 
csíkos gnúkat, tehénantilopokat, grant- 
gazellákat)?

Ez a táblázat azt bizonyítja, hogy az afri
kai vadállatok gyorsabban növekednek és 
több a napi súlygyarapodásuk Is, mint az azo
nos testsúlyú háziállatoké, ugyanakkor 
ehhez kevesebb növényi táplálékot legelnek 
le:

Állatfaj
Napi súly

gyarapodás

A kifejlett
ségig eltelő 

idő

A kifejlett állat testsúlya

nőivarú hímivarú
gramm hónap kilóg ramm

Thompson gazella 57,2 10 18 23,3
Grant gazella 121 10 48 57,6
Kongón! antilop 220 12 89 140
Gnú 228 12 165 180
Jávorantilop 309 72 440 704
Házi juh 52,8 18 19 44
Zebu (púpos 

szarvasmarha) 132 38 154 440

Tanzániai farmon felnevelt, kezessé vált jávorantilopok. Sajnos szelídségüket 
borjaikra nem örökítik át

A kézenfekvő kérdésre több kelet-afrikai 
farmer már gyakorlati tapasztalatai alapján 
tud pozitív feleletet adni, őket és az ottani 
mezőgazdasági minisztériumok szakembe
reit kereste fel e cikk szerzője, akiktől ér
dekes felvilágosítást kapott az afrikai vadak 
hús- és tejprodukciójáról szerzett tenyész
tési eredményekről.

A legtöbb antilopfaj kifejlődéséhez a szar
vasmarha 19—30 hónapjával szemben csu
pán 12 hónap szükséges. Az antilop össz- 
testsúlyának 55—65 százaléka a vágósúly 
és kitűnő minőségű húsának zsírtartalma 
csupán 2—4 %. A vágósúly 30—40 százalé
ka hasznosítható hús. Miután az antilophús 
zsírszegény, disznózsírral vagy növényi 
olajjal kell kisütni; így elkészítve az antilop 
rostélyos igen ízletes falat.

A jávorantilop tejének zsírtartalma 11%, 
és az évi 242 napos fejésl időszak alatt mi
nimálisan 105, maximálisan 640, átlagban 
330 liter tejet ad.

Kenyában a kísérleti tapasztalatok sze
rint a legalkalmasabb afrikai háziállatfajtának 
a bejza-vagy orixantilopok ígérkeznek, mert 
a száraz időszak viszontagságait a legjobban 
tűrik és viszonylag legjobb a táplálékki
használásuk.

Miután a trópusi parazitákkal szemben 
jóval ellenállóbbak a szarvasmarhánál, az 
antilopok bőre is jobban hasznosítható, 
amellett az előzőknél elengedhetetlen 
védőoltások költsége is elesik. A legelők 
növénykészletében válogatós, itatóhelyek- 
ben is igényesebb szarvasmarhák tartását 
tehát a trópusi vidékeken mindenképpen 
érdemes autiloptenyésztéssel kiegészíteni, 
hogy ezáltal a gyarapodó lakosság fehérje
ellátását bővíthessük, s az emberiség étlap
ját az eddig indokolatlanul mellőzött 
, ,anti lop-rostélyossal ’’ gazdagítsa k.

[Dr. Kyle cikke a 15. évfolyam 10. számá
ban, 4 színes és 2 fekete-fehér képpel]

L. Gy.

576



Jogarkvarc. Tildy László budapesti olvasónk díjnyertes felvétele. Készült 
közgyűrűkkel kiegészített, 105 milliméteres Belar objektívű, Exakta VX 500 
fényképezőgéppel, asztali reflektorokkal, 6 másodperces megvilágítással, 22-es 
fény rekesszel, Orwo NP 15 dines filmre.& ffltaP HM

„Afotós olyan mint a tőkehal, melynek egymillió ikrát kell raknia, hogy abból legalább egyetlen érett példány lehessen...” 
George Bernard Shaw



MAGYARORSZÁG VÉDETT ÁLLATAI

KÉK VÉRCSE (Falco vespertinus)
Kis termetű, telepesen fészkelő, vonuló sólyomfajunk. Az Alföld facsoportokkal, erdőfoltokkal (pl.óhati erdő) tarkított 

síkságain, erdőszélein, de a Dunántúl egyes vidékein is a vetési varjak, szarkák és más madarak elhagyott fészkeiben költ. 
Éles „kí-kí-kí-kí” kiáltása a vörös vércse vijjogásánál magasabban hangzik. A mintegy 30 centiméternyi madár hosszú szár
nya összecsukva csaknem a faroktollak végéig ér. Csőre, szemgyűrűje és lába élénk narancspiros. A hím tollazata sötét 
kékes szürke, alsó farkfedő- és csűdtollai gesztenyevörösek. A tojó fejteteje rozsdavörös, melle és hasa rozsdasárga, háta és 
farka szürke alapon barnán keresztsávozott. A pelyhes fiókák — amint képünkön is megfigyelhető —, még rejtőszín nélkü
liek, fehérek, majd barnás tollazatúak (ilyenkor a fiatal kabasólymokhoz hasonlítanak). A kék vércse a magasban gyakran 
egyhelyben „szitál”, miközben testét — akárcsak a vörös vércse — függőlegesen tartja. Röpte amannál sebesebb és köny- 
nyedébb. Késő alkonyaiig repülő rovarokra vadászik. A kisebb rágcsálókat és a sáskákat a földről kapja fel. Védett mada
runk törvényes értéke: 10 000 Ft.

(Bécsy László felvétele)


